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íilai számunk főbb közleményei I
Vezérezikk: Király és apa.
Prolongticzló.
Egy királyi temetés Izgalmai.
Budapest vendegei.
Mozgó képek.
Bevert ablakok.

Az elzílUött Ügyvéd.
Az első közgyűlés.

Tá.-oza Szarvasbőeés Irta: Martos Ferenci 

A próbakő. Irta : Mlohel P r ovlns. 
Regény: A halni diadala. Irta: Gabriele D’An­

nunzio.

és apa.
(k.) Ami történt Brüsszelben, meg­

döbbenve olvastuk. Temették a király­
néi, belgák királyasszonyát, a magyar 
nánor leányát. A szomorú k irály asz- 
r-zonyt temették, akinek aranyból volt 
a koronája, gyémántokkal ékes, amit 
a trónuson hordott nagy ünnepeken, 
ne akinek tövisből volt a hitvesi pár­
iája, amelyet mindennapra hordott.

Meghalt a szomorú királyné, meg­
váltotta a halál. Kiterítették sötét ra­
vatalon, gyertyákat gyújtottak mellette, 
imádkoztak érette. Sokan imádkoztak: 
papok, apáczák, udvari cselédség. Imád­
kozott érette a nép is. Talán még a 
király is.

Legigazabban siratta, legbuzgóbban 
imádkozott a lelke üdvéért vérének 
vére, testének szülötte, édes leánva: 
Sh-fánia. Odaborult a teteméhez, áhí­
tatán olvadt föl a lelke. Ha mennybe 
száii az imádság, ez bizonyosan oda- 
szállott ...

S most belép a király a halottas 
szobába. Megáll a lánya előtt hidegen, 
idegenül. Kern üdvözli, nem emeli 
magához, nem vigasztalja. Egy moz­
iul« lot tesz a kezével csupán: eirv 
mozdulatot, amelyiyel ajtót mutat leá­
nyának. Kiűzte. Ö maga: a király, az 
apa. A lakájai meg is súgták sietve, 
mit jelent Lipótnak nem királyi moz­
dulata.

Stefánia fölkelt, s ment kifelé. Öreg 
könyek pörögtek le az arczán; ő 
csak ment kifelé. Feje szédült, lábai 
roskadoztak, de azért ment kifelé. 
Támaszkodva a falhoz, kapaszkodva 
a bútorokba, ment kifelé . . .

A királyi herczegnőt űzték ki a 
királyi palotából. A magyar trónörö­
kös özvegyét, a magyar király unoká­
jának anyját a belgák fejedelmi há­
zából. S a leányt űzték el anyja ra­
vatala mellől . . .

Még sokkal többet űztek ki abból 
a királyi kastélyból. Kiűzték az em­
berséget és nagylelkűséget, kiűzték a 
kegyeletet és szülői szeretetet, kiűz­
tek minden nemes érzést és minden 
királyi méltóságot. Csak Lipót maradt 
ott, első Lipót, a belgák királya.

Mit vétett nagyot és megbocsátha­
tatlan! Stefánia herczegnő apja és csa­
ládja ellen, hogy ilyen súlyosan kel­
lett bűnhődnie? Férjhez ment a szive 
parancsszava szerint. Férjhez ment 
hosszú özvegység után, szerelemből, 
egy magyar mágnáshoz.

Meggyalázta ezzel a családját ? a 
belga királyi családot ? Meggyaiázta az 
apját, a belga királyt ? Nem. Még hat­
van éve nem volt trónjuk a belgiumi 
Coburgoknak, s nem isten kegyelme, 
a nép akarata, a forradalom ültette 
őket a királyi székbe. S ime, már a 
második király elfeledi, hogy a forra­
dalom nemcsak trónokat tud emelni 
de trónokat ledönteni is tud.

Legifjabb dinasztiája a kontinens­
nek. ugyan honnan vette ezt a csá­
szári gőgöt ? Talán az uralkodó sze­
mélye olyan magas és fenséges, tiszta 
és makulátlan, hogy foltot kereshet 
még a liliomon is ? Lipót király, belga 
király, ha van jog földön, égben igaz­
ság, porig kellene alázkodnod fenséges 
leányod előtt! Egy nagy lélek ő, a ki 
hosszú tusa után megtalálta az egyedül 
üdvözítő utat, amely királyi trónról a 
népek szivébe vezet. Olyan az ö lelke, 
mint a hermelin, mely elpusztítja ma 
gát, ha szenny tapad hófehérségéhez. 
Neked a hermelin-palást kell, a melybe 
burkolózni lehet. Vagy nem Lipótról, 
a belgák királyáról mondanak és tud­
nak annyi kalandos történetet, a 
mennyi egy tenoristának is sok ? Nem 
a színfalak közt volt-e az u ha­
zája, nem a ballet könnyű hadtestei 
élén aratta-e egyetlen diadalait? Üreg 
história-irók, könyvtárakban, archívu­
mokban kutató tudósok vajmi keveset 
tudnak a szép szakállu Lipótról; an­
nál többet tudnak róla abban a világ­
ban, a hol pezsgő és szerelem a leg­
kelendőbb áruezikk, a hol léha örö­
möknek élnek, a hol a led őrség a 
legbecsesebb fejedelmi tulajdonság. 
Láttuk a színfalak mögött, mint kiváló 
habitüét, láttuk a színpadon, mint ope- 
rette-alakot, de nem láttuk soha a 
trónon, nem láttuk soha, mint ki­
rályt ...

Felséges uram ! Nem lehet az éle­
tet berendezni olykép, hogy királyok

leszünk a trónon, amikor már nem 
tudunk királyok lenni a szutfiták mö­
gött 1 S ha lehetne is, ha igaz volna 
is az a rettenetes hazugság, hogy er­
kölcs és erény csak biborpalást alatt 
lakhatik, hogy minden jó és tiszta, a 
mit hermelin föd és mind« n gonosz 
és mocskos, a mi nem búj hátik feje­
delmi köntös mögé, — még akkor is, 
úgy is: a brutalitás noha se lehet ki­
rályi erény.

Pedig, a mi Brüsszelben történt, 
enyhe szó arra. gyöngéd szépitgetés, 
ha csak brutalitásnak mondjuk. Az 
apa követte-e el, a király követte-e 
el ? nem is lehet igy distingválni. 
Rossz apa, szívtelen és nyers, a ki 
elszakítja gyermekét anyja koporsója 
mellől. Ila bűnös volt, vezekeljen; 
ha tiszta volt, adózzon a szeretőiével. 
Ha hivő, imádkozzék az egek urához, 
ha a szive szorítja térdre, ontsa 
künycit.

Kegyetlen, szívtelen, embertelen 
mindenki, a ki egy kiomló könyet 
visszafojt. Ha apa, ezerszeresen ke­
gyetlen, szívtelen és embertelen. S ha 
király is, — akkor nem király. A ki 
rossz apja vére gyermekének, hogyan 
lehetne jó apja és királya népe ezre­
inek? ...

A belgák dolga ez. Kevés közünk 
van hozzá. Annyi csak, hogy vérünk 
i üllázad minden kegyetlenség és ember­
telenség láttára. Fokén, ha trónról jön.

De a megsértett herczegasszony, a 
kiűzött gyászoló leány a mienk is, 
magyar is. Unokája a magyar nádor­
nak, özvegye a magyar trónörökösnek, 
anyja a magyar király unokájának, 
hitvese egy magyar mágnásnak. S 
magyar nő is, akit hódolva tiszte­
lünk ...

Hajdanta, réget te, harczokkal és 
vérrel mosták vom-. > az ilyen meg­
szégyenítést. Hadba indultunk volna, 
vérünkkel mostuk volna a szégyent. 
Vagy a mások vérével.

Elmúltak ezek az idők, jó, hogy el­
múltak. Hadak útját nagy nemzeti 
érdekek vezetik századainkban, nem 
királyi családok bajai és perpatvarai. 
Nem vérrel mossuk le a bántalmat és 
hadakozással, de szeretettel és hódo­
lattal. Üdvözöljük és fölemeljük, akit 
jogtalan, igaztalan bántalom ért, elfor­
dulunk tőle, aki embertelenül bántotta 
a védtelent.

A magyar nemzet hódoló szeretettel 
üdvözli Stefánia herczcgasszonyt, 
Lónyay grófnőt . . .

Budapest, szeptember 23.
Az önálló v áru térni letért a legközelebbi 

napokban két helyen lesz nagyobb gyűlés: 
Debreczenben, a hol a polgárság most 
pénteken gyűl össze, hogy az Ausztriával 
való gazdasági közösség ellen fölemelje 
tiltakozó szavát és Hódmezővásárhelyen. 
a hol az egész Alföld küldöttei együtt lesz­
nek. A debreczeni gyűlésre több független­
ségi-párti képviselő megy el, köztük Kossuth 
Ferencz is megígérte, hogy ott lesz. A 
vásárhelyi gyűlést csütörtökön beszélik meg 
az összehívók Szegeden.

Prolongáczié.
— A miniszterek bécsien. —

‘ Ma ismét egész nap tanácskoztak 
Bécsben a magyar és az osztrák mi­
niszterek és konferálni fognak holnap, 
sőt talán azután is. Amiből utóbb 
még azt hihetné az ember, hogy vé­
gezni is fognak valamit. Pedig megint 
csak azt mondhatjuk ez élénk tanács­
kozások alkalmából, a mit már szá­
mos konferencziának előtte megmond­
tuk világosan : hogy nem lesz ebből 
semmi más, mint újabb »átmeneti ál­
lapot«, prolongálása a rég tartó bi­
zonytalanságnak, f jetlenség és ren­
dezetlenség Magyarország és Ausz­
tria egymáshoz való gazdasági viszo­
nyaiban.

Mikor mi annak kellő idejében 
megjósoltuk, a mi irn’ most be fog 
következni, a kormány szócsöveiből 
özönével áradt ránk a tiltakozás és a 
félhivatalosak föl/udultak. hogy ugyan 
hova gondolunk, hisz a kormány éppen 
azon van, hogy „finalizálja. a függő 
kérdéseket.“

Hát most tessék erre visszaemlé­
kezni és elolvasni a kormány egyik 
közelálló lapjának félre nem érthető 
czélzásait arra, hogy mi lesz és mit 
akar a kormány: prolongácziút, a 
bizonytalan helyzetnek, bizonytalan 
időre való meghosszabbítását isten 
tudja hányadszor. Alább közlünk ebből 
a czikkből jellemző szemelvényeket; 
ha nem is formális bejelentés ez, de 
mindenesetre puhatolódzás már. félő 
és óvatos, ahogy a kormánypárton 
szokás. Bevallani még nem merik, de 
szélnek eresztették már.

Hogy a mostani bécsi tanácskozá­
sok jelentőségét ennek a tervnek a 
tudata mennyire szállítja le, azt tes­
sék kinek-kinek a saját belátása sze­
rint megítélni. A félhivatalos tudósítá­
sok megint nem szólnak egyébről, 
mint a külsőségekről, hogy kik van­
nak jelen, mikor és hol, de a konfe-

HBMBHBB!

Íz Egyetértés tarczája.

Szarvasbőgés.
— Az Egyetértés eredeti tárczája. —

Xynkát kinyújtva, ott áll ő kegyelme,
4 rengeteg korlátlan fejedelme.

Haragját jelzik zúzott törzsek, ágak 
Karvastag ékü, szirtes homlokának.

Hatalmas testén minden ér dagad
5 torkán bömböl zugó hangáradat.

Csatára hívó, fájó és kesergő 
Csodálatos hang . . . zeng belé az erdő!

Mögötte, hold sütött tisztás terén 
Remegve áll nehány szarvastehén.

Szerelmi láz ég völgyön és hegyen 
Ó, éjek éje, bűvös rejtelem!

E vad bikát is, mély öledbe zárva,
Te ihletéd fölséges himnuszára.

Te tanítottad rá, hogy a szerelmi 
Gyönyörnek, része: bősz tusára kelni.

Vadul harczolni méltó vetélytárssal, 
Hatalmas, büszke, zengő ordítással.

S ha senki sem jő: a nagy éjszakába 
Belebömbölni, hogy — mindenki gyáva '

Martos Peronos.

A próbakő.
— Az Egyetértés tárczája. —

Irta : Midid Provlus,

Hubert d’Awcl-nál. A gazdag legényemben 
csinos földszintes lakása, melyben már gyak­
ran hulltak el szilárdaknak hitt női erények. 
Ma is — négy órakor délután — a szerelmi 
áldozat előkészületei látszanak meg a kis 
szobin, melyből még csak az áldozó papnő 
hiányzik. Diskreten lehocsájtott függönyök, 
tompa opáios fényt hintő villamos lámpák, 
egy csomó virág, s egyik sarokban felállított 
kis* nyalánkságokkal megrakott asztalka: 
várják a szerelmi találkozót. A levegő telve 
van a tubarózsák nehez illatával. — Csen­
getnek.

Hubert d’Avel (aki már alig várta ezt 
a pillanatot): Végre !

Antoinette (mosolyogva): Igen én vagyok! 
De majdhogy nem jöhettem!

Hubert : Pedig, hogy megígérte.
Antoinette : Ha tudná, milyen nehezen 

megy az ilyesmi ? Nem is gondolná az em­
ber, mikor könnyelműen ígéretet tesz. A leg­
kisebb véletlennek is szava van az elhatá­
rozásunkhoz.

Hubert (Karját az asszony dereka köré 
fonja): Most szépen üljön le. Nagyon fáradt­
nak látszik.

Antoinette: Hát csoda-e ? Szinte repül­
tem a kocsitól idáig. A portás úgy megné­
zett, mint egy detektív.

Hubert: De most már nyugodt ugy-e ? — 
De milyen véletlent említett az imént?

Antoinette: Képzelje csak, a férjem 
utolsó perezben lemondott az utazásáról. Ha 
nem találok hamarjában jó kifogást, úgy 
most nem lehetnék itt. — Azt mondtam, 
hogy a fehérnemű-kiállításra megyek.

Hubert: Az ágynemű-kiállításra?
Antoinette: Eltalálta ! Ügyes kifofogás, 

nemde ?
Hubert: És körülbelül igaz; mert itt is...
Antoinette: Ne legyen szemtelen (Szen­

vedőén). Nincs olyan jó kedvem!
Hubert: Hiszen csak tréfáltam.

Antoinette: De minek tréfál. Nincs nagy 
kedvem hozzá. A szivem csupa félelem. 
(Hirtelen.) Vannak emberek, akik énekelnek, 
ha félnek.

Hubert: Igen, ha egyedül vannak. (Hoz­
zásimul.) De maga nincs egyedül.

Antoinette: Én éppen ezért félek!
Hubert: Tegye le a kalapját és a kabá­

tot ; hisz igy kényelmetlen lehet.
Antoinette: Előbb mondanék valamit.
Hubert: Hiszen beszélgethetünk úgy is. 

Ne üljön itt úgy, mintha valami kellemetlen 
látogatást teljesítene ! . . . (Megsimogatja a 
haját.) Most nincs idegen helyen; ez az ön 
lakása!

(Lesegili a kalapját és kabátját.)
Antoinette (körülnéz): Egészen csinos a 

— lakásom!
Hubert: Ugy-e ? Mindig ilyen, csak egy 

csöppet cziezomáztam lel a maga tisztele­
tére. Majd bemulatom az egészet. (Kezével 
széles mozdulatot tesz.) Tehát ez a szalon. 
Balról nyillik a há . • .

Antoinette (élénken közbeszól): És ez 
jobbról ?

Hubert: Az a dohányzó és dolgozó szobám.
Antoinette (belépve): Milyen kedves, puha, 

meleg szoba!
Hubert: A kandalló mellett van a hinta­

szék. Abban melegedhet. Milyen jó úgy be­
szélgetni ! . . . Tetszik itt önnek.

Antoinette: Nagyon ! (Mashangon). Külön­
ben majd megfagyok!

(Beleereszkedik a hintaszékbe, melyet a 
férfi a kandalló elé tolt, s ruháját egy csöp­
pet felhúzza, hogy a lábát melegítse.)

Hubert (az asszony mellé ül): Milyen 
csodálatos ruha! És, hogy illik magára!

Antoinette: Tudom, tudom 1 Ez az át­
menet; előbb a ruha, aztán az a mi a ru­
hában van.

Hubert: Nem vagyok olyan sietős. Pedig 
a legszebb perczeket várom. Azzal lenni, 
kit már régen szeretünk, ki minket is sze­
ret, hiszen eljött hozzánk, nem törődve sem­
mivel, ölelni, csókolni öt, s remegve várni 
az eljövendő pillanatokat, a melyek oly szé­
pek, oly édesek .. <

Antoinette ; ... és oly tilosak!
Hubert: Édesek, mert tilosak!... És 

mindez kisugátzik a finom lényéből, a töké- 
! lotos profiljából, melyet oly imádandó bá­
josra aranyoz a kályhából kiáradó világos­
ság, a ruhájából, melyet a keskeny liliomos 
kezei egy csöppet a jupon fölé emelnek, 
melyből kivillog egy parányi csipkedarab, 
mint mikor egy hirtelen kitáruló ajtó va­
lami nagyon óhajtott dolgot enged egy pii- 

j lanatra látnunk.
Antoinette: Beszélni szépért tud... De 

szerelern-e ez?
Hubert: Csak nem kételkedik!
Antoinette: Most még kételkedhctem, s 

még van idő arra, hogy megtudjam az iga­
zat ! . . Mondom nagyon szépen beszélt ed­
dig s valahányszor találkoztunk, mindig úgy 
tett, mintha szeretne. De lássa az, a kik te­
tetik a szerelmet, azok is csak ezeket mond­
ják . . Hogy tudjam ? . .

Hubert: Igaz, uj szavakat nem találtam, 
de az nem az én hibám.

Antoinette: Hát igazán szeret ?
Hubert: Határtalanul !
Antoinette: Oly nagyon, hogy mindent 

megtenne értem, hogy fel is áldozná magát 
a kedvemért ?

Hubert (kissé nyugtalanul): Igen I Ha 
mondom !

Antoinette: Mert látja, én úgy félek. A 
maga Ilire nem valami jó; azt mondják, 
nagyon csapodár . . . olyan pillangó forma! 
Azt mondják, hogy a szerelem magának 
csak játék s hogy nem kevés asszony lépte 
már át ezt a küszöböt, ügy jöttek ide, mint 
valami specziálistához. Én nem akarom 
ezeknek a sorait növelni, kik után nem ma­
radt itt más emlék, mint az a halvány par­
füm illat, mely a ruhájukból áradt szerte .. 
Rosszul ismer, ha azt hiszi, hogy én is ilyen 
vagyok.

Hubert: De esküszöm, hogy nem gon­
doltam ezekre!

Antoinette (pillanatnyi hallgatás után)': 
Elhiszem önnek. Ezért én is őszinte leszek 
s mindent elmondok mostan.

Hubert (meglepette): Mindent elmond ?

rencziák lényegéről nincs mondani 
valójuk. Egyébként itt következnek 
ezek a hírek:

A mai tanácskozás.

Az egyik félhivatalos jelentés igy szól:
Széli Kálmán miniszterelnök és a magyar 

kabinet gazdasági minisztériumainak vezetői a 
mai nap folyamán újból felvették a tárgyalá­
sokat az osztrák kormánynyal, ?. két állam 
gazdasági kiegyezése és az autonom vámtarifa 
megszerkesztésének tárgyában. A mai tárgya­
lás folytatása azúrnak a tanácskozásoknak, 
melyeket két héttei ezelőtt Budapesten folytat­
tak volt a kormányok és e f.árgs a!á-uk ezéija 
azoknak a véleményeltéréseknek kiegyenlítése, 
melyek a kormányférfiak legtü :>bbi tanács kozá- 
°*ü után is még nyit.a maradtak.

Széli Kálmán miniszterelnök, Darányi Ig- 
náez földmiveiésügyi miniszter és Lukács 
László pénzügyminiszter ma délben Bécsbe ér­
keztek. Ugyancsak a déli vonattal érkeztek az 
osztrák fővárosba a magyar miniszterek szak- 
referensei közül Ottlik Iván és A ndreánszky 
báró miniszteri tanácsosok. Láng L?j~s keres­
kedelemügyi miniszter már regg T Becsbe ér­
kezett, míg Toepkc Alfréd pénzügyminiszteri 
államtitkár és írná Tamás Kereskedelemügyi 
minisztériumi vámügyi előadó már néhány nap 
óta hivatalosan Bécsben időznek.
Élthez fűződik a ÓI. T. I. következő je­

lentése :
A két kormány tanácskozásai a Bankgassei 

magyar palotában ma délután 3 órakor kezdőd­
tek. E tanácskozáson magyar részről Széli Kál­
mán miniszterelnök, Darányi Ignác-z földmiveiés­
ügyi miniszter, Lukács László pénzügyminiszter 
és Láng Lajos kereskedelemügyi miniszter, va­
lamint a szakreferensek, osztrák .részről pedig 
dr. Körber Ernő miniszterelnök, Giovanelli 
földmiveiésügyi miniszter, báró Call kereskede­
lemügyi miniszter, Böhm-Bawerk pénzügymi­
niszter, valamint br. Stibral osztály főnök, Ger- 
stendörffer min. tanácsos és Reisch osztálytaná­
csos, mint referensek voltak jeien. A tanácsko­
zások az egész délutánt igénybe vették. 
Tekintettel a megvitatás alá kprűlö anyag 
nagyságára és a jelentékeny véleményeltéré­
sekre, a tárgyalásokat holnap és előreláthatóan 
még holnapután is folytatják.
A Búd. Tud. ezekhez hozzáteszi:

A közős miniszteri tanácskozások tárgyát a 
gazdasági kiegyezés és az autonom vámtarifa 
képezik. A tanácskozások holnap délelőtt 11 
órakor folytatódnak. A szakelőadók, és pedig 
osztrák részről báró Beck és Stibral osztály­
főnökök, Rössler min. tanácsos és Gersten- 
dörífer osztálytanácsos, magyar níszről pedig 
Bird, Ottlik és báró Andreúnszky min. taná­
csosok, a kik egy mellékterember. i dőztek, ma 
még nem vonaliak be a tanácskozásiba.

Ebből az alkalomból feiemiiijük, h ogy a bécsi 
lapoknak az a jelentése, mintha Toe oke á! am- 
tukár és Bíró min. tanácsos már a mait hét 
óta Bécsben tárgyalnának ugv látszi k, félreér­
tésen alapszik, mert Biró min. tanácsos csak

Antoinette: Nem beszéltek rólam a tár­
saságban soha rosszat? Mondja m eg őszin­
tén.

Hubert: De igen. Szinte h'zonyosan ál­
lítják, hogy már egynéhány legény lakást 
meglátogatott.

Antoinette: No Iám! — Én pedig bizto­
sítom, hogy maga lesz az első sze rclmem. 
(Egyszerűen). Erre meg is esküdhető c.

Hubert (elérzékenyedve): Édes, édes An­
toinette !

Antoinette: A viszonyunkban nem tűrhe­
tek majd semmi hazugságot. Nem akarok 
közös birtok lenni, s ezért ma este, mikor 
haza megyek, ha már a magáé roham, 
mindent megvallok a férjemnek.

Hubert (helyéről felugrik): De ho' ra gon­
dol Antoinette!

Antoinette: Gyűlölöm a hazugsí igokat. 
azért kell megtennem.

Hubert: De hisz akkor elkergeti a férje.
Antoinette: Nem bánom, mert gj'érmé­

kéiül nincsenek. Mindenemet felteszemt eb­
ben a játszmában.

Hubert: Gondoljon a botrányra!
Antoinette: Majd kárpótol maga.
Hubert : És aztán ; mi lesz aztán ?
Antoinette : Aztán el vesz feleségül. Hi­

szen szeret! Ez csak világos?
Hubert (fel s alá járkálva) : Világos, vi­

lágos, ... de csak nem gondolja komo­
lyan ?

Antoinette: Csak nem gondolja, hogy 
tréfálok I

Hubert: De édes Antoinette!
Antoinette: Csak ezt mondhatom: min­

dent, vagy semmit. Szeretjük egymást, a 
magáé leszek, de csak magáé.

Hubert (haját tépi): Még egy házasság­
törő asszonynak sem jutott eszébe ilyesmi 
a légyotton!

Antoinette: Mondtam már, hogy én nem 
vagyok olyan mint a többi.

Hubert: De ha mindenki igy gondolkoz­
nék, nem lenne házasságtörés!

Antoinette (gúnyosan): Milyen szeren­
csétlenség lennel Én szerintem a szerelem­
nek kizárólagosnak és osztatlannak kell
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ma reggel érkezett ide, Toepke államtitkár
pedig a jelenlegi tárgyalásokban egyáltalán 
nem vesz részt.
Mindezekhez még a kővetkező távirati 

tudósítás járul:
Bécs, szept. 23.

A miniszteri konferenczia ma délután 3 
órától este 7 óráig tartott. Miután a tár­
gyalás alá kerülő anyag igen nagy, a .ma 
délutáni ülésben annak csak egy részét 
vitathatták meg. A tanácskozást holnap 
délelőtt folytatják. A jelen miniszteri _ ta­
nácsok valószínűleg csak e hat végén 
érnek véget.

Más oldalról jelentik:
Négy napig tartanak a mostani tanácskozá­

sok, m»m tudható, de valószínű, hogy Széli 
miniszterelnök két napig marad Bécsben. A 
vámtarifa íöbb-zör vitatott tételeiben, melyek 
még különbözeiét mutatnak, tartoznak nem­
csak a szövőárok, gépek, különösen mező­
gazdasági gépek, hanem a vegyészeti 
ezikkek is. A tárgyalások végleges befe­
jezése alig várható a mostani tanácskozásokon; 
az utolsó döntés nem sokáig várathat magára, 
mivel ma úgy hirlett, hogy a Reichsrathot ok­
tóber második hetére összehívják. Tegnap az 
osztrák minisztérium minisztertanácsot tartott 
Kürhcr elnöklete alatt. A minisztertanácson a
kiegyezés került tanács alá, különösen azok a n6met- effvezkedés c0rsától függ. 
határok, amelyeken az osztrák kormány kőig 
telesei mellett megmarad.

szagon is vannak parlamenti nehézségek,
amelyekkel eddig nem számoltak.

Ehhez járul még a ditferenczia magának a 
többségnek kebelében, amely egyelőre csak 
a pozsonyi gazdasági kongresszuson és a sop­
roni kereskedelmi kongresszuson jutott kifeje­
zésre, de mindenesetre folytatása lesz a 
képriselöházha n is. Az agráriusok nagyot 
kiáltottak az erdőbe és nem csoda, hogy a visz- 
hang is épp oiy erős. Az Ausztriával való ki- 
egvezési tárgyalásokat tekintve, az agráriusok 
és merkantilisták közötti szenvedélyes harcz 
még hátrányosabb, mert ha gyűlölet és elkese­
redés működnek közre a legfontosabb politikai 
és gazdasági kérdések megítélésénél, talán a 
döntésre a legnagyobb befolyást is gyakorolják, 
akkor nyugodt, tárgyilagos megfontolásról és 
határozathozatalról már szó sem lehet.

Változások az osztrák kormányban?
Béesből jelentik, hogy az osztrák kor­

mányt alkalmasint még a parlament össze­
hívása előtt rekonstruálni fogják.

A kabinetben ismét kapnak egy tarczat a 
lengyelek is. A mai hivatalnok-minisztérium 
tagjai közül különben már csak Kürbernek, 
Wittek vasút ügyi, Hartel közoktatásügyi es 
Welsersheimb landver-miniszternek biztos a 
tárczája; a többi miniszterek tárezája a cseb-

A kormánypárti czólzások.
Ezek a mai napra vonatkozó hírek. Ami 

következni fog s amiről már bevezetéskép 
szóltunk: a provizórikus állapot a kor­
mánypárti Budapester Tagblatt burkolt czél- 
zásaiból olvasható ki. De nemcsak pedzik, 
hanem előzetesen magyarázgaíják is ebben 
ti híradásban a bekövetkező bizonytalanságot, 
ilyenformám:

Még mindig komoly differencziák vannak a 
két kormány között és a vámtarifa egyes té­
telei akadályként állnak a megegyezés útjába. 
Az ipari vámokhoz még pénzügyi vámok lép­
tek, amelyek a megegyezést nehezítik és bár­
mily kívánatos, hogy mielőbb létrejöjjön 
egy kompromisszum és bármily valószínű, 
hogy a mostani bécsi tárgyalások egyes vitás 
kérdéseket tisztázni fognak, mégis számolni 
kell azzal az eshetőséggel, hogy az uj ki­
egyezési tárgyalások nem hoznak végleges 
eredményt. Hovatovább mindig több és 
több vitás anyag tűnik el a kiegyezési 
anyagból és a végleges megegyezés a két kor­
mány között ennek folytán nem sokáig várat 
magára, de az uj kiegyezés létrejöttével és az 
uj vámtarifa elkészültével a két kormány még 
nem intézett el mindent. A mi különösen a 
vámtarifát illeti, úgy látszik, hogy az osztrák- 
magyar tervezetnek egyelőre csak »értékes 
anyagnak< kell maradni. Ugyanis mindig 
valószínűbb lesz, hogy az uj német vámtarifa 
a parlamentben az obstrukczió miatt hajótörést 
szenved s ennek eredménye volna a Német­
országgal kötött kereskedelmi szerződés pro- 
longácziója egy évre és valószir.üleg minden 
más kereskedelmi szerződésnek prolongá- 
cziója, a mely 1903-ban jár le, természe 
lesen az olasz borvám-klauzula lényeges mó­
dosításával.

Mégis, ha igy a vámtarifa-tárgyalások az 
osztrák és magvar parlamentekben egy évvel 
elhalasztatnának, más kiegyezési kérdések par­
lamenti tárgvalása és elintézése nem halaszt 
ható el sokáig.

Sajnos azonban, olyan agitáeziúk figyelhetők 
meg, a melyek gyanítani engedik, hogy a ki­
egyezést nem lehet oly egyszerűen és 
gyorsan véglegesen elintézni. A fenyegető 
cseh- és alldeutsch-obsíi ukeziók Ausztriában 
máris nyugtalanítók, de azok a nyilatkozatok 
is, a melyeket a szélsőbal egyes tagjai tesznek 
mostanában, azt mutatják, hogy Magyaror

Budapest, szeptember 23.
A csongrádi mandátum. Csongrádrul jelen­

tik: A parlamenti vizsgáló-bizottság pótlólag 193 
választó kihallgatását rendelte el, igy a kihallga­
tásokra naponként 50—GO embert idéznek be, 
hogy szombatig elkészüljenek a vizsgálattal. A 
parlamenti vizsgáló-bizottság harmadik tagja 
Xyecre László képviselő, hétfőn délben érkezett 
meg és már délután résztvett a vizsgálaton. A 
közönség körében csekély érdeklődés nyilvánul.

A tengerszem. A tengerszem ügyében hozott 
ítélettel, a mely a magyar közvéleményt oly kí­
nosan érintette, különösen Szepes vármegye nin­
csen megelégedve. Az Ítéletté! ugyanis épen Sze­
pes vármegyéből hasítanak ki egy darabot. A 
szepesiek nem is akarnak belenyugodni az Íté­
letbe s — a mint jelentik — legközelebb rend­
kívüli megyei közgyűlést fognak tartani, a mely­
ből föluatban kérik az országgyűlést, hogy ne 
vegye tudomásul az Ítéletet. A szepesiek azzal 
érvelnek, hogy a választott Liróság döntése 
alaki kifogás alá esik és nern felel meg a tör­
vényes követelményeknek. Az 1897. II. törvény- 
czikk 1. §-a ugyanis kimondja, hogy:

_A minisztérium felhatalmaztatik, hogy ... az 
úgynevezett Halastó körüli területen az országos 
határvonal megállapítását választott bíróság dön­
tése alá bocsáthassa.“
A törvény tehát a döntést választott livói 

testületre bízta, melynek a bíráskodási formák­
nak megfelelően szavazással kellett volna dön­
tenie. Ez a szavazás pedig úgy történt volna, 
hogyha az egyik bíró véleménye Gaiiczia, a má­
sik "bíró véleménye Magyarország javára szolgált 
volna, akkor az elnöki szavazat döntött volna, ha 
azonban mind a két biró egy véleményen lelt 
volna, akkor az elnöki szavazás természetesen 
elesett volna. Itt azonban az történt, hogy dr. 
Winkler a választott bíróság elnöke sem a 
magyar, sem az osztrák biró véleményét nem 
tartotta helyesnek, hanem a maga véleménye 
gyanánt egy harmadik véleményt hirde­
tett ki Ítéletnek s szinte diktátori hata­
lommal Ítélte oda a tengerszem vidékét Gáli 
eziának. Az Ítéletet tehát nem az 1897 : II. tez - 
ben megállapított bíróság, hanem az elnök hozta, 
and törvénybe ütköző körülmény. Szepes várme­
gye ezen indokok alapján kéri, hogy az ország- 
gyűlés ne vegye tudomásul a gráezi Ítéletet.

A képviselőházban, mindjárt az ülésszak elején 
— mint jelentik — Szepes vármegye összes kép­
viselői, gróf Csaky Lajos, Münnich Aurél, 
\ észter Imre, llcrtelendy László, Salamon 
Géza, Nősz Gyula fogják szóvá tenni az elveszett 
tengerszem ügyét, a mely előreláthatólag nagy 
vitát fog provokálni. ____

Kevesebb adó. Sajnos, nem rninálunk. Olasz­
országban nagy adócsökkentéssel lepi meg a 
Zanardek/j'-kormány a népet mindjárt a parla­
ment őszi ülésszakának kezdetén. Olaszország a 
jövő tavaszszal mintegy tizenkét milliárd 1 irányi 
adósságot konvertál, a miből évenkint hatvan 
millió lira haszna lesz. Ezt az összeget arra hasz- - 
nálja fel az olasz kormány, hogy huszonöt millió es 
lira erejéig csökkenti a sóadót, redukálja a 
petróleum adóját és adómentességet biztosit 
minden olvan földbirtoknak, a melynek kataszteri 
tiszta jövedelme nem haladja meg a tizenöt lírát.
A Zanar deli i-kormány tehát az igazán legszegé­
nyebb osztályon akar segítem adóreformjaival.

*
Román-bolgár viszálylrodás. \ita merült főt 

a két szomszédos ország között a romániai bolgai 
és a bulgáriai román népiskolák miatt. Dobrudzsá­
ban a népesség jelentékeny része bolgár, s gyer­
mekeit bolgár nyelvű iskolákban nevelteti. A roman 
kormány, mely most különösen a közoktatási ügyek­
ben nagyon soviniszta politikát tiz, nem akarja tűrni, 
hogy Románia területén, bár csak egy iskolában U 
idegen, nem román nyelven tanítsanak; ezt ku.ön­
ben Romániában törvény is tiltja. A román kor­
mány tehát be akarja zárni a dobrudzsai bolgár isko­
lákat. A bolgár kormány azonban ezt nem 
nézi tétlenül, s a-ztü fenyegetődzik, ^ hogy 
ö meg bezárja a bulgáriai román iskolákat- 
A románoknak azonban csak Szófiában és fut- 
rakánban van iskolájuk. A román kormány tiltako­
zott e két iskola bezárása ellen, mert ezek az isko­
lák a román konzul védelme alatt állanak, s csak 
román alattvalók gyermekeit nevelik, mig a dob­
rudzsai bolgárok mind román alattvalók, s igy az o 
iskolájukkal jogosan rendelkezik a román kormány.
Ez kétségtelen. A bolgár kormány azonban azt ál­
lítja, hogy a szófiai és a Tutrakáni román iskolákba 
olvan gvermekc-k is járnak, a kiknek a szülei romá­
nok ugyan, de nem Romániából, hanem Macedóniá­
ból vándoroltak be Bulgáriába. Most egyre folyii 
diplomácziai vita Románia ós Bulgária között.

izgalmai
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Szerda, szeptember 24.
ben viselkedett a király. Ennek az igazi je­
lentőségéről lapunk vezető helyén szólunk.

Itt csak annyit említünk meg, hogy a 
néptömeg mindenfelé, ahol Stefánia megje- 

mnes lent, óriási meglepetésben részesítette a gióf-
' ..... -'-iási tömeg varia az

verő

A délafrikai háború után. Az angol kor­
mány, mint Londonból jelentik, a délafrikai 
gyarmatoknak az angol-bur háború költség« 
itez való hozzájárulását ezerkétszáz mill 
koronában állapította meg. A kincstár ezzel az 
összeggel már meg is terhelte a dél-afrikai gyar­
matok'számláját. A brit kormány egyelőre nem 
kezdi meg ennek az adósságnak a behajtását; kél 
három év múlva azonban, ha majd az uj gyar­
matok jövedelmi fölöslege jelentékenyen szaporo­
dik, a dél-afrikai gyarmatok számlájára halszáz 
millió koronányi kölcsön-kötvényt fog kihocsáj 
tani. A kormány számítása szerint az uj gvarma 
tok évi fölöslege már néhány év múlva körűibe 
iül huszonöt millió koronára log szaporodni.

EGYHÁZAK.

ablakhoz lé

Lelkószválasztás. Szász Gnrő kolozsvári
első pap és esperes nyugalomba vonulásával meg­
üresedett papi állásra a kolozsvári ref. egyház 
közönsége vasárnap tizenkét pályázó közül irsai 
József ördög-keresztúri lelkészt választotta meg 
rendes lelkészévé. A szavazás délelőtt tizenegy 
órától délután félháromig tartott s Irsai Józseí 
132 szavazattöbbséggel győzött. Irsain kívül 
Molnár Lőrincz kolozsvári Ferencz-József-uti 
lelkésznek volt még jelentékenyebb pártja.

A Bzorb püspöki szinat. A szerb püspök 
zsinatot, melyen a temesvári püspöki széket töl­
tik be, mint értesülünk, ez év őszén fogják össze­
hívni. Az egyházmegyét ez idő szerint llogd.ino- 
vics Luczián budai püspök adminisztrálja, de úgy 
egyházi, mint nemzet« szempontból kívánatos, 
hogy az egyházmegye élére mielőbb püspököt 
nevezzenek ki E méltóságra számos a jelölt. Leg­
inkább emlegetik dr. Leties György, Máriánovics 
György és Drankovics Döme archimandritákat. 
De igen nagy pártja van a pesti szerb hitközség 
esperes-plébánosnak, dr. Dimitrievics Vladimir- 
nek is.

rinm és tanúja az egesz világ.
Tegnapi számunkban beszámoltunk arról, 

mily módon «■ hihetetlenül kíméletlenül uta­
sította ki a belga király leányát, Lányát 
grófnőt Spaabau abból a szobából, ahol any­
ának ravatala előtt térdelt es sírt Egész 
Belgium részvéte Lőnyay grófné mellett nyil­
vánult meg és ugyancsak Belgiumban, vala­
mint a miveit világon 11. Lipót király eljá­
rása kíméletlen bírálat tárgya volt.

Ma uj jelenségek merültek ismét föl ebben 
a szomorú családi ügyben, amelyek a belga 
királyi házat, de különösen az uralkodót a 
nlág előtt súlyosan kompromittálják.

Ma ment végbe ugyanis a belga királyné 
temetése. Azok a táviratok, melyek erről a 
temetésről érkeznek, csak betetőzik a bot- 
ányszámba menő események sorozatát.

Családja részéről kevesebb részvéttel még 
nem temettek el királyasszonyt. A mily el- 
hagyatotlságban balt meg, oly vigasztalan és 
sivár volt utolsó útja. Azokat, a kik igaz 
részvéttel kisérték volna a királyné koporsó­
ját, a királyi pár lányait az apai szívtelen­
ség távol tartotta a temetéstől. Lőnyay 
grófnő visszautazott Belgiumból Londonba, 
anélkül, hogy a temetésen resztvehetett volna. 
A királyné unoka áriak W indisehgraetz 
herczegnónek ütközően kézbesítették anyjának 
táviratát, melyben az utasítja, hogy ne utazzék 
tovább és ne vegyen részt átemelősen, mertnem 
illendő az, miután öt, Lőnyay grófnőt, Windis- 
gractz herezegne anyját kitiltottál: a halottas 
házból. Az unoka már Kölnig ért, amikor a 
táviratot megkapta és elszomorodott szívvel 
fordult vissza. Ernő Günther, schlezwig- 
holsteini herezeg, aki Luiza Kúburg herc-zegné 
leányát vette feleségül, Oroszországban van. 
ahol vadászik, A vadászatát félbe sem sza­
kította és nem is jutott eszébe Henriette 
királyné temetésén megjele ni.

így maradtak távol mindazok, akik szere­
tettel és részvéttel, a gyermek és unoka igaz 
fájdalmával vettek volna részt a királyné te­
metésén. Valóban sok szegény asszony halt 
már meg, akinek temetése, éhez a temetés­
hez képest királyi volt.

A kik pedig ott voltak (a nagy néptümc- 
gen kívül) azok mindenhez inkább voltak 
hasonlók, mint gyászolókhoz. A hatóságok 
és a rendőrség, de maguk a királyi háznak 
ama tagjai, akik megjelentek a temetésen, 
állandó rettegésben voltak, hogy demonstrá- 
czió lesz a temetésen. Valósággal foltok a 
népharag kitörésétől. Így hát nem a részvet. 
hanem a félelem volt a temetésen a domi­
náló elem-

A király pedig, aki a

jenzése folyton erősbödöLt, az 
pelt és kiszólt: .

— Köszönöm önöknek teljes szivemből.
Azután «írva húzódott vissza a kocsi bel­

sejébe. Mikor a vonat megindult, a nép újra 
mi««! újra éljenezte Sleíúniat, aki ilyen sa­
játságos körülmények közt volt kénytelen 
elhagyni szülőhazáját.

A következőkben adjuk a táviratokat, me­
lyek a belga királyné temetéséről és az ez­
zel kapcsolatos eseményekről számolnak be.

Brüsszel, szept. 23.
Attól félteit, hogy a királyné temetésén tüntetni 

fognak a király ellen, mert az egész la«,osság 
nagyon el van keseredve leányával szemben tanú­
sított viselkedése miatt. A temetésre óriási nép- 
tömeg zarándokolt Laekenbe. A királyné teme­
tése alig különbözött valami főbb rangú ka­
tonatisztiétől, mindössze taián csak abban, hogy 
a koporsón hermelin-köpönyeg és korona volt. Az 
előkészülettel rendkívül siettek és az egész ak.tu­
bán nem volt semmi ünnepies. A templomban 
csak a legszükségesebb díszről gondoskodtak. A 
király, a Iá a ílandriai gróffal és Albert herczeg- 
gel jelent meg, nagyon untatottnak és szór, 
hozottnak látszott. Az egész szertartás nem 
volt királynéhoz illő. A pályaudvaron a me- 
chvtni érsek üdvözölte a királyt, a f i az ín a 
templomba ment, a hol az «»rsek rü\id imádságot 
mondott.

Brüsszel, szept. 23.
Csak most tudódott ki, hogy Lónyayné 

grófné leánya, W'indischgruetz he rezegné 
miért nem utazott el nagyanyja temetésere. 
Erzsébet királyi herezognö már utón volt 
Spáa felé, de Kölnben megkapta anyjá­
nak táviratát, a melyben tudatta t ele, 
bosv nem turtja illendőnek, hogy leánya 
jelen legyen oly temetésen, a mehrol 
anyját kirekesztették. Erzsébet király i her- 
czegnö, a ki férjével utazott, a távirat vé­
tele után visszautazott Ausztriába.

Paris. szept. 23.

az

fllandriai gróffal

Hsra-
érli meg, hátlennie. Ha maga ezt nem 

távozom.
Hubert: A fiirfeiő férfiak közül egyet 

sem talál száz között, a ki ilyesmibe bele­
egyeznék !

Antoinette (felemelkedik): Ez azt jelenti, 
hogy maga nem ez a századik?

Hubert (megragadja a kezeit): Édes 
Antoinette ugy-e tréfált! Én nagyon szere­
tem magát; jobban mint bármit a világon.

Antoinette: A más gyümölcse kellene, 
mit a szomszéd verejtéke növelt.

Hubert (motyog): Belátom, Lelátom! . . .
Antoinette : Tehát rendben vagyunk ?
(Hubert félig dühös, félig lemondó mozdu­

latot csinál, s makacsul hallgat.)
Antoinette (nyugodtan): Kérem a kabá­

tomat.
Hubert (mig az asszonyt öltözteti): De 

ilyen bolondságot! . . . milyen kár . . .
Antoinette (gúnyosan): Nem—nem!
(Rendbe hozza a ruháját s valami különös 

mosolylyal, az ajtóhoz lép.)
Hubert (a kit bánt ez a mosoly): Az 

utczu másik felén ki fog nevetni, mint 
valami gyáva Józsefet! . . . Vallja be, hogy 
csak tréfált!

Antoinette: Dehogy! Csak a kémiából 
jutott valami az eszembe. — Tudja mi az 
a próbakő? Nos az egy olyan kő, a mely 
megmondja az arany valódiságát . . . Az én 
követelésem is ilyen próbakő volt, melyen 
megakariam nézni az érzelmei valódiságát 
és szilárdságát . . . Nagyszerű eszköz . . . 
Még sohsern csalt meg! . . .

Hubert: Hogyan, soha?!
Antoinette: Jól mondták önnek. Már 

egynéhány legénylakásban megfordultam, de 
a rendszerem mindig megmentett. Tisztán 
tértem az otthonomba, mint most innen.

Hubert: Sohsern fog sikerülni!
Antoinette: Lehet, hogy majd találok 

valakit, a ki nyugodtan kiállja a próbát, 
mert tudja, hogy nincs olyan asszony, ki 
ha vétkezett, önmagát elárulja. (Nevetve) 
A viszontlátásra. Ne búsuljon! A gyertyákat

de már az elhízásra hajlott. Kis

es
Albert herc-zeggel jelent meg, éppenséggel 
nun tette azt a hatást, mintha gyászolna, 
bzórakozottnak látszott, mint a ki szerfölött 
unatkozik. Észrevehető volt rajta, hogy sze­
relné siettetni az egész szertartást, hogy mi­
nél <: vors abban átessek rajta.

A szertartás is elhamarkodott volt, mintha 
minden sietős lett volna. A templom díszíté­
sén meglátszott a rohamos sietés és mintha 
félve kerültek volna minden ünnepiességot. 
Királynéhoz egyaltalában nem volt méltó. 
Rövid és rohamos volt minden, mintha útivá 
akartak volna menekülni még a királyné em­
lékétől is. Mert a királynak tényleg sietős 
volt az útja. Már csütörtökön vissza akar 
níazni Luchonbu, minthogy ott kiválóan jól 
érezte magát.

így hát sietés, félelem, a disz hiánya és 
a mi enné. szomorúbb: a részvét hiánya 
jellemezte a belga királyné temetését.

Hanem mindennél jellemzőbb az a mód. 
a melylyul leányával Lónyaygvófnévalszern- 

aeiaiflB».*«!**"

szept
Ernő Günther slezvig-lioVtcir.i herczeg. a ki 
elhunvt királyné unokáját s Lujza kóburgi 

herczegnö leányát. Dorottyán vette feleségűi, 
,-zintén nem utazott el Henriette királyné temeté­
siére. A herczeg, a ki Oroszországban van, nem 
szakította félbe vadászatát s felesége is otthon 
maradt. A XX. Si.-cie jelentése szerint Lipót 
király azért utazik vissza naír csütörtökön Ln- 
chonba, mert az orvosok sürgősen ajánlották nein.

Brüsszel, szept. 23.
Egész Belgiumban kínos megdöbbenést 

keltett a király kegyetlen viselkedése s úgy 
a nép, mint a belga lapok élesen elítélik a 
király cselekedetét. De n mcsuk népe. csa­
ládja sem ád igazat a kiralynuK. A ke­
gyetlenkedés után ugyanis Lőnyay groin- 
a Flandriái groß pármd tett látogat a -.. a 
kik a legszívesebben togadták s a grófnő két 
óra hosszáig volt látogatóban a tronorökös- 
pámál. Klementina herezegné is alegayn- 
gédebben bánt nővérével s a kínos jelenet 
után, amikor Stefánia kiment a halottas 
szobából s az ajtóban ájulás környékezte. 
Klementina herczegnö ouasietvll es karon 
fogta :• »vérét, aki mar-mar ö szc Ogy 
Klementina herczegnö egészen a kocsihoz 
kisérte Stefániát, aki a fogadóba hajtatott. 
Ott a grófné sirógörcsöt kapott. Hamarosan 
felkészült s kocsin kiment a vonathoz. Várnia 
kellett közel két óráig a vonatra. A közön­
ség1 amely már értesült a ti délitekről, me-
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Látom miképen folyik el és odavánszor- 
gom közel hozzá és iparkodom legalább 
egy részét összeszedni. Pedig minden 
csüppjo égeti markomat. . . .u

III.
Az asztalon gyönyörű, színes vázákban 

rózsák illatoztak, májusi rózsák, a melyeket 
Camilla, a fiatalabb húga ápolhatott a kert­
ben. Az asztal körül fiit az apja, az anyja, 
Diegó, az öcscse, Camilla vőlegénye és a 
legidősebb testvére Christina a férjével és a 
szökefejii kis fiuk, amelyik olyan szép volt 
mint a libom.

György az apja és az anyja között ült. 
Christina férje Palleanzea Don Bartolomeo 

Celaia báró kellemetlen hangon beszélt a 
városi intrikákról. Ütvén éves volt körűibe 
lül, magas és sovány. A bajuszát is borot- 
váltulta us hogy ha beszélt, nagy arrogan- 
cziát fejtett ki a megjegyzéseivel.

Miközben beszélt, György arra 
Lehetséges, hogy Christina boldog? Szeret 
heti ezt az embert ? Christina, a ki legbájo- 
subb, legszendébb és legmelankolikusabb nő, 
a kit annyiszor láttam könyezni kis szen­
vedések miatt? Emellett az ember mellett, 
a ki folyton sir és panaszkodik a politikai 
események miatt! És szegénynek még az 
anyai örömökben sincs része e mellett a 
gyönge, vérszegény, folyton betegeskedő és 
folyton gondolkodó sáppadt gyermek miatt!

pedig oltsa el az oltáron — ma
áldozat.

gondolt:

És ránézett szegény nővérévé nagy sze­
retettel és nagy részvéttel. Christina mo­
solygott rá a rózsákon keresztül és kissé 
félreforditotta a fejét.

Látta maga melleit Dicgot és arra gondolt: 
Egyforma vérből lennének? Christina az 
anyjuk jóságát örökölte és az ö szemeit, de 
Diego! — Ránézett és nagy ellenszenvet 
érzett iránta. A fiú nagy falánksággal evett; 

nincsen nem nézett, csak a tányérrá és egész el- 
Ifoolalta ez a foglalkozása. Még nem volt

húsz éves,
szürke szemei voltak és bozontos szemöldöke. 
Semmi intelligenczia item látszott rajta.

György utálattal nézett rá és nem volt 
képes egyetlen kérdésére is felelni: Ha 
beszél hozzám, soha sem mer a szemembe 
nézni. Ha véletlenül találkoznak a tekinteteink, 
hirtelen lesüti a szemét. Fél tőlem, vagy 
épp úgy nem szeret, a hogy én utálom öt?

És a gondolatai és figyelme az apja felé 
fordult: Diego az ö tulajdonait örökölte.

Júl megnézte az apját. Nem, tiz év előtt 
nem volt ilyen ez az ember. Emlékezem 
tisztán, hogy nem ilyen volt. Ez az átválto­
zás a nagy brutalitással együtt jött meg. És 
én ennek az embernek vagyok a fia. 0 az 
apám . . .

Az apja szemei alatt kék karikákat vett 
észre és, hogy a halát és bajuszát festi. 
Észrevette rajta a küzdést az aggság és _az 
öregség ellen, a melyet' művészi hajfesték­
kel akart ellensúlyozni. És, hogy igy küz­
deni és szenvedni látta az apját, elmúlt az 
ellenszenv és nagy részvét váltotta fel. 
rMiéit gáncsolom öt? Ü is szenved. Bizony- 
nyál nagyon fél a háláitól . . .

— Te sem nem eszel, sem nem iszol. 
Hozzá se nyúltál semmihez, mondta az anyja, 
nem érzed júl magad?

És ö válaszolt:
— Nem, anyám. Ma reggel nincs étvá­

gyam.
Az asztal mögött ropogást és zörgést hal­

lott. Megfordult. A tekenösbéka czammogott 
mögötte.

Az anyja mosolyozva mondta:
— Olyan idős, mint te vagya Mikor te 

születtél, akkor kaptam ajándékba.
És folytatta:
Olyan bájos volt és olyan kicsi, mint egy 

játékszer és te szeretted a legjobban.
Ennivalót dobott a tekenös békának, az 

után egy narancsot vett a kezébe; hámoz - 
gatni kezdte Györgynek. Azután össze­
húzta a szemöldökeit, mint a ki nagyon 
gondolkozik:

— Biztosan elmúlt dolgok jutnak az 
eszébe, gondolta György, 'iftíkor az anyját

legen üdvözölte rrófné • nogy 
voltak

igy elmélyedve látta: ..Bizonynyal az elmúlt 
időkre gondolt, mikor meg fiatal volt és 
szép . .. Hogy fájhat a szive, ezektől az 
emlékektől. Észébe juthatott a fiának a 
gyermekkora. H.- György is érezte az any­
jának ezt a í'ájűalmát. Egész kömbe borult 
i szeme és oda akart borulni az anyja lá­
bai elf«.

Camilla vőlegénye mondta:
— Elárulta, hogy nem tudja a törvénye­

iét. Föltétlenül elárulta . . .
A báru osztotta a nézetét és nagy fölény­

nyel és nagy önbizalommal mondta:
— Tényleg . . . Valóban . . .
A polgármestert akarták lehetetlenné 

tenni.
Albert a menyasszonya, Camilla mellett 

ült. Az ifjú olyan ragyogó és rózsás volt. 
mint egy viaszbáb. Hegyesre nyírt szakait 
viselt s a haja közepén egyenesen el volt 
választva, mig a homlokára egy gondosan 
ápolt hajfürt borult. Orrán arany keretű csip- 
tetö volt.

— Ez hát Camilla eszményképe. — Gon­
dolta György. — Már régóta őrült szenve- 
délylyel szeretik egymást s hisznek jövendő 
boldogságukban. Vágynak egymás után. Al- 
berlnek is nehéz helyzete lesz vele. Camilla 
el van kényeztetve. Mindenféle képzelt be­
tegségekben szenved. Összes napi foglalko­
zása abból áll, hogy kedvencz zongoráján 
Nocturneokot „dolgozik". Ezek egybe fognak 
kelni. És mi lesz a sorsuk ? . . . Egy hiú. 
üres ifjú és egy szentimentális falusi 
leány. . . .

Gondolatban még foglalkozott egy ideig 
ezeknek a tuczat embereknek jövendő sorsá­
val. Olyan fájdalomfélét érzett a nővéréért. 
Elnézte arczát.

A leány külsőleg hasonlított hozzá. Magas 
és karcsú volt, szép világosbarna hajjal és 
tiszta, változó fényű szemekkel, melyek 
majd kékek, majd zöldek, majd szürkék 
voltak. Halvány arcza rizsporral könnyedén 
bevonva, még halványabbnak tűnt föl. Keb­
lén két rózsa volt.

(Folytatása következik.)

grófné szemei ege«zen vows' 
sírástól.

Ma kellett volna Brüsszelbe érkezni 
gróf Lonyui Elemérnek is, de nem megy 
a temetésre, hunéin egyenesen Londonba 
utazik feleségével.

Brüsszel, szept. 23.
A belga király és Lőnyay grófnő közt lefolyt 

kínos inczidensröl még a következők kerültek 
nyilvánosságra: Mikor a király a kápolnába 1 — 
péti, Lőnyay grófné mélyen meghajolt édesatyja 
előtt; a király azonban félrefordito'.t fejjel ment 
el mellette. A grófné kihallgatásra jelentkezett, • te 
a király azt is megtagadta tőle.

Lőnyay grófné a »Hotel de Flanelre«-ban van 
szállva. A »Cronique« egyik munkatársa megin- 
terviewolta a grófnőt szállóbeli lakú-un.

_ Éppen édesanyám koporsójánál imádkoztam
— mondta Stefánia az újságírónak — mikor kö­
zölték velem, hogy a király nem fogad kihallga­
táson. A király állítólag azt mondta volna:

— Én nem kárhoztatom ugyan Lőnyay grófné 
lépését, de ez még nem egyenlíti ki a családi 
ellentéteket.

Lőnyay grófné külön kívánságára ma délelőtt 
egy templomban csöndes rn i -«• t mondtak a 
királyné lelki üdvéért. A grófné arcza nagyon 
szenvedőnek látszik. A tömeg Stefániát min­
denütt tiszteletteljesen üdvözli. Nagyon meg­
indító volt Stefánia és a ílandriai grófné 
találkozása. Lónyayné zokogva borait a grúfué 
nyakába és sokáig keservesen sirt kebelén. A 
gróf roppant szeretettelj-sen fugauta unokahugát 
és a saját fogatán küldte haza a szállodába. 
Stefánia két óránál hosszabb ideig időzött a 
Ílandriai gróf palotájában.

Stefánia tegnap Calais-n keresztül Londonba 
utazott. Calaisban egy hírlapírónak az mondta, 
hogy Crornerbcn érte utói anyja halálhíre és 
azonnal Spaaba utazott, hogy a végtisztessé^en 
jelen lehessen; a király azonban az üzente 
neki, hogy nem kivan vele találkozni. I.ónyav 
Calaisban várta nejét, a kivel onnan Londonba 
utazott tovább.

Brüsszel, szept. 23.
A gyászünnepély minden inczidens nélkül 

folyt le, noha erősen taitolta magát a he: 
hogy a nagy ellenszenv folytán, mely most

Szerda, sz
a népben a királyi 
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a népben a királyijai szemben, Lónyayné- 
val elkövetett eljárása miatt, nyilvánult, za­
vargásokat fognak előidézni. A zavargás 
elmaradása meglepetés, mert több ezer 
szocziálista is várta a gyászszertar­
tást.

Berlin, szept. 23.
A belga királyi családban előforduló súr­

lódások nagyobb mérveket kezdenek ölteni. 
A temetésről Günther Ernő herczeg és neje 
is távol maradt, ami a királynak Lónyavné- 
val szemben elkövetett sértésével függ ösz- 
sze.

Szerda, szeptember 24. EGYETÉRTÉS

— Szállodások és vendéglősök kongresszusa. —

V endégei vannak Magyarország székes-fő­
városának. A kontinens legelőkelőbb szállo­
dáinak és vendéglőinek tulajdonosait látja 
igaz magyar vendégszeretettel néhány napra 
vendégeiül, a kik eljöttek közénk, hogy saját 
tapasztalásból megismerkedjenek azzal az or­
szággal, azzal a várossal és azzal a nemzet­
tel, a melyről, mint. mondják, oly sok szé­
pet és csodásat hallottak. Örömmel ragadták 
meg az alkalmat, midőn a tavalyi nemzet­
közi kongresszusukon. Stokholmban, Gundel 
János, a magyar szállodások és vendéglő­
sök szövetségének érdemdús elnöke, meghívta 
őket, hogy idei kongresszusukat Budapesten 
tartsák meg, mert már régen óhajtottak ve­
lünk személyesen megismerkedni.

Kétszáznál több külföldi szálloda- és ven- 
déglötulajdonos érkezett ma Budapestre.

A budapesti szállodások és vendéglősök 
mér hónapok óta készültek a külföldi vendé­
gek fogadására s a fogadást előkészítő bizott­
ság élén Gundel Jánossal, Glück Frigyes­
sel és Drevler Bélával fáradságot nem 
ismerő tevékenységet fejtett ki, hogy a foga­
dás minél fényesebb és megfelelő legyen, a 
miben a székes-főváros közönsége részéről 
is elismerésre méltó támogatásban részesült. 
Budapest számos épülete, különösen a szál­
lodák, vendéglők és kávéházak ünnepi zászló- 
cliszí öltöttek ebből az alkalomból a mai 
napon.

A külföldi vendégek egy része ma reggel, 
a többiek pedig délben és a délutáni vona­
tokkal érkeztek meg. A pályaudvarokon a 
budapesti fogadó bizottság tagjai fogadták az 
érkezőket s vezették el szállásaikra.

Minden vendégnek igen csinos börlárczát 
nyújtottak át, melyben minden megvan, a 
mii az itt tartózkodás napjaiban tájékozódás 
végett tudniok kell. A pmgrainmon kívül 
az összes kirándulásokra, estélyekre, kocsikra, 
hajóra szolgáló jegyek vannak ebben a tár­
ozóban. A közgyűlés programmja is ritka 
elegáncziával van kiállítva. Szóval a buda­
pesti rendező bizottság úgy gondoskodott a 
vendegekről, hogy azok bizonyára kellemesen 
fogják magukat körünkben érezni s kelle­
mes emlékkel fognak tőlünk hazájukba 
visszatérni.

Ismarkadés.
Ma este 8 órakor a Hungária-szállóban 

gyülekeztek össze a kongresszus tagjai, kül­
földiek és magyarországiak valamennyien is­
merkedésre. A földszinti nagy étterem szűk 
volt a vendégek befogadására, igen sokan kény­
telenek voltuk az étterem közelében a téli 
kertben elhelyezkedni. Három száznál jóval 
több vendég és vendéglátó volt együtt. Ott 
voltak köztük;

Külföldi vendégek: Andersson Dawid (Os 
kar hamu), Baglioni Guido (Bologna), Bergmann 
J. L. (Köln), Budske N. (Aachen), Berkel Chris­
tian (\\ lesbuden), Boetehen 0. J. és neje (Bres- 
!an\ Börner S. és üa (Leipzig), ßuerose Károly 
és neje (Frankfurt a.Mj, Bretholz Gyula (Bad 
EL-ter). Brenner C. (Baden-Baden), Caracciolo 
Otto (Remagen), Christensen Oluf (Kópén ha ga), 
Caramel!] M. (Triest), Doeufner József (Luzern), 
Ihttnch Ferenez (Teplitz Csehorsz.), Ehrenberg S. 
Gothenburg), Ettvnberger G. (s neje (Bregenz), 

Elmer A. (Heidelberg), Eggers Emil és lánya (Gö- 
* ■borg), Ermekeil Károly (Königswinter), Eber- 
Lach Frigyes Bréma), Felír Károly (Boroszló), 
1 eischmann Rudolf (Salzburg), Fleischmann 
Chrisziiá'i (Landsiiut),„Gas!erea“ Fachblatt (Becs), 
Geissler Jaqtms (Gustein), Georger Jaques (Génévé), 
Gähn Hermann (Görlitz), Bari Hugó (Sylt-Wes­
terland), Hauser Wilhelm (Luczern), Herold Al­
fonz és neje (Becs), Heinrich Róbert, neje és 
unokahuga (Berlin), H rfs Arnold (Gladbach), 
Huepke E. és neje (Beilin), Hoffmann A. (Baden- 
Baden), Goffmeister H. (íiamburg), Holstein Ru­
dolf es neje (Berlin), Rover Olló és neje (Aachen), 
Hustedt Henrik és neje (Drezda), llillegass 
Ottó (Berlin), Jensen M. P. (Kopenhága), Juer- 
gensohn Krisztián (Riga). Jobst C. (Keichenhall), 
Jung G (Salzburg), Kuh Otto (Baden Baden), 
K mpoí-ch Antal (Bozen), Kampfer Oszkár 
(Schandau), Kralt K. és n-je (Bern), Knöringer
M. és neje (Lindau), Kramer Armin és neje 
(Malmö), Kramer Frigyes (Stockholm), Krüger 
.Miksa és Konstantin (Berlin), Kulb Rikárd es 
neje (Wiesbaden), Lagerstrürn Th. (Stockholm), 
Leukrotli Riiiárd (Bastei), Lorenzen Tamás (Ko- 
penhaga ), Landsee Károly (Innsbruck), Lutz 
Rudolf (Christiania), Lange Ármin (Leipzig). 
Martens H. és neje (Amsterdam), Mi­
chael Rudolf és neje (Ilmenau), Mohr A. (Forst), 
Moser Karoly (Hamburg), Morlock G. (Párizs), 
Möller Paul (Kopenhága), Müller Károly (Köln), 
Müller C. W. és neje (Frankfurt a M)., Mühling 
W. (Berlin), Naumann Frigyes és lánya (Berlin), 
Niermar n Ágoston ^Godesberg), Nielsen Gyula 
(Kopenhága), Nieizsshke Adolf (Gr. Lichtenfelde), 
Norz András (Nizza), Nowak \V. (Grácz), Pans- 
do;f Albin és neje (Drezda), Pattermann N. (Sa­
ru je vó), Pornmerenk György (Christiania), Preil 
Oszkár és neje (Drezda). Prüfer G és neje (Blan­
kenburg), Platzhoff N. (Berlin), Radiscb Károly 
és neje (Drezda), Rampoldi A. (Bologna), Remin­
der C. (Stuttgart), Reul Ágoston (Norderney), 
Kei dl Julia (Ischl), Rivolla L. és neje (Mailand), 
Sailer Ch. és neje (Génévé), Seauer Károly (Ischl), 
Secauer Károly ég neje (Ischl), Sendig Rudolf és 
r/ve (Drezda), Simon Pál és neje (Drezda), Spä h 
W. (Lindau), Spatz J. és neje (Mailand), Sprangel 
F. (Bad-Nauheim), Schapitz Gusztáv (Düsseldorf), 
Süiaurté L. (Berlin), Schenk Ri.hárd és neje 
(Grüna), Schnorr C. és neje (Nürnberg), Schörring
N. (Danneberg), Schuenemann 1 ivadar neje és fia 
Vilmos (Falkenstein),Schulz Gusztáv ésneje(Berlin), 
Schultz H. (Berlin). Schurr G. A. (Drachenfels), 
Schwartz Hans (München),Schunke Franz(Chemnitz( 
Schweitzer C. W. (Moskwa), Steinwall György és 
neje (Stockholm), Slöckl György és neje (Berlin), 
Strandberg Hanna (Stockholm), Täuber Lajos

(Bécs), Törnquist János (Malmö), ühl Konrád 
(Berlin), Unger Ottó és neje (Charlottenburg), 
Vragtmann E. (Amsterdam), Weberdörfer H. es 
neje (Bécs), Weller Károly és neje (Dresden), 
Wilkening H. (Kopenhaga), Wolfschütz Antal és 
neje (Berlin), Werminghoif H (Zoppot), Zetterberg 
Gottharn (Umea), Zillinger József (Bécs), Zimmer­
mann Ottó (Köln).

I idéki vendégek. Bisztriczky József (Arad), 
Braun Gusztáv (Arad), Büchler Gyula és neje 
(Bács-Topolya), Braun Ferenez (Kassa), Cser 
viuezky István (Mezőhegyes), Ehrhardt Antal 
(Győr), Exner Károly (Fiume), Hauer Bertalan 
(Dcbrcczen), Hannold János (Temesvár). Herczeg 
Ferenez (Győr), Herdiczky János (Kassa), Hertz 
Bernát (Ungvár), Kaszanits Ferenez (Temesvár), 
Kass Béla (Arad), Kikaker Boldizsár (Kolozsvár). 
Kalocsai Zsigmond (Szatmár), Kregetz Ágoston 
(Villany), Lengyel Zsigmond (Bonyhád), Löw 
Béla (Kassa), Lukovits János (Győr), 
Major Balázs (Győr), Máj er József (Kassa), Nagy 
Lajos (Arad), Német András (Debreczen), Osanils 
Ferenez (Orsóvá), Póseh Nándor (Győr), Pongrácz 
Lajos (Szatmár), Pu’mann Ferenez (Márloufalva), 
Ráczky Ágoston (Medgves), Reicharl József, neje 
és fia (Békés-Csaba), Rossbacher Ferenez és neje 
(Fiume), Roth Sándor és n- je (Ungvár), Seress 
Márton (Kassa), Szállási Alajos (Kassa), Szeiffert 
Antal, neje és leánya (Újvidék), Skergula István 
(Kassa), Schuch Ferenez (Arad), Schubert Péter 
(Temesvár), Scheiber Lajos (Temesvár), Stern 
Cipót (Kassa), Tatár Gusztáv (Szeged), Wölfl 
Pál (Győr), Zapletal Károly (Újvidék), Zsebedics 
Mátyás (Újvidék).

Vendéglátó budapestiek. Aieh János, sör­
gyárképviselő, Barabás József vendéglős, Berko- 
vitz János vendéglős, Berkovitz János neje, Ber­
ger Leo kávés, Berger Leó neje, Bittner Alajos 
vendéglős, Bokros Károly pezsgőgyárképviselő, 
Burger Károly Hungária száll.-igazg., Burger Ká­
roly neje, blasehke István vendéglős, Beiatini 
Braun A. pezsgőgiaros, Bruckner József vendég­
lős, Bruckner Nándor vendéglős, Braun Nándor 
vendéglős, Braun Jaques vendéglős, Danzinger 
József vendéglős, Deutsch Adolf vendéglős, Dök- 
ker Ferenez vendéglős, Drechsler Béla vendég­
lős, Doktor László vendéglős, Ebner Ferenez 
vendéglős, Ehm János vendéglős, Fejér Gyula 
szállodás, Fejér Gyula neje, Fechner Miksa 
szállodás, Fechner Miksa neje, Auenbachi 
Fischer Gyula, Förster Konrád vendéglős, 
Förster Konrád neje, Francois Louis, pezsgögyá- 
ros, Fürst Tivadar, vendéglős, Fultin Antal, szál­
lodás, Francois Caesar, pezsgőgyáros, Gerbaud

A czigányok a Hymnuszt játszották, melyet a 
vendégek állva hallgattak meg, a magyarok pedig 
énekszóval kisértek.

Heinrich Róbert helyettes-elnök szólt ezután : 
Ha a magyar nyelv — úgymond — is oly szép, 
mint Budapest, nagyon sajnálja, hogy nem tanult 
meg magvarul. Az igazság kedvéért meg kell je­
gyeznie, hogy öt évvel ezelőtt, a mikor Gundel 
János első ízben meghívta a kongresszus tagjait 
Budapestre, egyhangúlag fáztak tőle, mert a tói 
féltek, hogy itt verést kapnak. (Derültség.) És a 
mikor tavaly mégis elfogadták a meghívást, tá­
volról sem álmodtak ily kedves fogadtatásról. 
Poharát egyébként Magyarországnak egy, a szép­
ért és jóért lelkesedő fiára, gróf Szapáry Pálra 
emeli.

Szapáry Pál franezia nyelven mondott rövid 
tószlban a vendéghölgyeket éltette.

Gundel János a magyar vendéglősök szövet­
sége és nyugdijegyesülete nevében melegen üd­
vözli a vendégeket és hőn óhajtja, hogy főváro­
sunkban kellemes napokat töltsenek.

Több felköszöntő hangzott még el, közbe táro­
gató-zene is szórakoztatta a vendégsereget, a 
mely éjfél utánig kedélyes hangulatban maradt 
együtt.

Holnap d. e. 10 órakor lesz a Szállodások Nem­
zetköz: Egyesületének közgyűlése az Akadémia 
dísztermében. Délben dejeuner lesz a Margiiszi­
geten, délután 5 órakor pedig diszebéd a Viga­
dóban.

Este az operába mennek, a hol a vendégekre 
való tekmtettel fel 9 órakor kezdődik az előadás.

$5agyar vendéglősök gyűlése.

A Magyar vendéglősök országos szövetsége a 
nemze.közi kongresszust megelőzőleg ma délelőtt 
tartotta meg második évi közgyűlését Gundel 
János elnöklete alatt a szövetség tagjainak igen 
élénk érdeklődése mellett.

Gundel János elnök megnyitó beszédében 
mindenek előtt részvéttel emlékezett meg id. Kum­
mer Ferencznek, a szövetség igazgatósági tagjá­
nak elhunytéról. Kiemeli, hogy az idegenforgalom 
szempontjából miiy nagy vívmánya az országos 
szövetségnek, hogy a nemzetközi egyesület tagjai 
az idén a mi lő.árosunkat tisztelik meg látogatá­
sukkal. Sok gondot okozott az országos szövetség­
nek a külföldi vendégek méltó fogadása. Ezeket

Emil vendéglős. Glück Frigyes szállodás, Glück a nehézségeket azonban legyőzték, s most már 
*"* ~ ~ ~ örömmel várják a kontinensen levő szaktársak

érkezését. A mi az országos szövetség dolgait 
illeti, az elnök kiemeli, hogy Stadler Károly a 
vendéglősök érdekeinek önfeláldozó harezosa, 3 
évre magára váll lta a szövetségnek összes költ­
ségeit. \ égül üdvözölvén a nagy számban meg­
jelent tagokat, a közgyűlést megnyitotta. (Él­
jenzés.)

A Poppel Miklós titkár által előerjesztett évi 
jelentés elsőbben is konstatálja, hogy a kereske­
delmi miniszter a szövetség alapszabályait jóvá­
hagyta. Az igazgatótanács egyébként a mull év 
folyamán igyekezett, a múlt évi közgyűlés hatá­
rozatait végrehajtani, igyekezet továbbá a kar­
társak érdekeit mindenkor megvédelmezni s e 
részben a pozsonyi szállodá-ok, vendéglősök és 
korcsmárosok ipartársulatának panaszára felje­
lentési tett a pénzügyminiszternél a pozsonyi 
szőlőmivesek egyesülete ellen, az italméréssel 
űzött határtalan visszaélések miatt. E fülje vntés 
jelenleg vizsgálat tárgyát képezi. A vasúti ven­
déglők bérbeadásánál követett eljárás módosítása 
és a bérlők részére mérsékelt áru menetjegyek 
engedélyezése iránt szintén kérvénynyel jai ült a 
szövetség a kere.sk. miniszterhez, s e kérvény 
kielégítő megoldást is nyert. Több kérvényt inté­
zett a szövetség a kormányhoz az idegenforga­
lom emelése érdekében, s ezeknek eredménye- 
kep konstatálja a jelentés, hogy a miniszter ked­
vezően fogadta s páiutlanul g'.ors -lintézésb n 
részesítette a felterjesztéseket. Á bodegák meg- 
rend szabály ozása é-de,lében a pénzügy minis..ter­
hez intézett felterjesztésnek is sikere volt. a meny­
nyiben a miniszter kimondta, hogy a bodega üz­
let csakis megfelelő iparengedély váltása melle't 
gyakorolható. A vendéglői záróra országos rende­
zése és a rendőri engedély dijak eltörlése iránta 
kormányhoz intézett előterjesztés még nem része­
sült elintézésben.

Erős, Gregorios Ferenez vendéglős, Gundel János 
szállodás Gundel János neje, Gundel Károly, 
Gürsch Ferenez ve déglős, Hurkai Mór kávés, 
özv. Herich Karolina, Horváth Nándor csemege- 
kereskedő, Holstein Zsigmond szállodás, Hruska 
János vendéglős, Huber Antal vendéglős, Jahn 
Ede vendéglős, Jajczay János vendéglős, Illits 
József szállodás, idősebb Kram mer Ernő, 
Kamarás Mihály vendéglős, Kemény Gé 
za endéglős, Koch József vendéglős, Kum­
mer Ferenez szállodás, Kommer Ferenez és 
neje. Kommer Antal, Kommer János vendéglős, 
Kováts E. M. vendéglős, Kramer Miksa és neje 
vendéglős, id. Krist Ferenez vendéglős, ifj Krist 
Ferenez vendéglős, Kubanek Venóe! vendéglős, 
Kucsera Richard vendéglős, Kaps József vendég­
lős, Kaps József vendéglős, Kahn Gustáv vendég­
lős, Leheti István vendéglős, Lippert Lajos ven­
déglős, Mádai Lajos vendéglős, Maloschik Antal 
vendéglős, Maloschik Antal neje, Maloschik 
Ferenez vendéglős, Marchal József, Mayer 
Ferenez vendéglős, Merkl Adolf vendéglős. 
Müller Antal vendéglős, Müller Antal neje, 
Mül er Antal leánva, Maloschik János vendéglős, 
Mayer József vendéglős, Nagy Jenő vendéglős. 
Némái Antal kávés, Nősek Ignáez vendég ós, 
Neiszidler Géza vendéglős, Palkovics Ede szállo­
dás, Palkovics Ilonka, Pelzmanri Ferenez vendég 
lös, Pelzman Ferenez leánya, Petanovics József 
szállodás. Petanovics József neje, Prmdl Nándor 
vendéglős, Piindl Nándor neje, Paris Vilmos sör­
gyárképviselő, Rajágh Lajos sörgyárképviselő, 
Skupil József, Spa.t Mátyás vendéglős, Sperl Flóris 
vendéglős, Ezinnel János, Schmiedt Ká-oly szállo­
daigazgató, Schnell József vendéglős, Stadler Ká­
roly szállodás, Sieger Károly vendéglős, csanlavén 
Törlev József pezsgőgyáros, Vincze Lajos vendég­
lős, Wilburger Károly vendég ős, Wirih Ferenez 
vendéglős, Wampetiuh Ferenez vendéglős, Waltí- 
mann Imre, orfeum-tulajdonos.

A lakom».

A dúsan terített asztalnál Márkus József fő­
polgármester és Halmos János polgármester kö­
zött a nemzetközi egyesület elnöke Hover Ottó 
(Aachen) fog iáit helyet. A magyar vendéglősük 
országos szövetsége részéről, mint házigazdák, 
Gundel János, Glück Frigyes, Stadler Károly, 
Bokros Károly, Francois Lajos buzgólkodtak 
azon, hogy a vendégek jól érezzék magukat.

A harmadik fogásnál felállott Halmos János 
polgármester, « magyarul kezdve, de — a ven 
dégekre való tekintettel — németül folytatva, a 
következő felköszöntöt mondotta:

Tisztelt hölgyeim és uraim! Mint Budapest 
székes-főváros polgármesterére az a kellemes 
és megtisztelő feladat vár reám, hogy a szállo­
dások nemzetközi szövetségének tagjait, akik 
kongresszusuk helyéül az idén fővárosunkat 
szemelték ki, üdvözöljem. E feladatot legna­
gyobb örömmel teljesítem; fogadjak Budapest 
székes-főváros közönsége nevében őszinte szív­
ből jövő, meleg üdvözletemet. Különböző idő­
ben, különféle városokban pompás fogadtatás 
várt önökre, s tiszteletükre fényesnél-fénye- 
sebb ünnepélyeket rendeztek, olyanokat, a 
melyekkel mi talán nem is vetekedhetünk. De 
egy dologban nem múlhatnak főiül bennünket 
sehol: az érzelmek melegségében és őszinte­
ségében Ezektől az érzelmektől áthatva, poha­
ramat emelem vendégeinkre, • kívánom, hogy 
nálunk jól, kellemesen, otthonosan érezzék ma­
gukat.
A czigányok a beszéd végezlével rázendítettek 

a Wucht am Rhein ra, melyet állva énekelt velük 
az egész közönség. Majd a Gott erhalté-l és a 
Mursaillest húztak el az osztrák és a franezia 
vendégek kedvéért.

Hover Ottó, a nemzetközi egyesület elnöke 
köszönetét mondott a főpolgármesternek a meleg 
üdvözlésért. A mikor Gundel elnök — úgymond 
— meghívott bennünket a szép Budapestre, 
nagy volt az öröm, mert régi vágy un volt ezt a 
szép várost láthatni és előre sejthető volt. hogy 
e kongresszusnak nagy lesz a látogatottsága. Ez 
a mai kép azonban messze túlszárnyalja várako­
zásainkat. Gundel azt mondta akkor, hogy Buda 
pesten nem fognak nyújthatni oly pazar pompát, 
mint másutt. És ime, a mit látunk, legmerészebb 
reményeinket meghaladja. Köszönet érte a ren­
dező-bizottságnak és mindama fórumoknak, a 
melyek közrehatottak a fényes fogadtatás előké­
szítésében. Poharát emeli Magyarország szép 
fővárosának, Budapestnek fölvirágzására. (Hosszas 
éljenzés és taps.)

Az olvasóhoz.
— Felhívás előfizetésre. —

A beköszöntő uj negyedévvel uj előfi­
zetést nyitunk lapunkra. Legrégibb, leg­
nagyobb újságja az országnak, harininez- 
hatodik esztendeje birutk a magyar kö­
zönség bizalmát. Ha jogezim kell erre 
az önként adott bizalomra és szeretetre, 
az Egyetértés jogezime harminczhat 
év óta folyton gyarapodott, szaporodott. 
Legfökép a legutolsó időben. Uj házunkba 
költöztünk, külön ujságházba, ahol la­
punkat fényesen felszerelt nyomda ál­
lítja elő. Technikailag tökéletesen, köny- 
nyen olvasható, nagy, pompás metszésű 
betűkkel.

Irányát, politikáját e lapnak ismeri és 
becsüli az olvasó. Ilyenek maradunk, 
függetlenek mindenben és mindenki­
től. Nem tartozunk senkihez, s nem 
szolgálunk más érdeket, csak a közér­
deket.

Sokat jelent ez. Főkép ma, a lehetet­
len politikai viszonyok közt, amikor jó­
formán az egész sajtó, alig-alig egy két 
lap kivételével, a hatalom szolgálatában 
áll. A szókimondás, az igazság hirdetése, 
a jog védelme, a mi máskor köteles­
ség, ilyen időben a legnagyobb ér­
dem.

Politikai rovatunk egyébként a legtel­
jesebb ; országgyűlési tudósításaink a 
legterjedelmesebbek. Az újság hagyo­
mányai kívánják igy s kedvező formája, 
bőséges terjedelme teszi lehetővé.

Az újságban ezenfelül megtalál az 
olvasó bőségesen, hivatott írók kom­
mentálásával minden eseményt. Hatal­
mas újdonságravat, tarka és eleven kü­
lönfélék, bőséges táviratok, társadalmi 
czikkek. Mozgó képek teszik a lapot vál­
tozatossá s emellett bőséges helyünk ma­
rad a szépirodalmi résznek, amelybe a 
legjobb magyar Írók nagy gárdája dol­
gozik.

Ez idő szerint két folytatásos közle­
mény jelenik meg az „Egyetértésiben. 
Eötvös Károly nagy müve :

A nagy per,
mely ezer év óta folyik s ma sincs vége.
Azután Gabriel d'Annunzió, a hírne­

ves olasz költő poétikus, művészien föl­
épített regénye:

A halál diadala.
Uj előfizetőink, a kik most szaporítják 

a régi, hűséges tábort, az eddig megje­
lent regény folytatást teljesen ingyen 
kapják.

Az előfizetőnek egyébként karácsony 
ünnepére becses és kiváló értékű 
ajándékkal kedveskedik az újság, a 
mely jövőre még egy újítással lepi meg 
az olvasót, olyannal, a mely kiilsüország- 
beli nagy lapoknak általános népszerű­
séget biztosított.

Előfizetni legczólszerübben postautal­
ványon lehet, u mely az Egyetértés 
kiadóhivatalába küldendő, Vármegyé­
ül ez a 11. szám alá.

Et-afizetésí ipák a
Egy bónrpra . . . 3 k. 60 f.
Negyedévre . . 10 „
Félévre . . . L’0• • *-v 11
Egész évre . . • - 40 ,, 11

A jelentést a közgyűlés örömest vette tudo­
másul.

E/uián a szakosztályok jelentése1"!, hal iga! la meg 
a közgv ülés. Kiemeljük ezek közül a Glück 
Frigyes elnöklete alatt működő tanoneziigyi 
szakosztály jelentését, mely szerint úja boán 
Debreczenben önálló szakiskolát, a szombathelyi 
ipariskolában vendéglős szakosztályt nyitottak, 
Szegeden, Kolozsvárott, Aradon, Nagyváradon, Te­
rn i-svárott, Kassán Miskolczon stb. folynak az 
előmunkálatok a taionczisholák felállítása dol­
gában. W alter Károlyt, a tanonczi^kola igazga­
tóját külföldre kü !ték" a vendéglűsmuzeurn és 
szakoktatás tanulmányozására.

Közérdekübb ennél az idegenforgalmi osz­
tály jelentése, melyet annak elnöke, Studier Ká­
roly ismertetett, aki a szakosztály titkárinak, 
Barfa Bélának segítségével buzgón működik az 
idegenforgalom emelése érdekében. Az osztály 
beadványt intézett a kereskedelmi miniszterhez, 
a melyben kiemelve az idegenforgalom emelésé­
nek szoros kapcsolatát a szállodások iparával, 
kéri a minisztert, hogy egy szalludaczimlár ö.sz- 
szeálülását ezélzó munka részére Írassa össze hi­
vatalból hazunk szállodáit. A miniszter e kére­
lemnek eleget is tett, s a munka, melyre a szak 
osztály vállalkozott, a nagyközönség körében fon­
tos hiányt fog pótolni ; V bb indítványt is tárgyalt 
a szakosztály, melyek mind az idegenforgalom 
emelését ezélozzák. A szakosztály jelentése vé­
gén azt indítványozta, hogy a közgyűlés szavaz­
zon jegyzőkönyvi köszönetét Széli Kálmán mi­
niszterelnöknek kegyes támogatásúért cs Hart 
Sándor helügyminis téri tanácsosnak hazafias köz­
reműködéséért.

A jelentést a közgyűlés lelkesedéssel fogadta, 
valamint tudomásul vei te a közvetiiésügyi szak 
osztály (elnök: Forster Konrádj és a nyugdíj- 
egyesület jelentését.

A Közgyűlés végeztével társasebéd voll az íslván 
főherczeg szállodában.

Az országos szövetség gyűlését megelőzőleg a 
a szállodások, vendéglősök, kávésok, pinezérek és 
kávessegédek országos nyugdi|egye-ülete tartotta 
évi közgyűlését Bokros Károly elnöklete alatt, 
aki szívesen üdvözölte a nagy számban megjelent 
taaokat, mire dr. Solti Ödön titkár ismertette az 
igazgatóság évi beszámolóját. E jeKn'és örömmel 
konstatálja, hogy az egyesület alaptőkéje állandó 
emelkedésben, vagyoni ereje folytonos növekvés­
ben van. A nyugdijegyesület a fokozatos erősbö- 
désének érdeme első sorban Bokros Károly el­
nöké, a kinek önfeláldozó tevékenységéért a köz­
gyűlés hálás köszönetét nyilvánította. A bemutatott 
jelentést a számadásokkal együtt a közgyűlés 
jóváhagyólag tudomásul vette. Végül elhatározták, 
hogy a jövő évi közgyűlést Temesváréit tart­
ják meg.

Az Egyetértés kiadóhivatala 
IV., Vármcgye-utcza 11.
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A protekevió.
Bizony jó volna, ha az ember mindig csak kel­

lemes dolgukról cseveghetne. De vanr.a1' néha 
olyanok is — sőt sajnos nagyon vannak — hogy 
kemény igazságot keü mondani a nyomukban.

Ilyen az a két téma is, amelyik ma kikivánko- 
zik a napikrónikák hosszú sorából, ide, ahol el­
mélkedni szoktunk, nemcsak fürt adni. Az egyik: 
ötszazníil is több pályázó töri magát egy üres 
állasért; a másik: tízezret sikkasztottak vidéken, 
üiezret itt a fővárosban, öt milliót Becsben, hat­
százezret Parisban — és Ltcn tudja mennyit 
másutt.

Az egyik oldalon: harcz a megélhetésért. A 
másikon: a meglévő egsz.isztenczia bűnös elját­
szása. Nyilvánvaló az, hogy a pályázóknak igen­
igen nagy százaléka nem bír azokkal az erkölcsi 
tulajdonságokkal, — hogy a szellemiekről ne is 
beszéljünk — a melyet az annyira óhajtott hi­
vatal tőlük megkövetel. Becsületesség, kötelesség- 
tudás, képesség: ez a három kell ahhoz, hogy 
tisztességgel valaki egy állást betöltsön. De so­
kan vannak, a kik e tulajdonokat pótolni tudják 
mással: a protekczióval.

Mozgósítani önerősöket, rokonokat, ezeknek 
rokonait és ösmerőseit, hogy mondják, vagy ha 
kell pöcsét's irásbar. bizonyítsák, hogy lelkűkben 
a becsületesség már az elképzelhető legzsengébb 
korban termelte meg hasznos gyümölcseit. Az 
ösmerős és rokon — vagy nevezzük nevén a 
gyermeket — a protektor, nagyon szívesen vál­
lalkozik ilyesmire. Legtöbb esetben le akarja 
rázni az illetőt nyakáról és őrömmel állítja ki 
róla a legfényesebb erkölcsi bizonytványt; de 
néha az is motoszkál az agyában, hogy ez a 
szegény protekeziót kereső még valaha igen 
pompás viszontszolgálatra lesz képes.

Ilyen fegyverzetben rohanja meg a pályázók 
legtöbbje azt az árva hivatalt. Józan észszel föl- 
tehető-e, hogy az, a ki a betöltendő állás fölött 
rendelkezik, megtudja különböztetni az igazi 
becsületességet a talmitól, az igazi kötelesség­
tudást attól, a melyet a protektorok csiszoltak 
fényesre! Ez, az ember gyarlóságával lehetetlen 
Különben az csak teória, mert a valóságban, a 
hivatalfúnöknek rendszerint szintén megvan a 
maga »kialakult* embere, úgy, hogy az ilyen

pályázatók nem egyebek, mint görőgtüz mellett 
lefolyó komédiák.

No most már méltóztassék elképzelni az 
ilyen pályázatok győzőjét. Minő fogalmai lehet­
nek neki a maga elé szabandó lelkiismeretes 
kötelességtudásról, ha mindjárt az első lépése a 
korrupezió fövenyében hagy nyomot! Hol van lel­
kében az erő nyugalma, az erő tudata, mely minden 
egészséges cselekedetnek a rugója ? Az önbiza­
lom, a melylyel a válságos pereznek, vagy a 
veszélynek merően szembe nézni tud.,on ? Csak a 
meglapulás es a szolgai alkalmazkodás csirái 
hajthatnak ki olyan lélekben, amely mindjárt a 
megteendő ut első méterénél mellékösvényeken, 
kerülő utakon bujkál.

Egyébként minden teóriánál ezerszer szebben 
beszél a tett.

A protekezió eme palántái, a legri'kább eset­
ben szöknek sudaras szárba. Elst nyvednek, el 
nyomorodnak, mert a természet kérhetetien tör­
vénye igy parancsolja. Azt a tenyérnyi helyet, a 
melyet a társadalomban elfoglal az ilyen protek- 
torfi, nem a maga erejéből hr-.sito'ta ki, tehát azt 
megbecsülni nem is képes. Ahogy belefogott, ugv 
folytatja. Hivatása nem tölti be egész valóját, 
föladatát balkézzel végzi s ahol lehet kiLuv k a 
kötelesség aló!. Hogy hova vezet ez? Könnyű 
Kitalálni. A rossz ..ajlarcuk, amelyeket a becsüle­
tes munka visszaszorít, ilyen embernél, kiütnek 
és kielégítésre vágynak.

Igen ám, csakhogy ilyen mulatságok rendsze­
rint méregdrágák szoktak lenni és a piotekczió- 
hajszolás utján szerzett hivatal jövedelme soha­
sem áll ezzel arányban. \ mikor a hivatalnok 
ennek a pontnak a konstatálásahoz ér, az egy­
szersmind annyit jelent, hogy abban a pillanatban 
megkezdődik az ut — a lejtőn lefele. A mi ez­
után következik, az a rendőrségi hírek sablonja. 
A sikkasztok azoknak a soraiból kerülnek ki, a 
kik tehetségtelenül, lelki erű, kötelességtudás és 
becsületesség nélkül, de a protektorok egész tábo­
rával állanak ki a küzdő porondra.

Szomorú igazságok, de — igazságok !
Zsarátnok.

ÚJDONSÁGOK.
Bevett ablakok.

Yalentics táborszernagy, a 
szegedi honvedkerület fő­
parancsnoka, beadványt 
intézett Szeged városához, 
melyben 450 koronát kö­
vetel azon lakások abla­
kaiért, a melyeket a 
Kossulh-ünnep alkalmával a 
tisztek nem világilo tak ki, 
s melyeket a tömeg bevert.

Ha ez a hír igaz: nemcsak megütkö­
zéssel és fejcsóválással veszünk róla tudo­
mást., hanem bizonyos fanyar mosoly- 
lyal is.

Mi történt Szegeden? Kos-uth Lajos 
ünnepén, mikor díszbe öltözött az ország 
és mindenki részt kert magának az emel­
kedett hangulatból, kivilágították a város 
ablakait. Az ünnep mámorától, mindig 
nemes érzésekből felhevült tömeg — ifiak- 
ból, hevesvérű és hirteienkedő zajongók- 
ból szokott az ilyenkor kialakulni — meg­
torlást keresett azokon, a kik némán, 
félrevonulva, távoltartották magukat a nem­
zet ünnepétől. Naiv boszu, a ki nem vi­
lágított ablakok keverése, az bizonyos, de 
hát legfeljebb is csak közcsend ellent 
kihágásnak, vagy idegen vagyon rongálá­
sának minősítheti a kárpótlást kereső. Ha 
ugyan volna módja és alkalma a isme­
retlen tömegtől kárpótlást követelni.

A szegedi ünneplő közönség egy, 
bizonyos mértékben fanatikus része be­
verte a honvédtisztek lakásainak 
meg a kaszárnyának ablakait, mert 
azok az ünnep estéjén tüntető sötétséggel 
meredtek a fényárban úszó utczára. Ya­
lentics táborszernagy és főparancsnok ur 
erre Szeged város tanácsától -150 koronát 
követel kárpótlásul a bevert ablakokért.

Yalentics táborszernagy ur kétségtele­
nül malieziózus ember. Nem
hinni, hogy a honvédkerületi

tudjuk el- 
föparanes-

nok ur alapos komolysággal Lecsültette 
fel a kaszárnya és a tiszt urak kárát és 
miután a hivatalos becslések a becsárat 
450 koronában állapították meg — amely 
összegért a szegedi üvegesek talán újra 
üvegeznék a tisztarák lakásainak és a ka­
szárnyának összes ablakait — hivatalos 
fórumot választott ki magának a hova 
kártérítésért fordulhat. Ez a forum, sze­
rinte, Szeged város közönségének képvi­
selője : a városi tanács. A városi tanács 
felelős a bevert ablakokért, a tanács kell, 
hogy megtérítse katonáék kárát.

Ha ezt nem ítéli a józan ész malieziá- 
nak, okvetetlenkedésnek, kiszámított ellen­
tüntetésnek, akkor hajlandók vagyunk 
Yalentics táborszernagy urat lvo-suth-ün- 
neplö hazafiunak nyilvánítani.

A táborszernagy ur bizonyára van olyan 
jól értesülve, mint mi és valószínűleg 
éppen olyan jól tudta, mint mi, hogy u 
szegedi városi tanács mosolyogva fog 
napirendre térni különös kérelme fölött. 
Szentül hisszük, hogy nagyon jól tudta, 
hogy a városi tanács sem nem fizet is­
meretlen tettesek csinyjeiért kártérítést, 
sem nem bocsátja a szegedi honvéd-tisz­
tikar rendelkezésére házi üvegesét, hogy 
az a város számlájára uj üvegtáblákkal 
cserélje ki a bevert ablakokat. A tábor­
szernagy urban nem tételezünk fel akkora 
naivitást, hogy erre ne gondolt volna.

Kicsi és alacsony maliczia mellett még 
egy szempont vezethette őt a különös kí­
vánságra. Dokumentálni akarta, hogy 
mindaz, amit polgárság és katonaság kö­
zötti jó és békés viszonyról regélnek és 
Írnak: lári-fúri. A hadsereg — sőt ő to­
vább megy: a honvédség is — külön, 
kínai fallal körülvett szervezet e haza tár­
sadalmában.

— Semmi közünk egymáshoz. Tekint­
setek bennünket idegeneknek, vendégek­
nek, a hogy tinéktek jobban esik.
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Örömeitekből nem kérünk részt, gyá­

szotokban nem osztozunk. Ha ti megnyu- 
gosztok abban, hogy ablakaitokat beveri 
az ünneplő sokaság, mert nem raktatok 
ki azokba ünnepi gyertyákat, ám jó; mi 
kártérítést követelünk a ti polgári testüle­
tetektől a szenvedett károkért. Fizessetek. 
Először azért, mert kárt szenvedtünk, má­
sodszor azért, hogy Így mi nyíltan doku­
mentáljuk. hogy a ti ünnepetekhez nekünk, 
katonáknak semmi közünk sincs.

így gondolkozott valószínűleg Valenties 
táborszernagy ur. Csak azt csodáljuk, mi­
ért nem vezényelte ki legényeit — jó 
magyar fiukat — a Kossuth-iinneplő tömeg 
ellen, ablakainak megvédésére. Ugylátszik, 
attól tartott, hogy az ablakokkal együtt 
be találnak verni néhány — kopo- 
nvát is.

E. H\

— Személyi hírek. Babies püspök hosszabb 
.arlúzkodásra Kassáról a fővárosba utazott. — 
Plósz Sándor igazságügyminiszter csütörtökön, e 
né 25-én nőm tart általános kihallgatást. — Sza­
bit" Imre min. tanácsos, a Magyar Nemzeti Mu­
zeum igazgatója külföldi útjáról visszaérkezett 
dudapestre és átvette hivalalavezetését.

— A király vadászaton. Becsből jelentik, 
uogy a király e hó 28-án Lajos és György ba- 
,or herezegek, valamint a többi meghívott ven­
dég kíséretében vadászatra E:senerz-be utazik a 
normán október 5-én tér vissza Becsbe.

— As uj és a ré»i képvisolőház. Gróf 
Apponyi Albert, a képviselőház elnöke ok­
tóber 7-ére, délután 4 órára meghívta a kép­
viselőket és az országgyűlési tudósítókat, 
hogy az uj országgyűlés teljes berendezését 
megnézzék. így hát az uj palota készen 
várja a jövő vitákat, harezokat és esemé­
nyeket. A régi képviselöházban még ma 
nagy a zaj, a lárma, kalapácsolás: a hur- 
czolkodás lármája ez. Holnaptól, vagy hol 
napúiántői kezdve a Sándor-utczai palotában 
nagy lesz a esöndesség. Elég sokáig volt a 
tanúja a páríharezoknak, a szenvedélyes vi­
táknak. nagyszerű és nem nagyszerű szó­
noklatoknak. Színhelye volt nagy esemé­
nyeknek, amelyek a történelem évkönyvei­
ben fül vannak jegyezve és amelyek ennek 
a palotának örök emléket biztosítanak.

fOC-ban vonult be az országgyűlés képvi-
-elüháza a Sándor utczai palotába és azóta 
mindig ideiglenes jellege volt ennek a ház­
nak. Folyton tervezték az uj nagy parla­
menti monumentális épületét. Most meg­
valósult a régi terv és fényes, nagysza­
bású, monumentális épületbe vonul lie a 
magyar országgyűlés, A hurczolkodás mun­
káját holnap, vagy holnapután fejezik be. 
Sok mindent átvisznek majd oda, amiről 
öles lajstromokban és hatalmas jegyzékek­
ben számolnak majd be. És oly sok min­
dent. még hagyományt is nem visznek majd 
át, amiről semmiféle lajstromban es leltár­
ban maid nem számolnak be! . . .

— A segesvári varost tanács. Csak néhány 
nap előtt számoltunk be arról, hogy Segesvár 
város tanácsa egyáltalában nem akarja akczep- 
tálni azt a faktumot, hogy Segesvár a magyar 
ferülen van és igy magyar város. Megírtuk, hogy 
a hirdetéseket akár élőszóval, akár Írásban teszi 
is közzé azokat a város, csak német nyelven tu­
datja a lakossággal és rá sem hederit a magya­
rok kívánságára, a kik azt kérték, hogy a városi 
hirdetményeket legalább megvár nyelven is­
tegyék közzé, .lost pedig Segesvárról jelenti egy 
távirat, hogy a városi tanács s annak polgármes­
tere nemcsak hogy az utczanercket német 
nyelvű feláráig -ni lőtte, el, hanem újabban a 
helységnév ív,agy. ná tétele után még az 
egyes köztereket is csak német fel­
írása jelzőtáblákkal hittatja el. Úgy lát­
szik, hogy Segesvár város tanácsa és pol­
gármestere az egyszerű felszólalásnál s kérés­
nél keményebb leezkéket várnak, hogy megtanul­
ták tiszteletben tartani a magyar állameszmét, 
nemzeti nyelvet és a törvényt. Annyira távol- 
esőknek tartják magukat a nemzet egyetemétől, a 
törvénytől, hogy azt hiszik, a magyarság felhá­
borodása utói nem érheti őket. Ebben azonban 
alighanem csalódnak. Van még annyi erő a ma­
gyarságban és a törvényben, hogy kisöprüzheti a 
városi tanáé őst a polgármesterrel együtt és 
megtanítja őket, hogyan keil tiszteletben tartani 
azt, a mi Magyarországon sérthetetlen. Hiszszük, 
hogy ehez a botrányos és felháborító dologhoz a 
kormánynak is lesz mondani és tennivalója.

— Egy millió font sterling -- jótékony- 
czélra Navroi Akmochie Vurdia nevét hol­
nap az egész világon fogják emlegetni. 
Benne lesz a neve u müveit világ minden 
újságjában és ö egy nap alatt világhírre fog 
szert tenni. Ezt a hírnevet Navroi Manochie 
l art!in meg is érdemli. Egy millió iónt 
sterlingjébe kerül ugyan ez a hírnév — fog­
ják a czinikusok mondani, de ö bizonyosan 
nem gondolt se hírnévre, se elismerésre, 
mikor nemcsak nagylelkű, de őszinte cso­
dálatot provokáló elhatározását közzétette. 
Az egyszerű, becsületes utón meggazda­
godott bombay-i polgár, egy millió 
font sterling“t. jótékony ez ólra szánt. A 
kamatokat arra akarja fordittatni, hogy se­
gítséget nyújtsanak olyan embereknek, akik 
bármely országban váratlan szerencsétlenség 
révén elvesztették létfönntartásáuk eszkö­
zeit. Nemesebb elhatározásról már régen 
nem vettünk tudomást. A váratlan szeren­
csétlenségtől, tehát az embereken kívül fekvő 
véletlen okoktól sújtott embereknek nyújt 
segítséget, válogatás, nemzetiségre, vallásra, 
korra való tekintet nélkül. Ezt a furcsa nevű 
angol polgárt mily csodásán illették meg az 
emberi nyomorúságok és finom lelkében 
mint talált visszhangra százezrek jaja! Nav­
roi Manochie I ardia alapítványa korszakot 
alkot, nemcsak meglepő nagy összege miatt, 
hanem, mert a legöszintébb, legigazabb em­
beri érzésnek, a szánalomnak forrásából 
fakadt.
1 — A Länderbank milliói. Jelűnek hollétét 
még mindig eredménytelenül nyomozzák. Az a 
feltevés, hogy Jelűnek öngyilkosságot követett 
volna el, újabban megerősítve nincsen. Ezért a 
rendőrség két irányban folytatja a nyomozást:

Krems környékén állandóan kutatnak, mert sokan 
azt hiszik, hogy ha öngyilkosságot követelt el 
Jelűnek, akkor hol testét csakis Kremsnél, vagy 
annak közeliben találhatják meg. De egyidejűleg 
mint olyant is nyomozzák, a ki nagy valószínűség 
szerint Kremsböl gyalog menekült tovább.

Ma délelőtt a károsult Länderbank igazgató­
sága ülést tartott, a melyen az eddigi vizsgálat 
eredményét vette tárgyalás alá. Az igazgatóság 
többek között azzal a kérdéssel foglalkozott, hogy 
mikép juthat leggyorsabban a sikkasztó aktíváinak 
birtokába, mert egyes esetekben perlekedésekre 
lehet kilátása.

A bank igazgatósága most már megállapította, 
hogy mikép palástolhatta el Jelűnek oly hosszú 
időn keresztül a bűnös tizeiméit. Erre vonatkozó­
lag mostan készítik a kommünikét, a melyet a 
napokban nyilvánosságra fog hozni.

A különböző pénztárak és Íróasztalok átvizsgá­
lása alkalmával rájöttek, hogy Jelűnek mint a 
bank hivatalnokai előlegegyletének pénztárnoka 
és mint a banknak rendes hivatalnoka is sok 
előleget adott a sajátjából. Az ezekről szóló pénz­
tári bonokat mind megtalálták. Ebből természete­
sen nem lehet még megállapítani, hogy a bank­
hivatalnokoknak Jellintkkel szemben fennálló 
tartozása micsoda összefüggésbe állhat a börzei 
spekulácziókkal.

A legutóbbi két nap alatt a bank ellenőrzési 
szabályzatait gondosan átvizsgálták. Megállapító! 
ták, Logy a néhai Rosenfeld Zsigmond voll 
gazgató által meghonosított szabályzatok a leg­
szigorúbb követelményeknek is megfelelnek. 
Hogy ennek daczára megtörténhetett az óriási 
sikkasztás, azt csakis az ellenőrködésre hivatott 
közegek lanyhasagának kell mulasztásul betudni. 
A pénztár főnökét, ennek helyettesét, a 
könyvviteli osztály főnőkét, a főpénztárost és 
két ellenőrt ma felfüggesztették állásuktól. 
A sikkasztó- hátrahagyott vagyonát a hivatalból 
kirendelt gondnok most leltározza, hogy tömeg­
ként legyen felvehető a bank kártalanítására. Eb­
ből különben valószínül eg per jogi bonyodalmak 
fognak támadni, mert Jetiinek neje az G nevére 
kötött tőzsdeüzletck hasznát és az ő nevére elhe­
lyezett összegeket a maga számára fogja a tö­
megből kikövetelni és ebben a hivatalból kiren­
delt tömeggondnok is támogatja az asszonyt. A 
bankon kívül delfineknek csak adósai vannak, hite­
lezői nincsenek.

— A soproni beszéd. A kővetkező levelet 
kaptuk ma:

Igen tisztelt szerkesztő ur ;
Nagyon lekötelezne, ha alanti soraimat b. 

lapjában közzétenné-
A soproni kongresszuson tartott beszédem 

alkalmából az >Alkotmány« szeptember 2H-án 
megjelent számában a következőket mondja: 
. . . »szem kell hozzá, hogy valamely gabona- 
uzsorás föld uzsorával vádolja Karolyi Sándor 
grófot —

Ezt a vádat már hallottam és hogy azzal 
egy és mindenkorra leszámoljak, elhatároztam, 
hogy a czikkirót a büntető bíróságnál feljelentem 
és hogy nem kérek mindenféle komisz ember­
től lovagias elégtételt. Különösen nem azért, 
hogy ne mondhas-a senki, miszerint a kérdést 
azért viszem a lovagiasság terére, hogy ezzel 
egy aljas gyanúsításnak, a bíróság előtti bizo­
nyítását megakadályozzam. Auuk majd rá mó­
dot a legszélesebb mederben.

Fogadja nagyrabecsülésem és köszönetéin ki­
fejezését, mely Ível vagyok

készséges hive
Budapesten 1902. szeptember 23-án

Siindor Páll 
orsz. képv.

— Kossuth emléke. A vidéken lefolyt emlék 
ünnepekről, a melyekben Kossuth szellemének 
áldozták, ma még a következő tudó-itásokat kap 
tűk:

Margittá,n nagy melegséggel ünnepelték meg 
az évlordulót. Vasárnap este a polgárok és a 
hatóságok kivétel nélkül kivilágítottak ablakaikat, 
s fáklyás zene járta be a várost. Ekkvr érkezett 
le Szatmári Mór, a kerület orsz. képviselője is, 
mire a menet a képviselő lakása elé vonult, a hol 
Szatmári meleg szavakban köszönte meg a polgár­
ság üdvözletét. Reggel moz-árngyulovések jeleztek az 
ünnepet, s a polgárság szerenáddal tisztelte meg 
Szatmári Mórt. b órakor küldüttségileg meghívták 
a képviselőt a város diszgyülésére, a melyen a 
rendező-bizottság diszeinüke indítványára Kossuth 
Lajos érdemeit nagy lelkesedéssel jegyzőkönyvben 
örökítették meg. A közgyűlést istentisztelet kö­
vette, melyen Balogh 1 erencz ev. ref. lelké-zt 
méltatta lelkes hangon Kossuth érdemeit. Isten- 
tisztelet ul; n a Margittól' n óriási hallgató közön­
ség előtt Szatmári Mór elmondta ünnepi beszé­
dét, melyet kitörő lelkesedés követett; majd 
Balogh 1' erencz megköszönte a képviselő közre­
működését. Végül Szatmári Ferenc/, olvasta fel 
alkalmi beszédet, melyet a hallgatóság élénk tet­
szése követett. Délután népünnepély volt szava­
latokkal és felolvasásukkal, esto pedig tűzijáték.

Karezagon vasárnap a képviselőtestület dísz­
közgyűlést tartott, melyen Kossuth érdemeit Ma­
darász Imre orsz. képviselő méltatta. Délután 
népünnepség volt s a nöegylet hangversenye. — 
Nagy sző Hősön az ev. ref. templomban isteni­
tisztelet volt, melyen Bíró Lajos esperes imát 
mondott. Utána a polgári olvasókör díszközgyű­
lésé következett. A. gv Gábor és Hajnal György 
beszéltek.

Dunaíöldrárt vasárnap a katli., az ev. ref., az 
cvang. és az izr. templomokban istenitisztelet 
volt. A népgyüiésen Szí uh a és Rúthay képvi­
selők beszeltek. — (Jerdélyiben ugyan e na­
pon az ágostai evangélikus templomban 
Mohácsy Lajos lelkész mondott ünnepi beszédet. 
— Türök-Szent-Miklúson a ref. és izr. tem­
plomban hálaadó istentiszteletet tartottak. A kép­
viselőtestületi diszgyülésen Kuncze Imre főjegyző 
Kossuth érdemeit méltatta. A délutáni népgyiilé- 
sen Szabó István ref. rektor mondott ünnepi be­
szédet. — Öri-Szent-Póteren vasárnap délelőtt 
a ref. templomban Mezey Janos lelkész beszélt; 
délután az iparoskor és tüzoltótestület rendezett 
ünnepélyt. — Pasztán az évforduló napján tar 
tolt diszgyülésen Kuluzsa főjegyző beszélt. Kossuth 
érdemeit jegyzőkönyvbe igtatlák. DéhVán a pol­
gári kaszinó diszgyülésen ünnepi beszédet Kreith 
Gyula ügyvéd mondott. Délután a városház előtti 
téren Ilommcr József tanár beszélt; Gáspár Jó­
zsef és Zeke Sándor szavaltak.

Gálszécsen 21-én a képviselőtestület disz­
gy ülést tartott, melyen Kossuth érdemeit jegyző­
könyvbe igtatlák. Az ev. ref. templomban a hála­
ndó istentiszteletet Péter Mihály lelkész mondotta. 
Este a kaszinó előtti téren Janútkó Emil g.kath. 
lelkész szónokolt. — UjverbÁszon 18-án este a

kaszinóban az ünnepi beszédet Szevcru János 
mondotta; Moher Emil, Brust Katicza 1c. a. és 
Singer Laura k. a. szavalták. Másnap reggel 
istentisztelet volt az evangélikus templomban, 
utána díszközgyűlés az ujverbászi községházán, 
majd ifjúsági Kossutli-ünnepély a köz.algimnázium­
ban. 21-én reggel istentiszteletet tartottak az ó-verbá 
szí ev. templomban, melyet népünnepély követett a 
ligetben. Az ünnepi beszédet Schmidt Károly 
mondotta, több szavalat és ének voll. — Boros- 
Jen őn az évforduló előtti estén Schweigel 
Gyula iskola-igazgató beszélt a templom előtti 
téren. A főünnepély vasárnap d. e. volt, a mely 
alkalommal Szondy János tanitóképezdei tanár 
mondóit emlékbeszédet. A Kaszinó-Egylet jdisz- 
gyülésén dr. Mérő Samu beszéde kő ben leplez­
ték le Kossuth arczképét. — Alsó-Némedin 
vasárnap ünnepeltek. A képviselő-testület dl sz­
il lése után a ref. templomban ünnepi istentiszte­
let voll, melyen 1 arg ha László lelkész mondott 
emlékbeszédet. — Nagyvázsonyban az évfor­
duló napján a templomukban istentisztelet volt. 
A r. katli. templomban Németh Gábor s. lelkész, 
az ág. evangélikusban Tóth Gyula lelkész, végül 
az ev. reformátusban Szakonyi József lelkész 
mondottak ünnepi beszédet. A községházán tar­
lóit díszközgyűlésen Kossuth érdemeit jegyző­
könyvbe igtatlák; Tóth Gyula ev. ref. lelkész 
emlék beszédet mondott.

— Az elmaradt diáljikongrcaszus. Ma kel­
lett volna megnyílnia a nemzetközi diakkongresz- 
szusnnk, amely azonban a huszonnegyedik órában 
csütörtököt mondott. így történt azután, hogy a 
diákok százai helyett csak öt nancy-i diák érke­
zett meg Budapestre, akik már útban voltak s a 
lehívásról nem vettek hirt. A nancy-i diákok még 
sem szenvedtek csorbát, bár az ünnepies fogad­
tai ás elmaradt. Egy budapesti kollegájuk, aki egy 
esztendeig a nancy-i egyetemet látogatta, fogadta 
őket s megmuíogatta nekik a főváros nevezetes­
ségül. Tegnap a Magyar Színház igazgatója bo- 
es áj tolt rendelkezésükre egy páholyt, ma pedig 
a »Fővárosi Orfeum« vendégei voltak. A 
nancy-i diákok kalauzolása különben az »Egye­
temi Kör« feladata volna. Külföldön ugyanis a 
diákegyesületek mindenütt a legnagyobb szíves­
séggel fogadják és kalauzolják az idegenből jöt­
tékét. Kedves volna nekünk, ha a budapesti diá­
kok is hasonlóan járnának el, hogy a nancy-i 
diákok minél kedvesebb emlékkel távoznának el 
tőlünk.

— Ősmagyar rovás-írás. Szobrászaink ellen 
sokszorosan felhangzik a vád, hogy nem merülnek 
el tanulmányokban, hanem inkább a pillanatnyi 
ihlet alatt dolgozzák ki müveiket. Mennyiben alapul 
igazságon ez a vád, mennyiben nem, azt e helyen 
nem tárgyaljuk. De bizonyos, hogy Fadrusz Járnál 
a genális szobrászt ez a vád nem érheti. 0, a mily 
ihletett művész, oly mélyen merül cl a tanulmá­
nyaiba is, hogy feladatát minden irányban remekül 
megoldja. A Zilálton most leleplezett emlékre olyan 
felírást szánt, a mely az ezredéves emlékhez méltó 
legyen. És akarta, hogy a felírás az emlékművel 
nagy, igazi la:: harm dóban legyen. Elhatározta, 
hogy a Tuliutum-emlékre Cam a gyár rovás-mist 
alkalmaz. Ezzel azonban nem elégedett meg, hanem 
tovább kutatott. Hárman együtt: Kincs Gyula, a 
„Szilágy“ szerkesztője, Király Pál és Fadrusz 
János kiderítették, hogy a nép kezében ez a ro- 
vús-irús ma is 61. F adrusz János ugyanis 
keresve olyan ódon betüformákat, a melyek 
legjobban iilenének a régi történethez, ráakadt 
Király Pál ősmagyar irásgyüjteményére és a 
Karcsay kódex gyönyörű hegedős-énekeire. Ezek 
közül hatot választott ki a kis pogány-szobor olda­
laira : egy éneket Tuhutumról, egy imát Istenhez 
és Kádár táltos könyörgéseit a tűzhöz, vízhez, föld­
höz és levegőhöz. Fadrusz tisztában volt vele, hogy 
a tudósok úgy része tagadja a kódex valódiságát, 
de 6 ezzel nem törődött. Kifeji egy czikkben, me­
lyet orrúi a tárgyról irt a következőket : A inig csak 
régi könyvekben, régi templomuk gerendáin, pász­
torbotokon és faragásokon találtuk nyomait, addig 
persze régi magyar szokás szerint tudósaink egy 
része két gbe vonta ez írás ősi voltát, azt állítván 
róla, hogy a középkori magyar barátijastromok talál­
mánya, most azonban perdöntő fordulóra ért ősi kút 
túránk e viü i kérdése. Kitudódott, hogy a rovás­
írás nemcsak emlék — de való, eleven kincse 
a nemzetnek, hogy még máig is él a magyar 
nép között és hibátlanul tönturtja eleink ősi 
kultúráját. Élű tanúi vannak erre: Tar Mihály és 
lia: Tar István, földmivelök Oinorun, a kik ma is 
írják és róják ezt az. írást. Elmondja azt is, hr gy 
Kozma Andornak volt egy régi szolgálója, a ki 
sohasem tanulta meg ezt az írást, hanem mindent 
ilyen íóvás-jegyekkel irt. Még két tanúja van: 
kot huszárfőhadnagy. Mikor az egyik meglátta a 
Tuhutum-emiék felírását, azt mondta, hogy ö ezt az 
írást mindig látta a pusztákon bojtároknál, pászto­
roknál, faragott fanyeleken; a másik meg egy 
dánost családi levéltárt említett, a mely nagyon sok 
rovás-irásu dokumentumot Őriz. Fadrusz. János 
Király Pállal közösen megállapodott, hogy a hat éne­
ket az igazi népből való Tar Mihálylyal és 
fiával Tar Istvánnal íratják be a maguk, apáról 
fiúra szállott módja szerint, anélkül, hogy a gyűj­
temény kéziratait megismertették volna velük. 
Király Pál kiválasztott hat éneket, átírta a mai Írá­
sunkkal s meglátogatta Temes'. négy ében Omor falu­
ban a nevezett földniiveseket. A két Tar csakugyan 
a rovás-irásban irta le a Lat éneket s ennek a 
másolatát véste kőbe Fadrusz János. Az első két 
éneket Tar Mihály, a többi négyet Tar István rovás­
írása után véste kőbe a művész. így került a rovás­
írás a Tuhutum-cmlékre. A művész tehát nemcsak 
pompás műemléket teremtett, hanem egyszers­
mind eldöntött egy eddig vitás kuJturhistoriai 
tételt is. Ez pedig olyan érdem, amely eddigi ér" 
dcmeit ugyancsak gazdagitni fogja.

— Túl a nagy Krivánoa! . .. Már megjelent 
és meg is fagyott az első drótos-tót. Ulyan 6, mint 
a czápa nyáron. Nélküle nem volna fagy és nem 
volna ősz. Egyszer a Kárpátokban fagy meg, más­
kor a liptói havasokban, de semmiesetre se ötezer 
méterrel a tenger színe alatt. Ehhez joga van. Mi 
még felöltőt hordunk akkor és megelégszünk az őszi 
ruhákkal, a mikor a szegény tót már rég megfa­
gyott. Most is szeptemberben vagyunk és még künn 
találjuk az. utczasarkon a bágyadt napsugarakat, de 
már megjött a hir, hogy tegnap éjjel nagy havazás 
volt a Kárpátokban és a hegyek ormain, különösen 
a liptói havasok nagy része hóval van födve és 
kora hajnalban megfagyva találtak egy szegény 
drótos-tót fiút.

— Házasság. Münster Tivadar kir. tanácsos, 
Kassa város polgármesterének Aliz leányát hét­
főn vezette a kassai székesegyház oltára elé 
Varga Kálmán gazdasági tanintézeti tanár. 
Ruf ív Pál és S*rlóezy Géza voltak a nász­
nagyok.

—- Apponyi gróf és a versecziek. A verse-
czi mezőgazdasági és iparkiállitás végrehajtó bi­
zottsága a következő levelet intézte gróf Apponyi 
Alberthoz:

Nagy méltóságod azzal az eléggé meg nem há­
lálható tényével, hogy kiállításunkat kegyesen 
meglátogatni méltóztatolt, Verseez városát egv 
napra az ország központjává avatta fel, — kiállí­
tásunk alatt tett kijelentéseivel pedig országszerte 
olyan mély és maradandó benyomást tett, hogy 
ennek kellő méltatását mi alig vagyunk képesek 
ecsetelni. lit elhangzott hazafias szavai szívből 
jöttek és szívhez szóltak, felejthetetlenek lesznek 
azok előttünk és örök becsben fognak maradni 
nemc-ak a mi lelkűnkben, hanem erősen hisszük, 
a késő nemzedékek lelkében is. Minket nagymél­
tóságod -szavakban alig kifejezhető örök hálára 
kötelezett és Verseez város hazafias polgárságával 
egyetértünk, ha a/t kívánjuk nagymeilóságodnak : 
Rten áldása kísérje mindenben a haza javára 
szo!gá!ó további munkásságában ! Fogadja nagy­
méltóságod a kiállítás végrehajtó bizottsága nevé­
ben ismételten forró és hálás köszönetünket úgy 
szives látogatásaiért, mint itt elhangzott szavaiért. 
Kiváló tisztelet tel vagvunk őszinte hálás hívei,

Verseez, 1302. szept. 15.
\Veifert Károly

polffármester, mint elnökhelyettes,
Mazáry Rezső Horváth Ede

igazgató, titkár.
— Horv ítollenos zavargás Zárában

A horvátok brutalitása a szerbek ellen vég­
zetessé válik most már a Zárában élő hor- 
vátokra. A főbb búj lógatok felmentése is 
hozzájárulhatott ahoz, hogy a szerbekkel ro­
konszenvező dalmácziai olaszok épen úgy 
bánnak el a horvátokkal, mint. a horvátok a 
zágrábi szerbekkel. S most különös esemé­
nyek következnek eirculus vitiosus gyanánt 
egymásután. Zágrábban ártatlan embereket 
verlek agyba-iube, raboltak és fosztogattak 
ki, a kik az egész zenebonáról nem tudlak 
és abban részesek nem voltak. Csak annyit 
tudlak, hogy őket megverték, kirabolták és 
megfosztották mindenüktől. Most pedig a 
Záréiban lakó dalmácziai olaszok fordulnak 
a horváiok ellen s a hol egy horvátot el­
kapnak. ott nyomban titlegekkcl torolják meg 
a zágrábi horvátok brutalitását. Persze, ezek 
a horvátok is ártatlanok abban, a mit Zág­
rábban a horvát huj Lógatok és a csőcselék 
elkövetett. így hát mindig ártatlanok bűn­
hődnek az igazi bűnösökért. A Zárából ér­
kezett távirat a kő vetkezői» éppen s-zoi : 
Vasárnap a zárai olaszok nagy tüntetést 
rendeztek a horvátok ellen, s a tüntetés 
veres verekedéssé fajult. Az olaszok be­
törtek abba ti házba, a hol a horvát 
Aú.rodni Liszt-él szerkesztik és nyomtatják, 
s Kiszics szerkesztőt, Súrics nyomdászt 
és könyvkereskedőt és Katalinies-Jere- 
tov horvát költőt úgy <?/» vidék, hogy 
mindhármukul kocsin szállították n kór­
házén. A tüntetés sikerében nagy része 
volt a zárai rendőrségnek, mely olasz ér­
zelmű. s csak tóiéni késéssel jelent meg 
a Národni Liszt háza elölt. Ezzel egy­
idejűleg érkezik Zágrábból egy távirat, mely 
szerint az országos kormány fegyelmi ta­
nácsa Nikolnjcvies Milos osztályfőnököt 
megdorgálásban részesítette és pénz- 
büntetéssel sújtotta. Egyúttal az osztály­
főnök áthelyezését indítványozta. Az 
ügy összes aktáit az ítélet jóvá­
hagyása czéljából, a bán elé terjesztik. 
— Újvidékről pedig jelentik a következőket: 
Az újvidéki Branik felhívást közöl a szer- 
bekhez. Elmondja, hogy a zágrábi esemé­
nyek. a mikor a szerb egyházat és iskolát 
sem kímélték, szükségessé teszik egy szerb 
népgyíilés egybehivását. Fel akarjuk emelni 
szavunkat — úgymond — az elkövetett 
ocsmányságok ellen és biztosítékot akarunk 
követelni arra nézve, hogy ilyen iszonyú 
események többé elő ne fordulhassanak. A 
karlóezai gyűlés meg nem engedése folytán 
felhívjuk a szerb testvéreket az Újvidéken, 
szent. Bű-én megtartandó népgyiilésre. Min 
den további szó fölösleges, mert ti ismeritek 
kötele.-ségteket. — Ugyancsak ez a lap 
uidiul adja, hogy Horvátországban (Milro- 
viczán, Humán, Ziinonyban) az újvidéki 
szeré lapokat konfiskúljúk, mert tudósí­
tásokat közöltek a zágrábi tüntetésekről.

— Uj nagy képes album — ingyen és 
bérruentve. A Gehein S. bécsi ezég(L,Bauern­
markt 12.) által kiadott ez az album előkelő művészi 
kivitelben és stilizálásban mutatja he a legtöké­
letesebbeket a belső díszítés minden terén. Min­
den ábrát művészi k^z vetett papírra és teljesen 
életliü reproduction mutatják he e világház szolid 
készítményeinek. Az album 442 famefszvénvt és 
autotvpiát mutat he 44 oldal magyarázó szöveg 
kíséretében. Mintaszerű modern lakásberendezések, 
interieurök, mindennemű asztalos- és kárpitos- 
bútorok, modern szőnyegek, bútorszövetek, függö­
nyük, teriiők, garnitúrák, zongora-átvelők, gobeli­
nek, lambrequin, paravent, vánkosok, finom 
csipke-kelmék, ágyneműek, ágytakarók, pokróezok, 
linóleum és kókusz-szönyegek stb. alkotlak dus- 
tartalmu anyagát az albumnak, a melyru. mszszük, 
hogy olvasóink annál inkább érdeklődni fognak 
bánta, mivel nevezett ezég egyszerű kívánatra 
mindenkinek megküldi ingyen és bérmentve.

-- Elfogott csalók. A fővárosi rendőrség egy 
régebben működő csalóbanda két tagját tartóz­
tatta ma le. Vidékről feljött hiszékeny embereket 
ámítottak el azzal, hogy bizonyos összeg fejében 
idővel háromszor annyi hamisított pénzt fognak 
adni, de hogy ezek a pénzek hamisak, senki 
sem fogja felismerni, oly ügyesen lesznek ké­
szítve. A fővárosban volt a központjuk, a melybe 
a közeli vidéket is belevonták. A csalubanda 
vezérei: Dermer György és Csadó Antal, első 
áldozatuk Mar szó András kajászó-szent péteri la­
kos volt kitől 340 koronát csaltak ki. Marszé 
egyre várt, de értesítést nem kapott. Erre felje­
lentette őket a rendőrségnél. Hosszas nyomozás 
után sikerült a csalókat elfogni. Ma délben kisér­
ték át őket az ügyészséghez. Valószínűleg a csa­
lóknak több áldozatuk is van, mit a vallatás so­
rán felmerült körülmények igazolnak. A vizsgálat 
minden irányban folyik.

— Életuntak. Gelle Róza 18 éves munkás 
leány Madách-utcza 20. számú lakásán marólú­
gul ivott. A Rókusbán ápolják. — Kolonics Vért­
ezel 69. gyalogezredbeli zenész-őrmester aLáncz- 
hidrúl a Dunába akart ugrani. Szándékát azonban 
a járókelők megakadályozták és a térparancsnok- 
sághoz szállították. Kolonieson az elmezavar tü­
netei mutatkoznak. — Berntal János 59 éves 
kőműves a napokban főbe lőtte magút Gizella-ut 
28. száma lakásán. Bevitték a Rókus-kórházba, a 
hol tegnap meghalt.

— a kasszabetörés LászlóZsigmondnál ismét 
bebizonyította, hogy a még mindig szokásos régi 
rendszerű kasszák betörőszerszámoknak ellent- 
állni absolute nem bírnak. Ezzel szemben a 
continer.s legrégibb pénzszekrény- és tresorgyára 
Arnheim SC I. Budapest, (V.. Erzsébet-tér 17.) 
dicsekedhetik csupán azzal, hogy gyártmányait 
még betörők feltörni képesek nem voltak.

Az elzitllötí ügyvéd.
— Dr. Grün Ede a törvény előtt. —

Kinos feltűnést keltett ez év május havában, 
hogy dr. Grün Ede fővárosi ügyvédet Wünsch 
Róbert, a Nemzeti szálló tulajdonosának feljelen­
tésére sikkasztás miatt letartóztatták. Grün jog­
tanácsosa, illetőleg gondnoka volt a szállodának 
és ebben a minőségében elkezelt nehány ezer ko­
ronát.

Dr. Grünnek azonban még egyéb sikkasztások 
is terheltek a lelkiismeretét. A könnyelmű, mu­
latni vágyó fiatal ügyvéd ellen már tavaly indí­
tottak vizsgálatot egyéb sikkasztásokért. Ezek 
miatt kellett volna Grünnek ma felelni a buda­
pesti büntető törvényszék előtt.

A vádlók Machán Gusztáv és a felesége, akik­
nek dr. Grün Ede 5962 koronáját és Quarada 
Ferencz, akinek 250 koronáját sikkasztotta el.

Machánék 1899. évi november 13-án megvet­
ték özvegy Sauer Gábornénak a Ferencz-utcza 
25 szám alatt levő ingatlanát 19000 koronáért. 
Az adásvételi szerződést a Machan házaspár 
ügyvédje, Grün Ede dr. szerkesztette, a ki vál­
lalkozott rá, hogy a vételárból az ingatlannál ér­
dekelt kiskorúakat illető 5962 koronát az árva­
széknél deponálja. Machán átadta a pénzt az 
ügyvédnek, a ki azonban azt elsikkasztotta. A 
mikor a kárvallottak följelentéssel fenyegették a 
sikkasztó!, ez kiegyezett velük olyformán, hogy 
nagvbátyja Ungar-Lrúnyi Miksa állatorvos ke­
zességet vállalt érte s a kárösszeget az ingatla­
nára bétábláztalta. De Grün Ede nem tartotta 
meg az egyezséget. Nem fizetett egyetlen egy 
részletet sem, utóbb pedig kiderült, hogy a jót­
álló ingatlana egyáltalán nem nyújt fedezetet a 
betáblázott összegre Újból veszedelem fenyegette 
tehát az elzüllött embert, hogy följelentik a büntető 
törvényszéknél. Ekkor két volt segédje, Pető Józsei 
és fíadó Rosenbaum Zsigmond, valamint a nagy­
bátyja lírányi Miksa siettek a megmentésére. Pető 
és Radé azt vallották, hogy dr Grün az 5962 ko­
ronát Machánék beleegyezésével Uráoyinak 
kölcsön adta, később pedig arról tanúskodtak, 
hogy Grün a pénzt az ő jelenlétükben Machán 
Gusztávnak visszaadta. E hamis vallomásnak 
köszönhetik, hogy mint bűnsegédek ők is vád 
alá kerültek.

A mai tárgyalást azonban, alig hogy hozzáfog­
tak. el kellett halasztani. Az egyik vádlott, Erényi 
Miksa Boroszlóról orvosi bizonyítván; t küldött* 
igazolván, hogy nagy beteg, s ennek alapján Giűn 
védője a tárgyalás elhalasztását kérte. A tör­
vényszék teljesítette a védő kérését, s a tárgya­
lást bizonytalan időre elhalasztotta, Gxür.t pedig 
vissza kiser tel» a fogházba.

TÁVIRATOK.
Báró Beck kitüntetése.

Konstantinápoly, szept. 23. A hivatalos lap 
jelenti, hogy báró Beck táborszernagynak, a 
vezérkar főnökének a szultán az Oszmanje-rend 
nagyszalagját a gyémántokkal adományozta.

Megtagadott adófizetés
Bordeaux, szept. 23. A birAsag zár alá vette 

gróf Castellune kocsijait és berendezését, mivel 
a gróf a kongregácziós törvény- ellen tiltakozók 
határozatához képest megtagadta az adófizetést.

Luegerék.
Béos, szept. 23. A község tanács mai ülésén a 

polgármester kétszer elrendelte a fegyelmi bizott­
ság egybehivását, mely kimondotta Iilhogen és 
Huhensinner községtanácsosok kizárását. A pol­
gármester Bielohlavcket is rendreuta-itotta egy 
bécsi lapról tett elítélő nyilatkozatáért. Továbbá 
Schumayer és Schlechter községtanácsosokat 
is rendreutasitolta egy rendzavarás miatt.

Automobilon, a halálba.
Tours, szept. 23. Castries gróf és grófné, a kik 

tegnap délután leánykájukkal sétakocsizást tettek 
automobilon, Limeray és Vannest közt egy bal­
eset következtében kiestek a kocsiból. A kocsi- 
vezető eletet vesztette. A többiek súlyos sérülé­
seket szenvedtek.

Pelietan védekezik.
Marseille, szept. 23. Pelietan tengerészetügyi 

miniszter tiszteletére ma délelőtt reggeli volt, a 
melyen körűikéiül 1200-an vettek részt. A mi­
niszter több fel köszön tőre válaszolva beszédet 
mondott, a melvben újból élénken tiltakozott egy 
szomszédos nemzetre vonatkozólag neki tulajdoní­
tott ellenséges szavalt elten és közétette:

Abban a táviratban, a melyben engem, mint 
egy szomszédos nemzet eilen irányuló aggressziv 
tendenc/iák képviselőjét tüntetnek fel, gyalázatos 
hazugságot kürtőitek világgá. — A miniszter em­
lékeztetett arra a küzdelemre, a melyet ő szó­
ban és írásban mindenkor folytatott a hódítási 
szellem ellen.

SZIKHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— ; Saját kérelmére." A hivatalos lap mai 

száma végre közli a királyi kéziratot gróf 
Keglovich István intendáns fölmentéséről. 
A kézirat szövege ez:

A belügyminisztérium ideiglenes vezetésével 
megbízóit magyar miniszterelnököm előterjesz­
tésére Keglevich István grófot, a magyar 
Operaharz és a Nemzeti Színház intendansi ál­
lásától, buzgó szolgálatainak elismerése mellett 
saját kérelmére fölmentem. Keit Sasváron, 
1902. évi szeptember hónap 16-án. Ferencz 
József, s. k., Széli Kálmán, s. k.
Gróf Keglevich István intendánst tehát 

„saját kérelmére“ mentették fel állásától. 
Konstatáljuk, annyira saját kérelmére, hogy 
már a múlt színházi szezon végén Bezerédj
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\ike:i' i-tiiii'■ 1 mi tanácsos a belügyminiszter
megbízásiból fdszólitolta: adja be lcmon- 
i :: -: y :jz ijdendans erre egyáltalában nem 
\ud :• <■.:,-1L.» I. \( acb!íg, a míg megnyticr- 
tabia.ja im c d azzal, bogy menesztése sa- 
j- t kerehuero történt. Most már ebben a 
vigasztaló tudatban, nyugodtan távozhatik.
: az* hisszük, le is zárhatjuk az in­
tőnek; nsi akíukid. sut reméljük, nemcsak a 
c-ví Regler ich István ügyeire vonatkozó- 

meg ma félhivatalosan is, a 
következő közien tényben:

s.cg!ci,eh István gróf fc mentésével egyidejű­
leg S"-V/ m-n belügyminiszter két rendele- 
b' 1> - 0 1 k,: az egyik Somló Sándornak, a 
Nemzeti Szinház igazgatójának szól, a másik 
.•mm r Raoul..ak, az Operaház igazgatójának. 
A két rnr.ticiO' ben Szi li Kálmán miniszterei­
nk, mint belügyminiszter hangsúlyozza, hogy 
az intenuansi ásást egyelőre nem szúndéko- 
, //i • ci ölteni s a színházak vezetését és igaz- 
; kő:-, ct! :vd az igazgatókra ruházza át,
a fo.ügyeietet es ellenőrzést Ilezerédj Viktor 
miniszteri tana sós fogja gyakorolni. Mint­
hogy ez az intézkedés tisztán az intendáns ál­
dd veszett teendőket is egyelőre az 
-’.'-‘izgató hatáskörébe utalja, a bclügy- 
...iniszteri rendelutek kiemelik, hogy a szin- 
- azak vezetése es igazgatása tárgyában kiadott 
$ simái yrer-delet megfelelő módosítása mellett 
az igazgatók hatáskörét is szabályozni fogják.
A belügyminiszter végül e rendeletekben an­
nak a reményének és várakozásának ad kifeje- 
z -f, hogy a színházak igazgatói igy meg- 
i ívűit hatáskörükben minden tőlük telhetőt 
e. -óvnak követni, hogy művészi eszméiket és 
irányzatukat kellőleg érvényre juttassák s 
színházak 
emeljék
J-' - közlemény mindeneseire rncfrnvu°’- 

• Megnyugtat bennünket is, akik minden­
ül tendánsi állás megszüntetését sür-

EGYETÉRTÉS
pályázatot. Ezzel a társulat módot akart 
tani arra, hogy művészi színvonalokon álló

nyuj-
ere-

deli s magyar Ízlésű újévi köszöntő kártyák ké­
szüljenek, a melyekkel idővel kiszorítani lehessen 
az evenkint sok ezer példányban beözönlő kid 
földi e fajta nyomtatványokat. Erre több ízléses 
terv érkezeit, de a magyaros ízlés feltétjeinek 
nem feleltek meg. Újra ki kellett hát tűzni a pá­
lyázatot.

A kepes levelező-lapra kitűzött pályázat révén 
a társulat olyan rajzokat akart beszerezni, a me­
lyek a magyarországi sajátos tájakat, városokat, 
nevezetes történeti és művészeti emlékműveket, 
népalakokat, viseleteket, jellemző népies foglalko­
zásokat, népszokásokat művészi megoldásban és 
eredeti felfogásban tüntetik fel. Az első dijat Pá­
linkás Béla, a másodikat Telkesy Valéria 
n^erlc. De nemcsak ezektől, hanem a folyamodók 
nugjí részéiül is több levelezőlapot vásárolt meg 
a társulat sokszorosítás czéljából.

A virágtartó állványra s a gyermekruhára kitü- 
zott pályázat eredménytelen maradt, ezeket újból 
kihirdették. A magyar gyermekruha megoldásánál 
l ndi Springholz Mariskára gondolok s hiszem, 
bogi részt fog vemni a legközelebbi pályázatban. 
Az ő most már teljes kifejlődés felé közeledő 
szép tehetsége par exczellencze hivatott lenne 
erre a feladatra. A pályaművek nyolez napon át 
megtekinthetők az iparművészeti múzeum első 
emeleti könyvtárszobájában. m. í.

művészi színvonalát minél magasabbra

Itt említjük meg, hogy az iparművészeti mú­
zeumban elkészüllek már az angol iparművészeti 
kiállítás rendezésével és 28-án, vasárnap d. e 
megtartják az ünnepélyes vermssaget. A ki 
állítást dr. V lassies Gyula közoktatási mim.-z- 

a tér nyitja meg. Jelen lesz Thomsngj Lyon a pá- 
rsi világkiállítás angol csoportjának igazga­
tója is.

ígaz-Krv'ie TOi«„ t . r , , vizsgálatot kért maga ellen, a melyn rvce vette, nogy a tavasz folyamán a

Vettük és követeltük.
Vendégszereplések a Nemzeti Sziaháx-

-an. í gy német lap es közlése után néhány esti 
p ma Somló Sándornak, a Nemzeti Szinház 

.; nrga j inak egy kalandos tervéről ad számot. 
i!j:-k ugyanis, hogy a Nemzeti Színiiá

gatója
;nz‘fi Szinház egész személyzetével lerándul a 

; -■ Kre vendégszerepelni, hogy az egész ország- 
1! megismericcdjenek a szinház összjátékával. 

(*3 idő alatt viszont az ország jelesebb vi- 
’• szi fársuiatai vendégszerepelnének a Kem- 
r .i S: nházban. Tudósítónk felkereste Somló 
.-‘ iidort, a Nemzeti Színház igazgatóját, a ki 
z ügyre vonatkozólag a következőket mon-

CÍ 'y 1Ü I
- íz a hír, hogy a Nemzeti Szinház vendég- 

• •• u p > t« rv.-z vidéki színtársulatokkal:
'■ a. an. Ilyenekre én soha nem is gondoltam, 
l m- az, hogy a Nemzeti Szinház ulószezőnjai- 
i-an, ninjas es junius hónapokban, de csakis 

; venucgszerepié-ekre fogom meghívni a 
bnevü drámai színészeit és színésznőit.

1 ■óin ezt peür; két okból. Első sorban azért,
< c az alkalmas es beváló amagokból kiegé- 

in a Nemzeti Színház személyzetét, mely 
.v.frissítésre vár. s másodsorban pedig azért, ho"v 

• y.i in a figyelmet a vidéki jelesebb művészi 
i . a k-k.vn így az ambicziút növeljük. A 
ze ! Szí el láz ilyenformán bizonyos szellemi 

O fogja részesíteni a vidéki sziné- 
. f '. i.z feladata is. Az. állandósított vendég- 

.cl f-n különben is csak a Nemzeti 
•:i :.az egy n gi, tradiczionalis szokását

tűm fel

reggel azonban ennek következtében több he­
lyen zavaros volt a viz. A vízmüvek vezető­
sége azonnal megtette az intézkedést a rozsdás 
ciő kiöblítésére s reméli, hogy azt estig tel­
jesen eliávolitlialja a hálózatból. Ila egyes he 
lyukén e baj délután 5 óráig meg nem szün'k, 
kéri a vízvezeték vezetősége, hogy erről adja­
nak neki értesítést, a mikor is majd helyi öb­
lítéseket fognak végezni.

Az első közgyűlés
— a városházán. —

Nvári szünete után ma tartotta a főváros első 
közgyűlését. A városatyák kicsiny számban je­
lentek meg. Alig százan voltak a teremben, mi­
kor a főpolgármesteri csengettyű megszólalt s 
jelezte, hogy az ülést megkezdik.

A Sztercayi - Györífy-ügy. Szterényi 
József keresk. miniszteri tanácsos és nr. 
Győr ily Gyula országgyűlési képviselő kö­
zölt, mint részletesen ismertettük, a székely 
fonógépük ügyéből kifolyólag affér támadt. 
az afférból kifolyólag a tanácsos fegyelmi

mái"’ is

A teremben nyári lanyhaság ütött tanyát. A 
tárgysorozat nem ígért különösebb vihart s a vá­
rosatyák már a lépcsőházban tudták meg, hogy 
a unt leginkább variak, az elmaradt díszközgyű­
lés miatti interpeilácziot — lefújták. A Sasok 
e.Határozták, hogy nem bolygatják meg a dolgot, 
s mikor Jturnus József főpolgármester, a köz­
gyűlés elnöke bejelentette, Logy a király küszc 
netét küldi a fővárosnak a születése napján to! 
mácsolt jókívánságokért, lelkes éljenzés felelt 
főpolgármester érczes hangjára.

\ mar azonban, hacsak mérsékelt is, mégis ke 
rekedett. Mindjárt az ülés elején ugyanis, felpat 
tant a helyéről dr. Szalag Mihály és kíméletlen 
igazságokat mondogatott a tanácsnak. A közgyű­
lés első pontjául egy nyomdai szerződést tűztek 
ki eredetileg. Arról volt szó, hogy a közgyűlés 
három esztendőre hosszabbítsa meg a fővárosnak 
a Pesti könyvnyomda részvénytársasággal nyolez 
esztendeje fennálló szerződését. Hogy-hogy nem 
a léteit a tárgysorozatról levették, a szerződést a 
tanács maga újította meg a nyomdával. A fölszó 
lalásnak a magva az volt, hogy a tanács attól 
tarthatod, hogy a közgyűlés a szerződésbe nem 
ment volna bele, mert a nyomda ma is azokat az 
árakat számítja a fővárosnak, a melyeket nyolez 
evvel ezelőtt iizetelí. Azóta pedig nagyot válloz 
iák a viszonyok. A nyomda-ipar teknikája is ha­
ladt, a nyomdák is megszaporodtak s nem va-

való biztosítása iránt kötött szerződést, további 
egy évre hosszabbítsák meg a budapesti kerü­
leti betegsegélyző-pénzlárral, a melynek ezért 
43.200 koronát fizettek.

Dr. Szalay Mihály: Vagy igaz, hogy a 
szerződések nem tartoznak a közgyűlés elé," vagy

A polgármester azt mondotta az imént, hogy 
nem tartoznak elénk. Mért hozzák akkor ezt 
a közgyűlés elé? Indítványozom, adjuk az ügyet 
vissza a tanácsnak. Intézze cl ezt is a saját ha­
táskörében.

A többség azonban most is a tanácsra hallga­
tott s a javaslatot elfogadta.

A vihar elült. A mi ezután következeit, vitát 
rnár alig provokált. A huszonöt milliós négy és 
fél százalékos kölcsönnek négy százalékosra való 
Konvertálását is úgyszólván minden emóezió nél­
kül fogadta el a közgyűlés. Dr. Feleki Béla 
megismételte a pénzügyi bizottságban lett indítvá­
nyát, a melyet az el is fogadott, azzal, hogy a 
kormányt kérjék föl a konvertált kölcsönnek a 
pupilláris biztosilék minőségével való felruhá­
zására.

A tárgyhoz ma Herzog Péter szóit, aki sokalja 
a tervbe vett konverziónál a 90 éves lejárati 
időt s az öt éves felmondást és c helyett hetvenöt 
évi lejáratot s tiz évi főimondást javasol.

A közgyűlés 80 szavazattal 37 ellen hozzájárult 
a konverzió keresztülviteléhez, azzal, hogy a föl- 
roondás ideje legalább is öt évre és legföljebb tiz 
évre tétetik.

Fölhívja a tanács ulján a közgyűlés azt a 
megalakított bizottságot, a mely a koronázó-jubi- 
lenm alapítványból a szépirodalmi dijra nézve 
tesz javaslatot, hogy az 1897, valamint az 1900. 
övben pályázat alá bocsátott dij kérdésében 
tegyen előterjesztést.

. . ^ , löszinü, de bizonyos, hogy a konkurrenczia, ha
tart. Másrészt^ pedig Gynrtty képviselő ra- alkalma nyílik rá, háromnegyedével olcsóbb aján-
galmnzás es becsületsértés miatt büntető 
feljelentést adott be Szterényi ellen. Eb­
bon a feljelentési ügyben dr. Baumann birú 
mára tűzte ki a tárgyalást. Minthogy az 
egyik tanít, s kitől lonlos vallomás várható, 
továbbá Győr Ily jogi képviselője, Eötvös 
Karoly nem volt a fővárosban, a biró e hó 
20-ére, hétfőre, halasztotta el az érdekes 
tárgyalást.

— A Ezolnoki petiozict visszavonták. Dr
hiss Ernő szolnoki mandátumát eilenjelöUjének, 
Kreutzer Balázsnak választói peticzióval támad­
ták meg. A peticzionálók azonban a tárgyalás 
előtt visszavonták a kérvényt. A Kúria választó 
tanácsa legközelebb fog dönteni a további eljárás 
megszüntetéséről.

— Báró Wallburg. A hivatalos lap mai 
száma jelenti, hogy a budapesti törvény­
szék a báró Wallburg Ernő magánzó, bu­
dapesti lakos ellen tékozlás miatt elrendelt 
gondnokságot megszüntette. Említésre 
méltó, hogy a hivatalos lap Wallburg Ernőt 
őáró-nak nevezi.

iaiot tesz, mint az, a melyikkel a tanács szer­
ződött.

Am abban
hogy csak úgy suba alatt, minden megfontolás 
és számilás nélkül vásároljon és adjon. A köz­
gyűlés beszélhet és ágálhat, a tanács halad

a tanács roppantul konzekvens,

UJ1-

- Szállodások az Cp rakázban. A M. Kir.
eiz. holnap este vendégül latja a szálló- 

m-iiizet.í.íjzi kongresszusának összes tagjait. 
!'z ; ’ ‘[“""l all’ínyudy-nyitány után szmre-

:j a Üaak-ban első felvonása és a Csárdás 
*- • - adut felvonása. Előadás után fogadás
it-sz az Oi-fidiaz első emeleti ezukrázdájaban. 

— A Népszínház műsorváltozása. A Nép 
■"! hf'' ‘ ”9 műsora megváltozott. Csütörtökön

a hossutn Lajos helyett A tót leánv kerül 
z A iiét többi napján változatlan a műsor.

^ — BtaLa Lujza bucsuftliepése. fílalia 
h d,£l ‘’s-zony bucsufellépéseinek sorozatában 

n fel fog lépni Almásy Tihamér nép- 
i;!.* -ivi-ben, A tót leányban. Ez alkalommal

■ , utoljára eljaészani Ilanka szerepét, amelyet
e " ’ 1,1 ’o-'. november 3-án játszott s a mely
a művésznőnek egyik legkitűnőbb alakítása volt.

— Az Uránia nrémierje Holnap, szerdán
; ' " ' lóször az I rania-szinhúzban dr. Itáth 
1 :i u-.-iyes kiallitá-u darabját, az Angol Fletet. 
mUyzim-s kép és 25 kinematográf élénkíti a 

1 °!- Az !. rész czime: Az Óceán, a II. részé: 
Mtrh-rn Eubylon, a Hí. részé: High Lite.

Iparművészeti pályázatok.

Az a nagy mozgalom, a mely a társadalom éa 
•l ■■ ’asz vállvetve kifejteit erőfeszítése folvtán 
a : ''ni art fölionditésére az utolsó években 
f,;: eredményesen szolgált, hiábavaló lenne az
■ ' 'ppliqué buzgó ápolása nélkül. A művészet 
Har.i való érzékét bidenevelm a nagyközönségbe 
(-ük úgy lehet, ha lassan-ia-san egé:Z éleiberen- 
,;vz -ét művészi csilinél alakilják át. A Magyar 
1; nrmüvészrti Társulatnak úttörő nagy érdemei 
varnak ezen a téren.

• ~t eldöntött pályázata, színién szép ered­ik
nynyel végződött. Wigand Edén kívül, a 

már-már büszkén tekinthetünk, mint a

uhinst tehát 
:d állásától. 
Imére, hogy 
n Bezerédj

kire
toa; ar iparművészeinek országunk határán 
;,<1 is ohmért kiválóságára, egv ezideig tel- 
jösen ösmeretlen név tűnt föl e pályázaton: 
Fulinkás Béla. Ez a fiatal ember önálló, eredeti 
lalentum, sok ízléssel és meglepő tudassa!. Még 
sok szép dolgot várhatunk tőle.

A pályázat egyik része a polgári viszonyoknak 
megfelelő modem izlésö s lehetőleg magyaros 
jellegű konyhabútornál volt. Konyhaszekrény, asz- 
l ’l. í.őaló asztal, edénvpolcz, szék, lüzifaláda, 
hulladékláda, fali óra. Az eredmény igen kielé- 
R-lő. Wigand Ede az első dij nyertese,Pálinkás 
E-ia a másodiké. Kivülök még öt pályázót 
dicsért meg a bizottság s müveiket elfogadta ki­
vitelre.

Szines újévi köszöntő kártyákra is tűztek ki

ÜGYEK.
— A viz. Ismét csatornáié folyik a vízveze­

ték csapjából s dügletes bűzt áraszt, a hol tisz­
ta, üdítő szűrt vizet várnak. Szinte különös 
ugy-e, hogy ezen valaki is megütközik vagy 
meglepődik, mikor bőven hozzászokhattunk 
volna, hogy a vízvezeték arra jó, hogy vagy 
elakadjon s ne adjon semmit, vagy iia ad, 
liát a Duna millió baktériumokkal teli pisz­
kos, szüretien levét vezesse az ivó-vizes 
üvegünkbe. A mi vízvezetékünk valóban pá­
ratlan alkotás. Elakad télen, elromlik nyá­
ron, fertőző mocskot ad tavaszszal s legújab­
ban ma, az ősz első napján tiszta viz he­
lyett rothadásnak indult piszkot, a huj meg­
szüntetése helyett pedig kommünikét kapunk 
a vízvezetéki igazgatóságtól. Hát ezek az álla­
potok mégis tarthatatlanok. Mindannyiszor, a 
mikor a vízmüvek igazgatósága kénytelen 
beismerni, hogy a vezeték megromlott s 
tiszta vizvezeleki-vizet szerte a fővárosban 
senki sem ihat, azzal akarják a lakosságot 
megnyugtatni, hogy elmondják részletesen, 
hogy melyik gépnek melyik alkatrésze rom­
lott meg, melyik csavarja lazult meg s el­
mondják azt is, hogy mi volt a haj oka. 
Talán meg is javítják a hibát, de arra 
a mióta a nagy garral hirdetett 
uj vizmü elkészült, nem volt eset, hogy a 
gépeket, csavarokat, szűrőket úgy rendbe 
hozták volna, hogy- csak egy felesztendeig is 
tiszta vizet ihattunk volna. Kommünikékkel 
nem lehet a dolgokon segíteni. Akármilyen 
diplomatikus és titokszerü is a vízvezetéki 
igazgatóság jelentése, tény az, hogy a fővá­
ros balpartján, süt még a negyedik és ötö­
dik kerületben is, a hol pedig a legutóbbi 
zavarok alkalmával még kaptak valami ke­
vés tiszta vizet, tegnap délután óta iszapos 
és Lüzös folyadék csurog a vízvezetéki csap­
ból. Tény az, hogy tiszta vizünk, bár a víz­
müvek igazgatósága azt állítja, hogy a hajt 
már ma éjjel két óra leforgása alatt tel­
jesen elhárította, ma délben sem volt még 
s tény végül az, hogy az uj vizmü, daczára 
annak, hogy uj s hogy milliókba került, 
rosszabb, mint a régi volt s éppen nincs 
reményünk arra, hogy radikálisan kijavíthat­
nák. Mert ha megtehetnék, bizonyos, hogy 
megcsinálták volna. Hogy nem tették meg, 
nem jelenthet egyebet, csak azt, hogy nem 
tudnak, hogy nem lehet rajta segíteni.

A vizmü-igazgatóság kommünikéje egyéb­
ként igy hangzik:

Az elmúlt éjszaka folyamán, a káposztás­
megyeri vizmü-telep egyik gépét meg kellett 
állítani, mert a vezeték bizonyos részén a cső 
össze forrasztása meglazult. A bajt két óra 
lefolyása alatt orvosolták, úgy, hogy a ren­
des vízszolgáltatás ismét megkezdődött. Ma

maga utján, kerüljön az bármennyi pénzébe is 
fővárosnak. Elvégre ott van — a konverzió ügye 
is. Annál — feltéve hogy sikerül — megtakarít 
évenkint vagy háromszázezer koronát, van hát 
miből gazdálkodni megint.

A konverzió-javaslatot a közgyűlés különben 
egyhangúlag elfogadta s ha a belügyi- és pénz­
ügyi miniszterek hozzájárultak, kiküldetlek egy 
bizottságot, a mely a bankokkal tárgyalni fog s 
valószínű, hogy a nagy pénzügyi miveletet kará­
csonyra már be is fejezik.

Napirend előtt dr. Szaiay Mihály szólalt föl.
Nem hagyhatja szó nélkül a tanácsnak azt 

az eljárását, hogy a közgyűlés tárgysorozatának 
első pontját egyszerűen levette a napirendről. 
A tárgy ez volt:

.Bizottmányt és tanácsi előterjesztés a Pesti 
könyvnyomda részvénytársasággal kötött szerző­
dés meghosszabbítása iránt. (Előadó: ifi-. Vaszi- 
hevits tanácsnok.)'
— A tanacs levette ezt a tételt.
Sümegi Vilmos: Fűik Zsigmond lemondott 

talán ?
— A tanács azt indítványozta eredetűre, ho^v 

a szerződést bárom évre hosszabbítsuk 'meg °á 
nvomdával. Utóbb redukálta egy esztendőre. Ma 
szeptember huszonharmadika van s a szerződés 
október elsején lejár. A tanács úgy gondolta, 
hogy megszóljak a késedelemért s ezért levette 
a napirendről, de a helyeit, hogy esetleg a jövő 
közgyűlés elé terjesztette volna, egyszerűen maga 
hosszabbította meg egy esztendőre.

Ezt pedig nem lehet szó nélkül hagyni. A 
közgyűlés számtalanszor kimori 'oita, hogy szállí­
tást csak nyilvános árlejtés utján szabad kiadni, 
de a tanacs — s ezt nem először teszi — mellőzi 
a közgyűlés akaratát. A mostani konkiét esetben 
busz—huszonötezer forintos munkáról van szú s 
a tanács azt a szerződést hosszabbította meg a 
nyomdával, a melyet nyolez évvel ezelőlt kötött 
volt először Hogy azóta mennyire vállozlak a 
nyomda-ipar viszonyai, azzal a tanács mit sem 
törődik. Meghosszabbította azt a szerződést, a 
mely teli van nevetséges kikötésekkel. Egyebek 
között az anyag Elvágását is megíizeli a lü- 
íöváros s csak egy késvágás tiz koronájába kerül 
Budapestnek.

Egy hang: Erős vágás !
— Ulasilsa a közgyűlés a polgármestert, hogy 

a tárgyat hozza utólagosan a közgy illés elé.
Halmos János polgármester előadja, hogy a 

közgyűlés elé az ilyen munkálatukra vonatkozó 
ügyek nem tallóznak. A tanács nem önhatalmú­
lag, hanem a törvény részéről reá ruházott saját 
hatáskörében hozta meg ezt a határozatot. Meg­
jegyzi különben, hogy a löváros házinyomdája a 
jövő esztendőben már az összes munkákat képes 
lesz elvégezni; az idén ez nem volt lehetséges, 
mert különösen a záró-számadások és költségelő­
irányzati nyomtatványok olyan különleges beren­
dezkedéseket kívánnak a könyvnyomdától, a 
melylyel a fővárosi házinyomda, de még talán 
más nyomda sem bír. Mindezeknél fogva nem 
hajlandó ennek az ügynek a tárgyalását a köz- 
g)ülés elé hozni. Kéri a válaszának tudomásul 
vételét.

Dr. Szalay Mihály reflektál a polgármester 
szavaira. A tanács gondoskodhalik a folyó szük­
séglet ellátásáról, de csak a közgyűlés határozatai 
alapján. A közgyűlés nemcsak arra való, hogy 
díszpolgárukat válaszszon. Újból hangsúlyozza, 
hogy a tanácsnak nem volt joga a szerződést a 
saját hatáskörében megkötnie s ha a közgyűlés 
tudomásul is veszi a polgármester válaszát, ő 
megfülebbezi a belügyminiszterhez.

Halmos János polgármester ismétli, hogy 
semmiféle szerződéses dolog, kivéve a bérleteket 
nem tartozik a közgyűlés elé, hanem ezekben a 
tanács intézkedik. Hiszen a sok ezer szerződés 
ügyét a közgyűlés el sem intézhetné. A fölebbe- 
zés joga azonban megmarad a bizottsági tagok 
részére. Az adininisztraczió érdekében kéri, hogy 
az ilyen ügyeket ne hozzák a közgyűlés elé.

A nagy többség tudomásul vette a polgármes­
ter válaszát.

Áttérve a napirendre, a tanács javasolja, hogy 
a székesfőváros munkásainak betegség esetére

— A Budapesti (Budai) Toruaegylet ma
tartotta meg nagy és díszes közönségjelenlétében 
országos jellegű athlelikai versenyét, melynek 
eredménye a következő:

I. 100 m.-es síkfutás junioroknak: 1. Mező 
Bela (M. A. C.) 11 A. 2. Mattyok Kálmán (B. B. 
1. L.) 117». 3. Gulyás Dezső (O. T. E.). 4. Rupp 
Jenő (B. B. T. E.).

II. Távolugrás. 1. Kovács Nándor (B. B. T. E) 
és Gajzágó 11bor (B. E. A. C.) holtversenyben 
GT7 m. 2. Gulyás Dezső (0. T. E.) és Schuberth 
Ernő (ól. U. E.) holtversenyben 5'77 m.

Jií. Magasugrás. (Zárt juniorverseny a B. B.
1. L. tagjai számára.) 1. Kozák Endre 150 cm.
2. Ehrnann Elek 115 cin. 3. Kupp Jenő 145 cm.

IV. 120yardós (190.68 m.) gátverseny. 1 Kovács 
Nándor (B. B. T. E.) 18>/t. 2. Matlvok Kálmán 
B. B. T. E.)

V. Diszkoszvetés junioroknak. 1. Kozla András 
B. E. A. C.) 34.55 m. 2. Halmos Károly 

(I. f. e.) 28.Ró m. 3. Szedlmayer Ágoston 
ilip. T. rl. S. L.) 26.70 m. 4. Sailer Gyula 
(B. E. A. C.) 26.55 m.

VI. Rúdugrás junioroknak. 1. Kovács Nándor
Kastr.ner Árpád(B. B. T. E.) 2.70 m.

(B. E. A C.) 2.60 m.
V II. 1609 un teres síkfutás. 1. Gillemot Ferencz 

(33. I. C.) 4"57"lt. 2. Nagy József (0. T. E.) 
4"5U5/io-

Vili. 201 méteres gátfutás. 1. Kovács Nándor 
(B. B. T. E.) 287,. 2. Rupp Jenő (B. B. T. E.) 
31' s-

— Ilamilkar győzelme. Bennünket közelről 
érdeklő versenyt futottak le ma délután a berlin- 
hoppegarteni pályán a német háromévesek. A 
oUUU méter távolságú Hertefeld-llcnnen volt ez, 
amelyben résztvelt a legjobbnak tartott né-met 
hároméves, Hamillcar is. Ezt a mént. tudvalevő­
leg az uióbbi időkben erősen fogadták a mi St.- 
Leger-iinkre s tulajdonosa a mai versenv eredmé­
nyétől telte függővé azt, hogy elküldje-e Buda­
pestre. Nos bút Ilamilkar futásával tulajdono-a 
me" lehet elégedve, mert a mén könnyen győzött 
néhány jóba kortarsa fölött,

A verseny részletes eredménye a következő: 
Hertel'eld verseny. T.-dij és 10,000 mk. táv. 
3000 m. 1. Cupt Joe s. m. Ilamilkar 60 Martin, 
2 Weinberg s. m. Prinz Hamlet 60. Hill. 3. Gr. 
Sierstorpff s. m. Sirocco 60. Jones, azután Saskia 
ö8l .j (Brady). Könnyen 1 hoszszal nyerve. 4 hosz- 
szal harmadik. Tut. 10: 13, helyre 20: 20, 20.
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KÖZGAZDASÁG.
* Magyar élelmiczixkek Berlinben. Láng 

kereskedelmi miniszter az országos gazdasági 
egyelem figyelmét fölhívja oltási szakludósitójának 
llodossy Sándor dr.-nak jelentésére, ennek értesü­
lése szerint téli gyümölcsök, élőpisztrangok, pa­
radicsom, túró és gyapjú Berlinben kitűnő elhe- 
vezésre találnának.

$ Ceödök. A budapesti kereskedelmi és ipar­
kamara a következő csődökről kapott hivatalos 
értesítést: Valjevún Ceuric Jovan Jovisa (bej. 
sz''pt. 19, félsz, szepl. 20-án.); Pozaravaezon 
Mitrovie Milán rézműves (bej. szept. 16. fűlsz, 
szept. 17-én.); Bukaresten E. J. Weinberg posz- 
tókereskedu(bej.szept. 13. fel.-z.szept. l9-én.);B.N. 
Ergas ruhakereskedő (bej. szept. 26. félsz. okt. 
6-án.); Angel Mincu szűcs (bej. szept. 25. félsz, 
október 4-én:

* Eladó csemegeszőlő jegyzéke. A buda­
pesti kereskedelmi és iparkamara értesíti az ér­
dekelt köröket, bogy a földmivelésügyi miniszter­
nél eladásra bejelentett csemegeszőlő mennyiségek 
jegyzéke, amely a szőlőbirtokos czimén kívül az 
eladandó szőlő mennyiségét, minőségét és árát 
közli, a kamara irodájában megtekinthető, illetve 
a rendelkezésre álló példányok számához képest a 
szakmabeli ezégek által átvehető.

KIÁLLÍTÁSI ÜGYEK.
A pozsonyi kiállítás. Pozsonyból táviratoz­

zék : Amint előre látható volt, a II. mezőgazda- 
sági országos kiállítást tekinteitel a nagy látoga­
tottságra egy héttel meghosszabbították; igy azt 
csak vasárnap e hó 28-án zárják he. Ennek a

hétnek a programmja a következő : 24-én szőlő­
id állítás, a melyre 3000-nél több szőlőfaj van 
bejelentve. 24-26-ig szőlészeti és borászati kon­
gresszus. 26 ára a nemzetközi ebkiállitás nyílik 
meg. 27 és 28-án nemzetközi műkotorék borzra 
és rókára. 24. és 26-án nemzetközi fottball-mateh 
A szőlészeti és borászati kongresszus iránt nagy 
az érdeklődés.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
A gazdasági szakiaaiereíek fejlesztése.

Darányi földmivelési miniszter a gazdasági szak­
ismeretek termesztése érdekében 1898 óta nem 
kevesebb, mint 1,155.000 drb. könyvet hozott 
forgalomba, a melyek közt szőlőműveléssel, fa- 
nemesitéssel, kertészettel 50—50000 drb foglal- 
koyik, 25000 a bor- és mustkezeléssel, 34000 a 
szénkénegezéssel, különösen kapósak a rovartani 
állomás utasításai. Több mint 1UOOOO drb. könyv 
van ily fajta forgalomban. Kapós volt Herman 
Otto könyve is a madarakról, 30000 példány fo­
gyott el. A földmivelési miniszter könyvkiadvá­
nyai fel költötték a gazdákban a szakirodalom 
szereletét. Érdekelt helyen arról értesítenek, hogy 
mostanában a gazdák sokkal több könyvet vásá­
rolnak.

Konzuláris dijak módosítása. A londoni
cs. és kir. osztrák-magyar főkonzulátus körlevele 
szerint a közös külügyminisztérium rendelele ér­
teimében a konzuli hivatalok magánfelektől ügy- 
oa; abjaiknak beigtatása és elintézése után, ameny- 
nyiben a tarifa szerint más dijak alá nem tartoz­
unk, a díjjegyzék 28. § a szerint a kővetkező di- 
jaaat kötelesek beszedni. A beadvány első ive 
Utan_ 4 k. 50 fill; a többi ivek után egyenkint 2 
k. zó fill., minden melléklet után, legyen az akár 
eredeti, akár másolat, darabonkint 1 korona. A 
dijak előre fizetendők be. Ennélfogva a kamara 
utján beadott megkeresésekkel együtt ezentúl a 
dijak és a portóköltségek is áladandók lesznek.

Nem hivatalos távirati űrlapok. A bu­
dapesti kereskedelmi és iparkamara értesíti az 
érdekelt köröket, hogy a magánúton előállított 
táviratlapok csak úgy fogadhatók el a 2 fillér le­
fizetése nélkül, ha a távirat-üzleti szabályok 7. 
§-ában előirt kellékeknek minden tekintetben meg­
felelnek. Meg nem felelő űrlapok közönséges pa­
pírlapoknak tekintendők és a hivatalos táviratlap 
ára leiadójuktól beszedendő.

Árverések. A fővárosban. Schidl Miksa ingó­
ságai IX. kerület Ferencz-körut 12. szeptember 25.
— Fehérváry Frigyes ingóságai IV. kerület Mária- 
Valéria-utcza 3. szeptember 26. — Feder Czeczilia 
ingóságai VII. kerület Kerepesi-ut 40. szeptember 
24. — Mocskonyi Gyula ingóságai II. kerület 
Batthyányi-utcza 51. szeptember 24. — Laile Károly 
ingóságai V ii. kerület Izabelia-tér 3. szeptember 24. 
Hoffmann M. Márton ingóságai VII. kerület Kiráiy- 
utcza 90. szeptember 24: — Deutsch Lipót ingóságai 
\!. kerület Gyár-utcza 7. szeptember 24. — Wajdits 
Nándor ingóságai IX. kerület Üllüi-ut 19. szeptem­
ber 24. — Sasvári Ármin ingóságai V. kerület Lipót- 
kürut IC. szeptember 24. — lij. Zboray Béla ingat­
lanai az I—HL kerületi járásbíróságnál (11. kerü­
let Fő-utcza 77. I. 10) október 15. — Főldcssy Julia 
ingatlana az I—111. kerületi járásbíróságnál (11. 
kerület Fő-utcza 77. I. 10.) október 17. — Soltész 
Gáborné ingóságai I. kerület Uri-utcza 15. szeptem­
ber 24. — Őri József ingóságai VII. kerület Damja- 
nich-utcza 28 b. szeptember 24. — Budapest-Köbá- 
nyai Trágyaintézeti Gyár ingóságai V. kerület Idér- 
leg-utcza 19. szeptember 25. — Todorescu Paula 
ingóságai VII. kerület Rottenbiiler-utcza 4., szeptem­
ber 25. — dr. Neményi Gusztáv ingósága V. kerület 
Lipót-kürut 5. október 1.

A vidéken: Vb. Weiszenbacher Endre ingatlanai 
a salgótarjáni járásbíróságnál október 11. — Róth 
Antal ingatlanai Minisány (Nagy-Röcze jb.) község­
házánál november 3. — Juracsek Károly ingatlanai 
Xeuwerk (X.-Bogsán jb.) községházánál október 20.
— Somogyi Rezső ingatlanai a kisvárdai járásbíró­
ságnál október 20. — Csoknyai Elek ingatlanai a 
pápai járásbíróságnál október ,16. — Id. Szeibert 
Antal ingatlana a verseczi járásbíróságnál október 
7. — Schwarez Hermann ingatlana a baliassa-gyar- 
mati törvényszéknél október 20. — Hess Bogoszláv 
ingóságai Újvidéken szeptember 27. — Fuhrmann 
Steiner Simon ingóságai Beszterczén október 8. — 
GIück Dávid ingóságai Lőcsén ilgló jb.) szept. 80.— 
Révész Nándor ingóságai Magyar-Diószegen (Ga- 
lánta jb.) szeptember 27. — Gróf Bethlen Bálint in­
góságai Mező-Űrkén (Tcrda jb.) október 3. — Lop- 
sánszkv Antal ingatlana Koba (Szinérváralja jb.) 
községházánál október 14. — Grabenhofer János 
ingóságai Szarvason szeptember 20. — Molnár Albert 
ingatlana a makói járásbíróságnál október 11. — 
Nagy Lajos ingóságai, Pusztacsejtén (B -Csaba jb.) 
október 4. — Lázár Árpád Gura-Dobrán (M -lllye 
jb.) október 10. — Baumgarten János ingóságai 
Brádon (Kőrösbánya jb.) szeptember 27. — Gönczi 
I. Jazsef ingóságai Szegeden szeptember 29. — Ifj. 
Pajor József ingóságai Debreczenben szeptember 25. 
— Grasz József ingatlanai a miskolezi törvényszék­
nél október 11. — Pávits Jakab ingatlanai a zom- 
bori törvényszéknél október 8. — Szimu János in­
gatlana Resiezabánya (Bogsán jb.) községházánál 
október 10. — Somogyi Rezső ingatlanai a kisvárdai 
járásbíróságnál október 22. — Schwarcz Róza ingat­
lana llodász (Mátészalka jb.) községházánál október 
C. — Dr. Serbán Miklós ingatlanai a fogarasi járás­
bíróságnál okt. 11.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
A hozatalok nagyobbodnak, a malmok, mint 

már tegnapi tudósításunkban közöltük, erre való 
tekintettel tartózkodóbbak s vásárlásaikkal a leg­
sürgősebb szükséglet fedezesere szorítkoznak, 
minek következtében az irányzat ma lanyhább 
lett, a mi természetesen a hatat időüzletre is ki­
hatással volt. Reggel meglehetősen szilárdan in­
dult ugyan meg a forgalom, ae később, mikor 
októberi búzát sürgősebben kínáltak, az árak 
hanyallani kezdtek. Ma realizálások miatt a ten­
geri sem tartoda meg szilárd irányzatát, ellenben 
a zab és áprilisi rozs szilárd maradt.

A kószáiupiaezon ma jobb kinálat és nyu­
godt üzlet mellett 34000 mm. búza kelt el ugy, 
hogy a tulajdonosok kénytelenek voltak néhány 
fillérrel olcsóbban eladni. A többi gibonanemek 
ára és irányzata nem változott. — Eladatott:

Búza. Tisza vidéki: 200 mm. 82 k. 7.GO K., 100 
mm. 82 k. 7.UU K., 100 mm. 82 k. 7.45 K.. 10U mm.
62 k. 7.55 . K., 500 mm. 81.8 k. 7'52 és fél K , 
1U0 mm. 81.5 k. 7.45 K., sárga, 100 mm. 82 k. 
7.30 K., 000 mm. 81 k. 7.50 K., 100 mm. 81 k. 
7.55 K., 200 mm. 81 k. 7.45 K., 100 mm. 81 k. 
7.30 K., sárga, 1500 mm. 81 k.. 7.27 és fél K.. 100 
mm. 81 k. 7.25 K., felső. 100 mm. 81 k. 7.45 K , 
300 mm. 80.5 k. 7.45 K., 500 mm. 81 k. 7.40 K . 
100 mm. 81 k. 7.40 Ív, 100 mm. 80 k. 7.15 K., felső, 
100 mm. 80.5 1c. 7.15 ív. sárga, SOOram. 80 k. 7.30 
K. 200 mm. 80 k. 7.45 ív, kevert, 100 mm. 81.5 k. 
7.00 ív, kevert, 100 mm. 81 k. 7.05 K., keveri. 
100 mm. 79.5 k. 7.05 K., sárga. 10U mm. 79.5 k. 
7.40 K., 100 mm. 79.5 k. 7.4U K., 200 mm. 79.5
k. 7.05 K., 100 mm. 79.5 K„ irga, 100
mm. i 7.5 k. G.50 K., felső, üszkös, 100 mm. 7G k. 
G kor., felső, üszkös, mind három hónapra.

Makói-. 2100 mm. 79 k. 7.40 K., 1900 mm. 80 
k. 7.40 kor., készpénzfizetés mellett.

Fejérmegyei: 1500 mm. 78 k. 7.— K., három 
hónapra.

Pestmegyevidéki: 500 mm. 82 k„ 7.37 és fél 
ív, 300 mm. 81 k. 7.40 ív. 120 mm. 80 k. 7.40 K , 
100 műi. 80 k. 7.40 K., 150 mm. 80 k. 7.40 K.. 300 
mm. 79.5 k. 7.45 kor.. SCO mm. 79 k. 7.45 K., 
300 mm. 79 k. 7.20 K, 100 mm. 78.7 k. 7.10 K., 10U
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:n. 79 k. 7.27 és fél K., 110 mm. 78.5 k. 7.15 kor., 
S00 mm. 7S.5 k. 7.25 kor.. 800 mm. 78.5. k. 6 92 és 
fél K.. sárga, 720 mm. 80 k. 7.50 K., 100 mm. 79 
k. 7:10 kor" 200 mm. 79 k. 7.05 kor., sárga, 100 
mm. 79 k. 7,05 kor., 200 79.5 k. 7.10 kor., 150 mm.
75.5 k. 7.— kor., 7l0 mm. 80.5 k, 7.15 kor., 200 
mm. 80.5 k. 7.15 K., 200 mm. 80.5 k. 7.— kor., 
sárga, kevert, 100 mm. 88 k. 7 kor., sárga, kevert, 
mind három hónapra.

Bácskai: 3000 mm. 77.5k. 7.15 és fél K., mind 
három hónapra.

Kalocsai: 2500 mm. 77 k. 7.05 K., 2100 mm.
77.5 k. 7.13 és fél K., z000 mm. 77,5 k. 6.97 és fél 
kor , sárga, mind húrom hónapra.

Babotai: 2600 mm. 78.7 k. 7.27 és fél K., 1000 
mm. S0.3 k. 7.27 és fél kor., mind három hónapra.

Rozs: 470 mm. 6.22 és fél K., három hónapra, 
300 mm. 6.15 és fél K. 500 mm. 5.15 K., 400 mm. 
ti 17 és fél kor. 200 mm. 6.17 és fél kor., 100 mm. 
6.10 kor., mindkészpénzfizetés mellett, paritásra.

Árpa: 300 mm. 5.35 kor., 400 mm. 5.45 kor., 
paritásra, 400 mm. 5.20 kor., mind készpénzíietés 
mellett.

Zab: 600 mm. 5-90 K„ 200 rom. 5.60 K„ 100 
ram 5.75 kér., liO mm. 5.70 kér., mind készpénzfi­
zetés mellett.

Tengeri: 200 mm. 5.67 és fél kor., készpénz- 
fizetés melleit, kocsira rakva.

Az árak koronaértékben értendők 50 klg.
A határidőüzlet szilárdabb megnyitás ntán 

nyugodtan folyt le. — Köttetett:
Délelőtt.

Bnza októberre C.82, 6.80, 6.8-1,6.82 k.
Búza áprilisra 7.09, 7.10, 7.03, 7.12, 7.03 kor. 
líozs októberre C.10, 6.12, 6.08, 6.09 k.
£ozs áprilisra 6.27, 6.29, 6.27 6.28 k.
Tengeri májasra 5.50. 5.43, 5.51, 5.50, 5.54 Ic. 
Zab októberre 5.67, 5.63 k.
Zab áprilisra 5,90, 584., 5.91, 5.87, 5.90 k.

Déli 1 óra 30 pereskor záródnak :
Búza októberre............................. k. 6.82—
Búza áprilisra...................................
"Rozs októberre............................. „
Rozs áprilisra.............................. ....
Tengeri szeptemberre.................. ....
Tengeri májusra . . ...... „
Zab októberre............................. ....
Zab áprilisra.................................. .....

Dóin tani forgalom:
Gyengébb irányzat mellett a forgalom korlátolt 

volt.
Délután 4 óra 30 perczkor záródnak:

1902. októberi búza..............................6.S4—6.85
1903. áprilisi búza...................................7.12—7.13
1902. októberi rozs ............................. 6.11—6.12
1903. áprilisi rozs................................. 6.27—6.28
1903. tengeri májusra..............................5.53—5.54
1902. októberre zab................................5.61—5.62
1903- áorilisra zab...............................5.89—5.90

716.50—717, déli vasút 79—80. - , rimamurányi vasmű 
497—498, magyar koronajáradék98.05—98.10, közúti 
vasút 627—623.—, városi villamos vasút 329.—380.

BÉGS! ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, szept. 23. (Az Egyetértés távirata.) 

A nemzetközi pénzviszonyok alakulása és anew- 
yorki pénzszűke miatt a mai elötözsde tartóz­
kodó volt, de az alapirányzat mégis szilárd ma­
radt ugyanazon okoknál fogva, melyek tegnap a 
szilárdságot előidézték. A forgalom csak ideigle­
nesen volt élénkebb, különösen közlekedési papi 
fosokban, melyek közül leginkább osztrák ma­
gyar államvasuti, déli vasúti és gőzhajózási rész­

folyóhóra 15.25, okt. 15.25, nov—febr. 15.25,nyugodt; 
liszt folyó bóra 28.40, okt. 27.b0,nov 26.75 febr. 26.85 
jan.—áprilisra—.—, nyugodt; repezeolaj folyó hóra 
57.25, okt. 57.25, nov. 57.75, febr. 57.75 nyugodt; szesz 
folyó hóra 34.—, 34.25, októberre 34.25,84.75, nyugdt; 
nyers ezukor folyó hóra 16.50, októberre 17.—, 
nyugodt; fehér ezukor folyó hóra2l.1|8, okt 21.75, 
nov. 22.6|, februárra23.% tartott ; finomított ezukor 
folyó hóra 9z—92.50, időjárás: szép.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai.

Budapest, szept. 23. A mai elég élénk forga­
lomban a forgalmi czikkek mennyiségre és mi-

vényexet kerestek. A bányaértékek piaczán is nßSggre nézve teljesen megfeleltek a keresletnek 
" ~ ' 1-1 A~ és az árak változatlanul nagyok. A rántani való

csirke darabja 120 fillér, apraja 1 korona, pulárd 
150 fillér, pulyka 260 fillér, kacsa 220 fillér, le­
olt liba, aprólék nélkül 350 fillér. A befőzni való 
paradicsom 100 darabja 280 fillér, savanyítani 
való uborka 100 darabja 160 fillér. Szőlő kilója 
30 fillér, csemege-szőlő 60 fillér. Alma kilója 48 
fillér, körte 70 fillér, sárga dinnye darabja 20 fil­
lér, kanlaiup 50 fillér, turkesztán 20 fillér. Görög 
dinnye darabja 50 fill., apraja 20 fül.

Hivatalos árjegyzés (nagyban).
A központi vásárcsarnokban (nagyban) eladott élelmi 

czikkek ára szeptember 23-án.
Kolbász füstölt ff. 120—140 K. 
Sertéazeir hordóv»ll48—3ű2 E 

10U ki.

Baromfi (élő).
Tyuk 1 pár 2.26—2.S0
Csirke 1 pár 2.------ 2.20
Lad hízottpáronklntS.——12—
Pulyka 1 pár ------------
Kucza hízott 1 pár 4.——5.20

5.65—
o.uo

>.co—

Gabona- és lisstforgalozn.
-------- E.kr-Z* :t

Az áru meg hajon i,v »-útim bajou együttva-uion
ui e i e r ui a K *

a) helyi forgalomban
búza 164 >6 52719 69 65; 554 2024 2578
rozs 186 102- 1965 510 625 1135
árpa 9320 60->7; 15 77 816 — 816
zab 1837 892 2729-1 — 5053 5058
tengeri - 1 1 O T7 3104 5209
repeze 314 314 -

1 253; 14607
—

liszt 257 2360 17467
korpa — — | — | 982 1575 2857
összesen 30037 59ÍV1 eöio'd 18483 15137 34620

b) átmeneti forgalomban
búza — -- 1 -- 11 -- — —
rozs — -- I -- -- — ---
árpa
zab
tengeri

40S — i 408 i — — —

— — i — —- —
repeze — — 1 — II — — -
Liszt — — — II — — —
korpa — y —
összesen 408 - 1 40í - - "

Terménytőzsde.

Élénk

Sertészsír ma is 75 koronáért kelt el 50 kilón- 
kint.

Nyers szesz jegyzése : Budapesten 39 k. pénz,
39.50 k. áru, vágvö gyi állomásokon 37 k., pénz,
37.50 k. áru,, ivassa-oderbenn állomásokról 36.50 
k. pénz, 37 k áru.

Sríőkíősade.

A mai tőzsde barátságos hangulatiul nyílt meg. 
kereslet mutatkozott osztrák-magyar állam- 

vasuíi részvényekben, melyek 3 koronával emel­
kedtek. Osztrák hitel 1 és magyar hitelbank rész­
vények 2 koronával javultak. Később azonban 
teljesen stagnált az üzlet és az árfolyamok az 
egész vonalon gyengültek. Helyi értékek közül 
csupán a magyar jelzálogbank részvényeit vásá 
rolták élénken. Kedvező mérlegbecslésre, árfolya­
muk 3 koronával emelkedtek. Élénk forgalom 
fejlődött ma a 4%-os magyar koronajáradékban 
is 10 fillérrel magasabb árfolyam mellett.

Elötíiaede.
Az előtözsdén csupán osztrák-magyar államvasuti 

részvényeket kerestek élénkebben, különben nyugodt 
vol, a hangulat. — Kütt-teá: Osztráu hitelrészveny 
688—688.75. magy. hitelbank —.—.—, magyar 
jelzáloghitelbank 11 kíb. 477.50—479.50, osztrák-ma- 
rrvar államvasut 718.50—719.50, déli vasút 79.

11 óra 15 perozkor zárórának : Osztrák hilel- 
részv. 688.50—688.75, magy. hitelbank 730.50—731, 
magvar leszámítoló- és pénzváltóbank 462—463 
magy ar ipar- és kereskedelmi bank 82—33, magyar 
jelzálog-hitelbank 11. kib. 4i9—479.oO, osztrák-ma­
gyar államvasut 71*.50—719.—, déli vasút 69—69.50, 
rimamurányi vasmű 497—497.50, magyar korona- 
járadék 97.95—98.—, közúti vasút, 627—628.—, vá­
rosi villamos vasút 8.9.—330.—

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén lemorzsolódtak az árfolyamok. 

Köttettek: Osztrák hitelrészveny 688.25—688.50 
magyar leszámítoló- és pén/.váltóba nk 4G1.50—463 
magyar jelzáloghilelbank II. kib. 479, osztrák-magyar 
államvasut —, déli vasút 79, rimamurányi vasmű 
497, magyar koronajáradék 97 975 — 98.07-7. magyar 
aranyjáradék 120.5ü“ közúti vasút 626.

Helyi értékekben köttetett: salgótarjáni kőszén 
bánya' 535 4. °/t , fővárosi kölcsön 100.90—101.

1 óra 36 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 688—688.25, magyar hitelbank 72^—729.50 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 462—462.50,
magyar ipar- és kereskedelmi bank —.---- , magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 479.-----479 50, osztr.-magyar
államvasut 717 50—718.—. déli vasút 69—70, rima- 
murányi vasmű 497—497.50, magyar koronojáradék 
98.05—98.10, közúti vasuttiü7—628.—, városi villamos 
vasul 329—330.—.

rrämium-V.zlet: Dijbizlositások: Osztrák hitel­
ben holnapra 4—5 k , nyolez napra 10—12 k., októ­
ber végére 24—26 korona.

’JtótÖ3sde.
Az utótőzsde üzletteienül folyt le. — 

Köttettek: Osztrák hitelrészvény 688.25—687, ma­
gyar hitelbank -------, osztrák-magyar állam-
vasút 617.75—616.5i déli vasút ----- .

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészveny 
687.25—687.50, magyar hitelbank 729—729.50, magyar 
leszámítoló és pénzváltóbank 462—462.50,magyar ipar­
os kereskedelmi bank------- , magyar jelzáloghitel-
bank II. k’ib. 479—479.50, osztrák-magyar államvasut

kedvező volt a hangulat. Az elhelyezés ma ma­
gasabb télelek mellett ment végbe, a mennyiben 
a report 3 és fél 4 százalék között mozgott.

11 érakor záródnak: osztrák hitelrészvény
688.50, magyar hitelbank 731.—, osztrák-magyar 
államvasut 718.50. déli vasút 79.—, alpesi bánya 
940—, rirnamurányi-vasmü378.50, májusi járadék 
101.15, török-sorsjegy 115.50, német birodalmi 
márka 117.13.

A déli tőzsde nyugodtan nyílt meg. Jegyeznek : 
osztrák hitelrészvény 688. magyar hitelbank 730. — , 
Länder bank 398.—, Unionbank 543.—, angio- 
bank 278. — , bankegye>ület 457.— , osztrák magyar 
államvasut 717.50, deli vasul, 79.—, elbavölgyi 
vasút 468.50, észak-keleti vasul 322.—, alpesi bá- 
nyarészvény 378 50, rimamurányi-vasut .—, má­
jusi járadék 101.15, magyar korona járadék 98.05, 
török sorsjegy 115.50, német bir. márka 117.16.

Bécs, szept. 23 (Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
aranyjáradék 12U.50, tiszai és szeg. kulcs, sorsjegy 
161.75, magyar vasutkölcsön ezüstben —.—, magyar 
leszámítoló- és váltóbank-részvények —.— rimamu

rányi vasmű 496' 0, magyar ezukoripar 13.10, 
magyar koronajáradék 98.—, 4°/0-os magyar 
lóid tehermentesítési kötvény 97.—, magyar 
hitelbankrészvény 728.—, magyar nyeremény- 
köles. sorsjegy 205.75, kassa-oderbergi vasut- 
részvény 378 —, magyar kercsk. bank —.—

Bécs, szepl. 23. ,Osztrák értékek zárlata.)
4.2%-os papirjáradék 101.15, 4%-os osztrák arany­
járadék 12110, 1860. sorsjegy 151.75, osztrák hi­
telsorsjegy 429.—, angol osztrák bank - 
bécsi Bankverein 457.50, osztrák-magyar bank 
15.92, déli vasút 77.25, dunagözhajózási tár­
sulat 936.—, dohányrészvény 323.—, cs. kir. 
vert arany 11.36. német bankváltók 117.10, 4.2%-os 
ezüst járadék 101.—, osztrák koronajáradék 100.05, 
18.64. sorsjegy 251—, osztrák hitelintézeti rész' 
vény 687.— Union-bank 542.—, osztrák LSn-
derbank 397.75, osztrák-magyar államvasut 716.50. 
elbavölgyi vasút 4« 8.—, alpesi bányarészvény
378.50, 20 frankos arany 19.07, londoni váltóár 
239.62, Lipótkobó 359, nyugodt.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécs. szept. 23. (Az Egyetértés távirata.) A 

gabonaüzlet iiányzata ma bágyadtabb volt, mi­
után a lisztüzlet hanyatlott és a malmok e miatt 
kevesebbet vásároltak. Búzát ma öt fillérrel ol­
csóbban kellett adni, valamint a rozsot is. A ta- 
karmány-magvak irányzata bágyadtabb szintén, de 
az árai: nem \á toztak.

A határidőüzlet ma általában gyengébb volt. 
iíötteletl: Búza, őszre 7.05, 7 06 K Búza tavaszra 

30 K. Rozs őszre 6.40, 6.42 K. Zib őszre 5.93 
K. Tengeri szeptember—októberre 5.95 K.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, szept. 23. (az Egyetértés tudósítójá­
éi.) Bár a tegnapi nyugoti tőzsdék nehézkesen 
zárultak, a tőzsde itt bányarészvényekben |ó irány­
zattal indult, a mi összefüggésben van a hóvég 
darabszükséglettel és a visszavásárlásokkal, ; 
melyeket a nevezet! értekezleten tegnap történt 
eladásuk teltek szükségessé. Állampapírok is szi­
lárdak voltak, vasutak csendesek. Csak Canada 
Pacific szilárd. Egészben azjj üzlet szül: határok 
közt mozgott. Magánleszamolási kamatláb 2 " 

Zárlatkor jegyeztetik : 4 2 ■ papir-járadék —, 
4° „.os osztrák magyar aranyjáradék 103.30, ma­
gyar kuronajáradék 98.80, osztrák-magyar ál­
lamvasut 153.90, bécsi vátúár 85 30, Uisconto 
Commandit 188 40 ált. _ villamossági Edison 

70.—, gelsenkircheni 173.7.’. Laura-kohó 204. 
4.2% ezüstjúradék 101.25, 4" 0 magyar aranyjáradék 
101.25, ősz Ír. hitelrészvény 217.10, déli vasút 20.25, 
orosz bankjegyek 216.60, 4°,'0 uj orosz kölcsön 97.10. 
olasz járadék T03 10, dynamit-truszt 170.50, bar- 
peni 169.—, szilárd.

Frankfurt, szept. 23. (Zárlat.) 42% papir-járadék 
101.50. 4% osztr. arany-járadék 104.15, Magyar 
koronajáradék 93.75. Osztr.-magyar bank 114.80, 
Déli vasul részvény 20.20. Elbevölgyi vasút 118.—, 
Londoni váltóár 204.50, Bécsi Bankverein llo.iO, 
Villamos-részvény 129.—, 3% m. arany kölcsön

0, 4-2% ezüst-járadék 101. 5.4% magyar arany- 
járadék 101-40, Osztr. hitelint. rész. 216 70, Osztr. 
m. áll vasút 154-20, Észak-nyugati vasul

Húsféle.
100 kkint

1.104—112 K.
H. 10U—10* „
I. 74-76 „ 
II. 04-71 . 
I. 121—150. 
U. 122—126 „

Sertéshús I. rend. 1 <i. 10-1—108 ,

Marhahús hátulja 
Birkahús 

Borjúhús

Vegyes.
Tojás (tea) 100 drb. 4.G0—5.—
Sárgarépa lOU kiló 12.----- 14.—
íiab nagv 100 kiló---------------
Paprika!. 100 kiló 100-110.—

• II. » « “0 U'° —
Vaj közöné. kilónkint 1.40— 1 ó0 

1-80-1.70 
Burgonya rózealOQkJ. U.tiO—4.—

Burg sárga 100 ki. —.------
Paradicsom érett q. 8.------ .08

Halféle.
Harcéi (413) 2.---------2.40 kiló
Csuk» (élő) — . —•— n 
p. cty dunai 1.50—2.— n
Coinpo —.— n
Rák (édesvízi) 12—.-30 1 db.

KÜLÖNFÉLÉK.
Köd.

•— Radó Antal fordítása. —
A szivem fáj. A magasban 
A messze róna fölött 
Oly álmosan úszik a köd,

Oly lassan.

Itt állok, s látom régen 
A hollók barna hadát 
Károgva repülni át 

A légen.

A berek mezitlen fája 
Látom, mi remegve fél,
Ha jő a kemény-fogú szél 

S czibálja.

Fázom. Nincs senkise vélem . . •
Mint szellemek szava,
Úgy száll egy hang tova 

A téren.

Azt vélem hallani: várh-.kl 
A homályba’ minek vagy ott?
Oh te bus, oh te elhagyott,

Várlak!
Ada Negri.

angolok

hajókon is lehet alkalmazni, a melyek ily módo» 
meg vannak védve a tenger alatl járó torpedói 
támadásától. A radiozon szép vagy borús időben 
viharban vagy kődben, egyaránt jól működik. 
Még egy baszna van a radiozonnak: ha vezetékét 
leássák a földbe, jelzi a közelben levő folyóvizet. 
A forráskeresés nehéz munkáját tehát nagyon 
megkönnyíti Makarov ezredes találmánya.

Az Egyetértés telefonszámai:
Szerkesztőségi 788. 
Kiadóhivatal: 706.

Szerkesztői

-.—, Bécsi váltóár 85.35, váltóár 811.66,
Alpesi bánya-részv. — szilárd.

Frankfurt, szept. 23. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 216.25, déli vasút 2Ü.4U, Disconto Uomrnau- 
dit 188.25, berlini Handclsgesellseh. —, harpeni 
168.50, Osztr. m. államvasut —.—, Laurakohó 
283.30. Hibernia 174.: 0. csendes.

London, szent. 23. (Zárlat.) Angol consololc 931,, 
spanyol járadéi; 86, 4%-os magy. aranyjáradék 
lül1 „, 4%-os rúpia Gű1 .. leszámítolási kamatláb 
3, bécsi váltóár 12.21, déli vasul 4, olasz jára­
dék 101%, 4%-us osztr. aranyjáradék —.—, Canada 
pacificvasut 1461 ,, ezüst 23%.

Hamburg, szept. 23. (Zárlat.) 4'2%-os ezüstjára­
dék 101.15, sorsjegy 152.80, déli vasút 20.30, 4%-os 
osztrák aranyjáradék 103.—, osztrák hitelrészvény 
217,—, osztrák-magyar államvasut 153.80, olasz 
járadék 103.10, 4%-os magyar aranyjáradék 101.10, 
szilárd.

Páris, szept. 23. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) 3 óra 40 perczkor záródnak: Osztrák- 
magyar államvasut 771.—, 4° „-os osztrák arany­
járadék 104.95, 3%-os í'ranczia járadék 100.15,
Ottoman bank 584, 3%%-ob franczia. járadék
101.35, alpesi bányarészvény —"—, déli vasút 

, 4U 0-os magy. aranyjáradék ——, 
párisi bankrészvény 10.70, olasz járadék
102..10, Fraucz a törieszth. jár. 100.40. osztrák íuld- 
hitelintézeti részvény 13.50, török dohány részvény 
357, javult.

London, szept. 23. Angol consol 93.

Sertés kereskedelmi csarnok,
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 23. Hízott sertésárak: I. Afs- 
pyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kgron 
felüli) 104—106 f. Közép (páronkint 300—340 kgron
felüli) súlyban------- fillér. Fiatal nehéz (páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 113—114 t. fiatal 
közép (páronkint 251—32Ó klgrig terjedő súlyban) 
111—112 f. Szeri iái : Nehéz, (páronkint 260 klg. fe­
lüli súlyban) 111—113 f. Közép (páronkint 240—260 
kilogramm súlyban) 110—112 f. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) 108 —110 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 
pedig a szokásszerü levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerüleg a 
bízott sertések teljes (brutto) súlyából az életre pá- 
ruukint 45 klgr. vonandó le. A sertések vételárúból 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztólyozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik irány­
adónak.

Sertéslétszám : 1902. szept. 21 napján volt kész­
let 47199 drb, szept. 22. napján felhajtatott m54 
drb, szeptember 22. napján elszállittatott 724 drb. 
szept. 23. napjára maradt készlet: 48229, darab. — 
A sertésüzlet irányzata : szilárd.

SertÓB-konz-umváaári jelentés.
Budapest, szept. 23. (A székes-fővárosi sertésvá­

sár és közvágóhíd intézőségének jelentése.) Felhaj­
tás ősszege 434 drb. Előző napi eladatlan marad­
vány 145 drb, összesen 583 drb. Eladatott 546 
drb. Eladatlan maradvány 145 drb. A vásár irány­
zata lanyha. — Kővetkező árak jegyeztettek : Zsir- 
sertés: Üreg 1-rendü 350 kgon felül 90 fil­
lérig, U. rendű 280—350 kgrig 87—88 fillérig-, II.-
rendti selejtezett--------fillérig, silány--------iill.-ig,
fiatal nehéz 300 kgon felül 96 — 100 fillérig, fiatal kö­
zép 220—300 kgrig 92—100 f.-ig, fiatal könnyű 220
kgrig 82—92 fillérig, süldő--------fill.-ig, malacz
-----— fill-ig. Árak minden levonás nélkül kilogram-
monkint élősúlyban.

Borjuvásár.
Budapest, szept. 23. Felhajtatott Ö2G drb élő 

borjú — drb leült borjú, 32 drb növendékmarha, 
— dib élő bárány, — drb leölt bárány. Árjegy­
zések: El-őrendü élő borjukért 88 — 100 fill., kiv. 
110 fill. Másodrendű élő borjukért 72—84 till. 
Leolt borjukért---------fill. (Levonás nélkül (Ru­
góit borjukért 40—60 fillérig klgrkint. Elsőrendű
nővendékmarbákért---------fillérig, középminősé-
güárt 40—52 fillérig, alárendelt-------- fillérig
(kilogrammoiikint). Elő bárányokért —.-----
korona, leolt bárányokért---------K páronkint. Az
irányzat változatlanul szilárd.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Hamburg, szept 23. Kávé szeptemberre 29% 

deczemberre 30, márcziusra 80%, májusra 81% füléi 
frankonkint.

Prága, szept, 23. Nyers ezukor Aussigban azon­
nal szállítva 17.55 k.. uj campagnera 17.90 k., fino­
mított kész áru Prágában 84 k.

Htmburg. szept. 23. Nyers ezukor augusztusra 
és szeptemberre 6.17, októberre 6 4'. novemberre 
6.50, deczemberre 6.57, januárra - 65,_ februárra. 
6.72, márcziusra 6.80, áprilisra 6.87, májusra 6.95, 
júniusra 7.— júliusra 7.07, augusztusra 7.15 márka,

Borfia, szept. 23. Búza szeptemberre 154.50 októ­
berre 153.50, tartott ; rozs szept.-re 140.—, októ­
berre 136.—, tartott: zab szeptemb’rre 135.—, 
októberre 133.50, tartott : tengeri szept.-re —.—, 
októberre 118.25, tartott olaj szeptemberre 51.20, 
októberre 50.10, tartott Szesz szeptemberre 41.70

Borozzló, szept. 2 búza helyien 15.90, sárga 
búza helyben 15.80, rozs helyben : . .90, zab hely­
ben 18.40," repeze helyben 20.40, tengen 14.—.

Köln, szept. 23 Olaj 67.—,
Pária, szept. 23. Búza folyó hóra 20.35, okt. 20.30, 

nov.—febr. 20.25. jan 20.35, áprilra—. tartott; rozs

Kívomí a hivatalos lapból.
— Szeptember 23. —

Anyakönyvi kinevezések A belügyminiszte 
rium ideiglenes vezetésével megbízott munszterelnuk 
Sáros vármegyében a zborói anyakönyvi kerületbe 
Lentter Sándor segédjegyzőt, a születési és halotti 
anyakönyvek vezetésére szorítkozó hatáskörrel, anya- 
könyvvezető-helyettessé nevezte ki. — Szolnok-Do- 
boka vármegyében a domokosi anyakönyvi kerületbe 
anyakönyvvezető-helyettessé Veinberger Ábrahám 
községi írnokot nevezte ki és öt a házassági anya 
könyv vezetésével és a házasságkötésnél való közre 
működéssel is meghízta. — Torda-Aranyos vármegyé­
ben a születési és halotti anyakönyvek vezetésére szo­
rítkozó hatáskörrel, u mezűméhesi anyakönyvi kerü­
letbe Ferencz Tivadar helyettes segédjegyzőt, az 
oláhdellői anyakönyvi kerületbe pedig Pap Demeter 
helyettes segédjegyzőt anvaköny vvezeő-hely élte­
sekké nevezte ki ; "karkés Silvius topánfalui anya- 
könyvvezetö-helyettes hatáskörét pedig a házassági 
anyakönyv vezetésére és a házasságkötésnél való köz­
reműködésre is kiterjesztette. — Torontói vármegyé­
ben a bánlaki anyakönyvi knrületbe Tóth Béla helyet­
tes jegyzőt, a tolvádiai anyakönyvi kerületbepedigUla- 
szey Lőrincz jegyzőt anyakönyvvezetőkké, továbbá a 
nagyjécsai anyak' nyi kerületbe Dupák Károly segéd- 
jegyzőt, a kumáni anyakönyvi kerületbe pedig Ki- 
szelii-zki Döme segédjegyzőt anyakőnyvvezetéi he­
lyettesekké; — Sopron vármegyében a vittnyédi 
anyakönyvi kerületbe Túr Árpád helyettes jegyzőt 
anyakönyvvezetővé és a Logyoszlói anyakönyvi 
kerületbe Tóth Sándor segédjegyzőt anyakönyv­
vezető-helyettessé; — Arad vármegyében a berzu- 
vai anyakönyvi kerületbe Knauc-r József jegyzőt 
anyakönyvvezetővé, továbbá a simonyifalvai anya­
könyvi kerületbe Csik Sándor állami tanítót, a kelősi 
anyakönyvi kerületbe pedig Campián György jegy­
zői írnokot anyakünyvvezető-lielyettesekké nevezte 
VI /«a Ti’itli Sfimlnr /‘Q P.mrini'in (iv/iri7V kiv£tpl£vpl

— Humbug ő felsége. Hiába az 
mindenben elsők az európai népek sorában, még 
a szédelgésben is. Olyan furfangos csalásokat 
semmiféle náczió nem tud kieszelni, mint John 
Bull népe. A legújabb methodusuk e téren most 
az, hogy a kontinens gyárvállnlatainál nagyobb 
megrendeléseket tesznek vevény ellen való fizetésre, 
de természetesen eszük ágában sincs, mert mire a ve­
vény Angliába megérkezik és az illető bankinté­
zet a föladót értesítheti, hogy utalványát nem 
váltották be, a küldeményt már nem lehet vissza­
tartani és az a szédelgők zsákmányává lesz, akik 
arra számítanak, hogy a külföldi gyáros nem 
megy Angolországba velük pörösködni. Újab­
ban egy magát H. Stephens and Com- 
panynek nevező szédelgő ezég boldogítja 
a hiszékeny gyárosokat nagyobb megrendelésekkel 
kályhákra, öntvényekre és más fémárukra. Egy 
aacheni kereskedő lépre is ment neki, megbízván 
abban, hogy a megrendelés az Angolországban 
szokásos alakú nyomtatványra volt Írva, a melyen 
több amerikai és délafrikai fiók volt fölemlítve 
és a »ezég« bankárja is meg volt nevezve, 
persze nem hiányzott a levélpapirosről a sürgöny- 
czim és a szokásos >A. B. C. Codemed« meg­
jegyzés sem. A bank a német kereskedő utalvá­
nyát azzal küldte vissza, hogy Stephenséket nern 
ismeri és neki nem kliensük. A károsult keres­
kedő nem röstelte az utánjárást és kipuhatolta, 
hegy a H. Stephens & Co. ezégnek a Leadenhall 
Slreeten egy kis padlásszobában van az irodája, 
vagyona nincs és a czégtulajdonosok balekfogás­
ból élnek.

*

— Nehéz választás. Doverben az utasok kö­
zött, a kik a vámhivatalban várakoztak, volt egy 
elegáns, szép asszony is, vele egy egészséges képű 
dada, a ki nagy gyönyörűséggel tartott karján egy 
bepúlyált, letakart arczu kisdedet. Az előkelő dáma, 
mint fiatal mamához illő is, egy pillanatra se tágí­
tott a dada mellől és nem szűnt meg szerető gond­
dal egyre figyelmeztetni, hogy vigyázzon a kicsikére: 
föl ne ébredjen valahogy. A gyerek azonban — 
vigyázatlan. Éppen mikor a mama málháját vizs­
gálta a vámőr, a pólyából egyszerre — ugatás 
hangzott. A mama elsáppadt, a dada sikol- 
tott. a vámőr pedig hirtelen kikapta a kezéből 
a pólyát, a melyből — egy fokszterrier 
igyekezett kifelé nagy buzgósúggal. Már na­
gyon megunhatta a csecsemő-állapotot, a melybe az 
kárhoztatta, hogy Angliába kutyát bevinni tilos. Az 
előkelő dáma, egy belga asszonyság, a ki csak azért 
szerződtetett dadát, hogy a csempészés annál biz­
tosabban sikerüljön, a leleplezés után sírva könyür- 
gütt a vámőrnek :

— Nézze uram, a férjem már egy éve, hogy 
Londonban van. Azóta nem láttam és most sze­
retném meglátogatni. Ne álljon egy szerető hitves 
útjába.

A vámőr udvariasan mondta:
— Dehogy is állok, asszonyom. Kegyed mehet; 

csak a kutyát nem eresztjük.
A szerető hitves egy ideig vívódó lélekkel állt és 

könyes szemmel nézte az ebet. Azután hirtelen 
határozott hangon mondta :

— Nélküle — nem, soha! Inkább visszamegyek 
én is.

És a legközelebbi induló hajóval visszautazott.

(E rovatban a hozzánk intézett tudakozódásokra 
készséggel válaszolunk, de névtelen leveleket figye­
lembe nem vehetünk.)

E—1. 7637. Azt hiszszük, ezt a kérdést mindig 
esetről-esetre és az illető hölgynek kellene e.dön­
tenie. Egy fiatal ember, a ki házuknat; mar család: 
összeköttetéseiknél fogva barátja, eitvisóri m.ndig, 
a mikor valami útja van. Útközben pedig a közön­
séges udvariasságot jóval füiülhaladó dolgokról b - 
szél. Sőt egyszer olyanokat mondott, a mi hajszál­
nyira hasonlított a szerelmi vallomáshoz. Maga sem 
tagadja — sőt érzi, hogy pirul, a mil.Oi leírja 
hogv a fiatal ember a közönséges mértekben túl 
tetszik önnek és az a vallomásszerü nyilatkozat. 
Ámde nem tudja, hogy illik-e ezeket a dolgokat 
meghallgatni. Ennek a kérdésnek is -két ^esze vsa: 
ha illik, nem tud mit felelni rá. Ha nem üiis, nem 
tudja, hogyan mondja meg kisérőj<-nek, hogy :.:me!je 
meg a további kísérettől. Mi azt hiszszük, hogy 
abban semmi illetlenség nincs. Ha egy férfi czy r.ut 
szeret, annak előbb utóbb kifejezést »eil aonia ai-.ar 
igy, akár úgy. S La a társadalmi konvencziot, a ; 
mátés tónust nem sérti, nem látjuk át, hogy n:é:. Kö­
vetett volna el illetlenséget ? Hogy mit feleljen rá:
Azt, a mit szive sugall. A mamát mindenképpen 
jó lesz beavatni a dologba. Higyje meg, a mama > 
nak a legjobb érzékük van az efélére. A mama pedig 
be fogja avatni a papát és a dolog a rendes kerék­
vágásba jut. Ily körülmények közt illetlenségről szó 
sem lehet. Persze, ha az illető fiatal cu.ber nyilat­
kozatai homályosak és csak sejtetni enged valamit, 
a mit ön sejteni szeretne, axkor a Luba ink.mb a 
fiatal emberben van meg. De marna és papa hamar 
tisztába fogják hozni az ügyet és unt fölmentik a 
további dilemmáktól.

K. L., 31-Vásárhely. Igaz, hogy a test belsejé­
ben jóval magasabb a hőmérsék, mint a test l.ü.ső 
felületei. De azért a test belsejében levő n.-ieg 
még sem olyan magas, hogy a lurró vielt \< /■ / 
nélkül le lehetne nyelni. Bot a
sokkal érzékenyebb, mint akár a szajhartya
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ki és Tóth Sándor és Campián György kivételével, 
őket a házassági anyakönyv vezetésével és a házas­
ságkötésnél való közreműködéssel is megbízta. — 
Udvarhely vármegyében a bözödi anyakönyvi kerü­
letbe, a születések és halálozások anyakönyvezé­
sére szoriUozó hatáskörrel, anyakönyvvezető-helyet- 
tessé Ádám Aladár börzödi birtokost nevezte ki.

Pályázatok A sepsi-szent-györgyi járásbíróság­
nál telekkönyvi átalakító dijnoki állásra két hét 
alatt; — a fiumei tengerészeti akadémia interná- 
tusánál felügyelői állásra november 15-ig 
szent-endrei járásbíróságnál telekkünywezelői állásra 
két hét alatt; — postamesteri állásra Hodosánban 
(Zala vármegye) október 10-ig; — az oravicza- 
bányai járásbíróságnál irnoki állásra négy hét alatt 
lehet a felyamedásekat benyújtani

•— Különös Iskolák. A világ legkülönösebb 
iskoláját fedezte fel a párisi „Figaró“. E^ti is­
kola ez, ahol fiatal párisi kereskedők angol moz­
dulatokat, angol modort és angol hidegvért tanul­
nak. Kétségtelen dolog, hogy Páris nagy elősze­
retettel hord londoni kalapot, nyakkendőt és ruhái 
és nagyon szeretik, ha; angol segéd szolgálja ki 
őket. Ezért kivánják a párisi kereskedők a sze­
mélyzetüktől, hogy azok „angolul“ viseljék ma­
gukat. Különös akadémia az, amely a lányokat 
nem munkára, hanem játékra tanítja. Ennek az 
iskolának a czélja: erős, egészséges anyákat adni 
a társadalomnak. Minden fajta játékot, még a leg­
különösebbeket, mint a Cricket és Hochey is, meg­
tanulják. Az akadémia két évig tart és a fiatal 
lányok a nap minden részét — az alvást kivéve 
— szabadban töltik.

*

— UJ találmány. A londoni Daily Express- 
nek Pélervárról oly találmányról adnak hirt, mely 
a tenger alatt járó torpedó-hajók veszedelmessé- 
gét jelentékenyen csökkenteni fogja. Ez a talál­
mány Makarov orosz tengernagy radiozona, 
mely a telefonhoz hasonlít, minden zajt jelez, 
meg azt is megmutatja, hogy mely irányból s 
mily távolságban jön a zaj. Az uj találmánynyal 
már sok érdekes kísérletet végeztek. Pétervárolt. 
a tengerészeti hivatal egyik szobájába a radiozon 
pontosan jelzi a tenger alatt járó hajók közeled­
tét s ha automata készülékkel kapcsolják össze 
a radiozon el is süti a tenger vize alatt elhelye­
zett aknákat Az uj készüléket természetesen hadi-1 érlelt paradicsomot ne vegyen

a külső bőr. Égési seb azért k-ínnyé." hun 
rajta, mint a szájban vagy a bőrön. Es n 
gyógyul is. A gyomor nyálkhartyáján, ha 
vagy ital éri, nem hólyag keletkezik, mini a bőrűn 
vagy a szájban, hanem seb. Ez. a seb nem gyógyul 
be egyhamar, mert nem engedi behegedni a gyo­
mor emésztőnedve. Az emésztőnedv : ív -n n.a.,.t a 
sebet, azért idővel nehezen gyógyuló tökély le z 
belőle. Ez a leggyakoribb keletkeze-. _ 
morfekélynek nevezett súlyos betegségnek 
fekély itren heves fájdalmat szokott okozni, k 
sen akkor, ha eszik vagy iszik az ember. A 
lom sokszor tűrhetetlen és a beteg inkább 
eszik, csak fájdalma re legyen. Már ez is gv 
a beteget, de még sokkal jobban gyünuvti :i u 
vérvesztés, mely ezzel a bajjal rendesen jár. 
kélyböl ugyanis gyakran indul meg a vér, hol ű- 
sebben, hói gyöngébben. A gyakori vérzésnek lv '"‘ 
ton növekedő vérszegénység, ennek pedig általános 
elgyengülés a következménye. A vérzés nuLa o;\ m 
óriási, hogy a beteg rövid idő matt teljesen eiv r- 
zik s meghal. A gyomorfekély tehat, mint lát . 3, 
igen komoly betegség Évekig elkinozza az embert, 
sokszor elkeseríti és nem egyszer veszedelembe :-> 
hozza az életét. Jó lesz azért ügyelni arra, hogy 
az étel és az ital mindig csal; olyan melegen ju sün 

gyomorba, hogy a gyomor nyaikhártváját le ne 
forrázhassa. Ha egyszer másszor mégis naevon ior- 
rón jut a táplálék a szánkba, ne gyűrj 
járt le. Inkább hadd égjen meg a száj, n. nt i g > 
mór nyálkhártyája. A száj égi i ebe ... 
beheged, a gyomor égési sebe cs...; éve.; múlva 
gyógyul meg," ba egyáltalán meggyógyul.

M 3 a A színpadi világítási! ! az a ÍX hogy 
szereplők arcza lohelő.eg fölülről és hátuLr le­

gyen megvilágítva. Ez a legelőnyösebb. Ha a fény 
élőiről és alulról jön, nagyon kedvezőtlen szinuen 
mutatja a szereplők arczát. Ez esetben ég iszén • v- 
kép kell festeniük is magukat Az Íróasztalnál dol­
gozó embereknek baloldalról kell kapum.; a világ 
ságot. Akár a nappali, akár az esteli világítást, 
jobboldalról, vagy szembe eső világosság nagyon 
megerőlteti a szemet es bizonyos idő mu.va karos 
következményei vannak.

Cs. P . Körmend A dolog nem úgy vem sőt 
éppen az ellenkezője áll. A fütetlen bides hú.úszóba 
ártalmára lehet az egészségnek. A hálószoba hideg 
falai ugyanis megsüritik a gőzöket, melyektől rueg- 
nedvesednek a talak s a nedves pára betömi a - d 
apró likacsait, úgy, hogy a levegő kicserél, lése a 
falon keresztül lehetetlenné lesz téve.. Friss levegő 
nem juthat be a szob La és a megromlott levegő 
nem távozhat cl r. szobából. Így a hálószoba leve­
gője nyirkos, nedves, romlott, iülledl lesz. Ls ha az 
ember egész éjjelen át ilyen levegőt lehel magúba, 
az bizony nem lesz hasznúra az egészségénél; A ki 
nem bírja a nagy meleget, legalább napközben Él­
tesen be hálószobájában, hogy a falai annyira oin.e 
legedjenek, hogy a meleg egyrészét éjjelen át is 
megtartsák.

Matild. Nagyon szívesen. Divattudósitónk ezt fe 
lelné önnek : régente a menyasszonyi kelengyének 
elmaradhatatlan kelléke volt a fekete selyem ruha, 
melyben a fiatal asszony első látogatásokat tett. Ma 
már nem kötelező, hogy a fiatal házasok első láto­
gatása alkalmával a menyecske fekete selyemben 
viziteljen. Olyan ruhát csináltathat, a milyet ak r, a 
milyen éppen divatos, a miiyet a körülményei meg­
engednek és főképp: a milyen jól v’,1. Nem elkerül- 
hellénül szükséges, hogy a toilette selyem legyen. 
Bár — ha kocsin teszik meg az első látogatásokat — 
selyemben szoktak vizitelni. Fejére kalapot tesz.

D- A., Budapest. Igen, a paradicsom is lehet 
mérges. Az olyan paradicsomot, melyet éretlen va»y 
félérett állapotban szedtek le a tőről s a napon pi­
rosítottak meg, használni nem volna szabad. A para­
dicsom, mely a burgonyafélékhez tartozik, egy s.oia- 
nin r.evü mérget tartalmaz, ugyanazt a mérges any - 
got, melyet a többi e családhoz tartozó növény is 
tartalmaz. A szolanin a paradicsomnál azonban csas 
akkor fejti ki mérgező hatását, ha a paradicsomot 
idő előtt leszedik. A termelők pedig rend' en úgy 
szoktak tenni, hogy a félig érett paradicsomot elad­
hassák, a napsugarak hatásának tesz'k ki, miáltal 
szép vörös színe lesz az előbb zöld paradicsomiak. 
Szerencsére könnyen fel lehet ismerni az ilyen mes­
terségesen érlelt paradicsomot, arról ugyanis, ho. v" 
a szaga olyan, mintha rothadt volna és fekete er ; 
láthatók rajta. Ezek a fekete erek nem egyebek, 
mint penészgombáknak a telepei. M-'g ha ki is vág­
ják ezeket u fekete ereket, a paradicsom azért még 
mindig kárt okozhat mert a benne foglalt szolanin 
a hosszú állás és bomlás közben egyesül az erjedés 
savaival s igy fejti ki mérgező hatását, mely néha 
olyan heves, hogy halált is okozhat A szolanin az. 
érett paradicsomban is benne van. csakhogy abban 
ártalmatlanná válik. Tehát se éretlen, te a napon

F. J , Un gvár. A t:.:
oyönyörei, de k-'-ts.-gen 
veszélyei is. Szívbajos, v: 
szenvedő embernek v p 
a manapság divatos <■> ... 
ringőzes, mert ez a ..:: 
az erőtlen, beteges organ 
azt «a munkát, melyei a 
között végez. azz;.l a mn 
közben kifejt s a követi;.' 
nilmények között, azaz a 
géz semmi eröhi-iö t- 
desen jár, kel, ill. áll vág 
vénülsz:',r húzódik össze i 
összehúzó lásk'.r a re­
vert szőrit ki magánul a 
nagy erekbe. A munka, a 
vérnél; ezt a ineimyiséjr: 
felel mintegy h :roma •. 
tudvalevüiog az! ívé-.,;:, 
húzódásakor olyan marii 
volna arra, hogy x 
méter magasra c . % :. . 
tesz minte gy neuyvdi i >_■ 
helül ennyi mur.i t . 
des járáskor, űl! i-1 r. fel 
attól a kis husuaraol 1 ol 
kényén í agyői,5 ... szí.
testi mem ! ■ h
Stibb tempi';,;m tán
lesz a szívizom aha végi 
nád több mint i. ‘ . r kii 
t#»len a In-. -■-■>. ..... 
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kánál is sokba fül i:i" h 
akkora m im a \ ' '• .• ;
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Je:vek ily módo' 
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borús időben 
I jól működik, 

k: La vezetékét 
levő folyóvizet, 
tehát nagyon
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letek.
idnozcdasosra 

h >;wLvkeí ilgve-

kvraest nuntug 
kellene eldör.- 

oak már családi 
[ t--úri mindig, 

fáig a közön- 
|üv dolgokról be- 

, a mi hajszái­
hoz. Maga sem 
mikor leírja — 
mértékjén túl 

l azat,
a dolgokat 

-t része van: 
-m illik, nem 
, hogy kímélje 
57-szük, hogy 

férfi czy nőt 
•Ll adnia akár 
ineziót, a fcr- 
.ogy miért kö- 

L.: ..Ív : r.
It L............... ■ n

meg, a mamák- 
t A mama pedig 
u rendes kerék* 

i.wúenségr61 szó 
d einher nyilat- 
i enged valamit, 

hasa ixi£.jbb a 
vs papa hamar 
át ív iméntik a

ly a test belsejé- 
Br.t a test külső 

n levő meleg 
ételt veszély 

..mór hártyája 
z " ártyája. akár 
rei oei; ke étkezik 
I. És nehezebben 
án, ha forró étel 
a. mint a bőrön 
iv-L nem gyógyul 

gyo-
: Ív Lón marja a 

Hiú fekély lesz 
sí mód: i a "vo- 

égnek Ilyen
-

c: „v: A íáy.a- 
eg inkább nem

I
I lóri

-svn jár. A fe­
tt vér, hol erő- 
vérzésnek íoiy-

rzés néha olyan

mint Iá ti: aló, 
.zza az embert, 
veszedelembe is 

le ::: arra, hogy 
|n :1« gén jusson 
.hártyáját le ne 
ve.- aavryon for- 
\ ürjUz. azt mind- 
!a:. i ■;! a gvo- 

: a;> alatt 
.» évek múlva 
yv gyű;.
v az a f5, hogy 

le-
1 „ a fény

•zvtlen színben 
-

■va--z.uÍL.f.i dol- 
J . a V: igos- 

i _ : 1st. A 
rví:-. n gyón 
j mulv . káros

usrr van. sőt 
bidee ha.oszoba 
Hálószoba hideg
n v. "w € r. tűi meg-
ra betömi a f'.il 
Kicserél lése a 

eve.. Friss levegő 
mloti levegő 

i<i szoba leve­
le, z. És ha az 
lehel magába, 
z-. -ének A ki 
r I ' • ben fat­
al ovira ótme 

|z.; - v át is

: í ezt fe
"i üdéi gyének 

s; vem ruha,
. aat telt Ma 

e!<ü látó­
ié selyemben 

et ak.tr, a 
üim'-i.yoi meg- 

l.em elkerül­
je! . n legyen, 

.„sósat - 
jót tesz.

. is lehet 
t!en vatry 

s a napon pi- 
sz;;!>a LA para- 
:o ik. egy szola- 
a ■ .-r.es anya* 
jZó növény is 
.1 azonban csak 

paradicsomot
rend- en v.gy 
i.viuiiiot elad- 

zk ki, miáltal 
! iradicsomnak. 
,i az ilyen raes- 
uwauis, hogy 
I. fekete erek 
n vn egyebek, 

í.a ki ís vág­
jál azért még 

i vsait szolanin 
•e-ű. az erjedés 
a . mely néha 
A szolanin az 
isakhogy abban 
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r. J. Ingvar. A taneznak megvannak a maga 
tI"\ kívül megvannak a ma,ra

vés Szívbajos, vagy más szervi betegségben
, live-...'.' emberne* vgya:tahiban nem lenne szabad 
a : - di..nos szédítő gyors tempóban való ke-

' '• a legnagyobb veszedelmet hozhatja 
i ' Dctcges organizmusra. Összehasonlították

: z....... melyet a szí,• rendes körülmények
■ a munkával, melyet a szív táncz- 

ki iben kifejt s a következüket találták : Rendes kü- 
i között, azaz akkor, fia az ember nem vé-
- - • et testi munkát, hanem csak ren-

•• dl. áll vagy fekszik, a szív átlag het- 
V - ", nuzódil: össze egy perezben. Minden e°yes 
ess ■ -r a szív körülbelül egynegyed "kiló
v rl szerit ki magából a vele összeköttetésben levő

• ■ A munka, a mit a szív kifejt, mikor a 
;L :;:r--'v ség t az erekbe hajtja ót mee-

1 mintegy három yed kilogrammétemek. A mi 
- - jelenti, hogy a szív minden üssze-

i 1 : síikor olyan munkát végez, a rnelv elegendő 
’• - h"ir' vem uaronmeirvcd kiiogrammot egv

- sra emel nek föl. Egy óra alatt ez ki- 
_y uvL'Vvdi t ezer kilogramméiért. Kürtii-

; . ... ii .i muri,..ut v ‘gcz a szív e*?v óra alatt rcn-
lar.i-LKor, álláskor, fekvéskor. Elég szép munka 

.. . a ívis husdarabn i ott a borda alatt. De jelenté- 
'■ munkája minden nagyobb 

t : : .." r. uiéi, igy a táncznál is. A leglas- 
■ ' ' ' ■ an iej.ctt taucznál is már kétszer akkor^ 

»*'■’■ ~ . ni a"vi gzctl munka. Egy órai lassú­
it h ‘ r kilogram-méter munkát kény- 

1 bogó szív végezni. A frissnél, ke-
s i1 ■ anionnál még ennél a nagy mun-

is sokkalta, talán háromszor, négyszer,"ötször 
re kényszerítjük szegény,

: í z.vüniíet. A mi természetesen sem a 
ek, sem a . z szervezetünknek nem yáfik 

hasznára.

P. K.. Dets. A fogadást ön nycrle meg. Az 
i" ifi n t-.érteke ugyanis csak félannyi, mint 

A gourmaadok kellemes izéért szeretik 
et ssé az osztrigát a beteg embe- 

. x ' A is, kii-: iia minden m.is eledeltől undorod- 
. ■ . kor is jó étvágygyaí k6l-

: bb időb . azonban azt tapasztalták, hogy 
i élvezeti i in több ízben lépett föl su- 

. m-Ljia tegccm :. Ennek okát keresve, arra 
1 ;.y ezeknek a megbetegedéseknek az 
nem voltak az okai." csak a közvetítői.

1 m osztriga okozott tífuszt, a mely tisz-
: '' V|/ ‘ kerüli Ja. Az osztriga nem változtatja

vét, a ért, ha olyan helyen van, a hová szeny- 
• . i ilylon i-riá öt a vízben levő szer-

• a melyek az állat belsejébe is kerttl-
■ !• rak.-ili . ;.. I ye;: fertőzött osztriga aztán

• ■■ Maga az osztriga tehát"nem ár-
■. L - : :,::í ichct a víztől, a melyben tény ész.

P- 2. Jl-Szoboszló. A magánvizsga letétele 
■ gráfiai határokhoz nincs kötve a felsőbb leány­

iskola számára.

EGYETÉRTÉS
Gy. F. Zombor. Nikotin nemcsak a dohányban

hanem a dohányfüstben is vun. A nikotin egy ré­
sze elpusztul ugyan a dohány égésekor, de a 
dohányfüst meleg gőzeivel sok nikotin szokott elil­
lanni a levegőbe. Iía az ember ezt a levegőt 
hosszabb időn át magába szívja, a mint ezt a kávé- 
házakban óra számra ülő emberek teszik, épp úgy 
fölléphet nála nikotinmérgezés, mint annál, ki a 
legrosszabb szivarokat szívja. A dohányfüst a niko­
tinon kívül még sok szénsavat és kéksavat is tar­
talmaz, két igen veszedelmes mérget, melynek bele- 
helése ugyancsak nincs hasznára" a szervezetnek. 
Hogy a dohányfüst belehelése folytán beállhat mér­
gezés, az tapasztalható a pinczéreknél és czigány- 
zenészeknél, kik állandóan a kávéházak füstös°leve- 
gűjében tartózkodnak s kiknek legnagyobb része 
szenved a krónikus nikotinmérgezés kellemetlen 
következményeiben.

S. S. F. Egyet-mást óhajtana megtudni a szabad­
kőművességről. Első sorban értésére adjuk, hogy 
a szabadkőművesség nem titkos társulat, a mennyi­
ben a belügyminiszter által jóváhagyott alapszabá­
lyai vannak. Hogy titkos társulat, vagy szövetség 
hírébe jutott a szabadkőművesség, annak az az 
oka, hogy gyűléseiket a nyilvánosság kizárásával 
tartják meg bizonyos szertartások között, a melyeken 
más, nünt szabadkőműves nem lehet jelen. Azonkívül 
titkos jeleik vannak, a melyekről minden szabad­
kőműves a páholyokon kívül és belül egymásra 
ismer. Czéljuk a jótékonyság anyagi és szellemi 
téren. Igenis van hivatalos lapjuk, melynek „Kelet" 
a ezime. Felelős szerkesztője Gellen Mór. kir. ta­
nácsos. Előfizetni a lapra, vagy azt megrendelni 
nem lehet, mert minden szabadkőműves 
ingyen kapja és csakis szabadkőműves kapja. 
Legnagyobb intézője a szövetségnek a nagymester 
és tanács, melyet szövetségtánáesnak neveznek. 
Hogy kihez kell fordulni a fölvétel végett. Buda­
pesten körülbelül 17 páholy van. Minden páholy 
autonom jogút gyakorol, a mikor egyeseket fölvesz. 
Valamely páholy tagjához kell fordulnia tehát, a kit 
ismer és a ki önt is ismeri. Ez ajánlja azt. a kit fel­
vétetni akar. Az ajánlat után külön is kiküldőnek 
embereket, a kik előéletét és jellemét tanulmányoz­
zák s ha a jelentések beérkeznek, titkos szavazás 
után döntik el, hogy felveendő-e az illető, vagy 
nem. A fölvétel szintén igen nagy szertartásokkal 
van összekötve és más, mint szabadkőműves ott 
jelen nem lehet.
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NEMZETI SZÍNHÁZ. NÉPSZÍNHÁZ. 
Coriolanus. Kossuth Lajos.

Történeti korrajz 5felvonásban, 
IX képben zenével. Irta: ilj. 

Bokor József.

Junius 
Tu 11us 
I^y senator

Kezdete 7

Tragédia 5 felvonásban. Irta : 
Schakespeare Fordította : 

Petőfi Sándor, 
Személyek :

Cajus Szacsvay
Titus Egressy
Menenius Agrippa Újházi" 

Gvenes 
Beregi 
Abonyi
órakor.!

RL KIR. OPERAHÁZI
X

Nyitány.
1 rkel Ferencz „Hunyadi László, 

ezimü operájából.
]J.

Bank Ban.
Eredeti nagy opera S felvo- 
nuíjjan Zenéjét s;:erzette: 
Erkel Ferencz. Szövegét irta: 

Egressy Béni. 
m.

Csárdás.
Eredeti ballet harmadik fel-

Kezdete 71. órakor.

vígszínház.
A polgármester ur.

BoTiózat ll felvonásban, in ik 
honiban és KnGc-lburg. For­

dította : Zempléni P. Gyula. 
Kezdete 1 y 8 órakor

Bum
Dohai 
Patai 
Fszter 
Kf'ssuth L. 
Fővezér 

Kezdete

Személyek:
Toli ági 
ixiss Aí. 
líaskú 
Dúry M. 
Szirmai 
Szerdahelyi
órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ 
Herkules munkái.

Operett 3 felvonásban. lilák : 
G. A. do G'tiliavi-t, és Iíoburt 

de Flers.
Kezdete 1|_ S órakor.

1 ÓVÁROSI NYÁRI 
SZÍNHÁZ.
Bánk Bán.

Eredeti történeti tragédia 5 
felvonásban. Iria: Katona

József.
Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI 
NYÁRI SZÍNHÁZ.

Liseiott.
Vígjáték ö felv. Irta : Strolii- 
zer H. Fordította: Csergo 

Hugó.
Kezdete 7 érkor.

Vízállás. 1302.
Czentimtr.

-h
Inn :

Schärding.....

szeptember 23-űn.
Bóga : Czentimtr.

S* .'x. Lúgos. Igaz, 1: így azt mondja a példa- 
• : ••• buada a bunda, de a nehéz bunda 

' ’ i Minél r- hezebb ugyanis a ruha, 
er vií annál I" vebb a \erejték cl- 

-X 1 vcrejféktül annál erősebben
- • • i. az :! 'ruha . - minél nedvesebb ez. 

■ ' n .1-cr.‘\:i ;ö v.'.lik be!"le. Ha pedig a 
■ I- i. ii I -dó ruha jó melcgvezetővé lesz, 

: „ t gyor-ubl an vezeti el s adja át a
A/ izza-ii.-ágtól nedves ruha alatt a 

■ 1 - a gy Ií-s lchülé-nck meghűlés a 
n : ■ i az is. hogy az cm- 

r- i • I - 7. i>; 1.:■ I i a dt erősen izzadni kezd, 
.. arra - ál :. La magát, lu.gy a bundát, ka- 

A : : ' s - igy közvetlen hozzá 
• - te I -z. a mely hirtelen lehűl s

1 ve i '-.elkeztében meg is hül.
• •::: -a lök 'll' ke, hogy könnyű legyen.

Duna :
Passuu ...
Linz..........
Becs............
Komárom . 
Budapest .
Bak ............
Mohács ... . 
Gombos— . 
Újvidék ... . 
Zmiuny ... . 
Parit sova . 
Drenkova 
Orsóvá ... .

Vág :
Szered .......

90 < 6 Kíszetó.............. + 4t
Temesvár ......... 83 > 1
bi.-Bccskerck ... — úU < 3

180 < 9
<84
90

< 10
< 10 Tisza :

212 < 9 M.-Sziget ......... *T 20
152 < I» Tekolmza ......... -- 6
112 < 1* Tisza-Újlak ... -7- 2 < S
ül s < 12 V.-Xí«.mvTiy -i- 10 > 2
. 1 <; s Záhony(Csap).. — 02 > 14
196 < 6 Tokaj .............. -4~ 55 <. 1!
119 > '1 isza Füred >

78 > 3 Szolnok............... - 19 > 13
04 > 1 Csongrád ......... — 41 > 15

141 > 3 Szegví .............. — 7 > 13

Rába :
Gyűr..............

Dráva :
Barcs .........
Eszék .........

Száva:
Sziszek .......
Mitrovicza ...

Jegyek

-.s -HtKET-ic rjgj.TTi.n BBHggEBEiglSMUBkl
........ 11‘“•■k Fantaiziikus vállalat p

/ szenzaczics
Ml Ll II vendégjátéka.I

SmílM B SCHENK ti. igazgató.
2000 látogatót b-l 2 

1 ‘Cjti^gadó',telje un atal -l.iU

1IHIIW li ifi—BK K raly utcza75.sr

Minden este 8 órakor y

ÜŐYÁROSI ARFEUll

Waldmann 'mre igazgató.
a^aacrass TTagyisező-iitcía 17. bmessi 

S^la este :

llumherty
csodálatos zsonglőr-mutatványai

Zdlly QTls©

a graciózus sanszonett

= NIZZAI ÉLET=
nagy kiáliitásos ballet

és az érdekes nagy program.
Az előállás 8 őrnltor kezdődik.

A télikertben reggel 5 óráig Vörös 
Elek czigányzenekara hangversenyez.

FTlpa
S’äx'fcUiklzbi'j"

lií ew

'lüiiik-Betse 
Titel...............

Körös:
Soboe : N.-Várad -
Ír Kc.ij Tenko 
Füllt r: B.-Jenő 
Kettős: 11-kés 
Htrzma: G>vma-

- 16 > + írvu —

Maros :
Arad
Makó

— 118 <
- 14 <

magyarázata :
> aradat,

i- null fűtött, — null
<’ apmlat

alatt,

El y e 1 ÍS sa
a Szasalios vendégszereplésnek

u í o 1 s ó előtti üi c t e.
r I

sí6#ei^$ii

Blanche el Not A boszorkány kacsai;. Uta­
zás a lebetetb-nségbtí Az ördög mosodája Víg

Napirend, 5.3C2. oseptember 24.
Naptár Szerda, szeptember L‘4. Rom. kath. Gellert 

— Prot G- lúrf — Görög orosz (szept. 11.) Te­
odóra. — Z idő : Elül 22. — Nap kel 5 óra 3ű p.
nyugszik ó óra 30 p. - Hold kel 10 óra 23 p. este,
nyugszik 12 óra 01 p. délben. — A nap 12 o. 65 pkor tjjel
a mérlvg jegyéi,e lép.

A Kis!iil'.i'/y Társaság üKse d. u. 5 órakor az Akadémiá­
ban.

A szállodások vs vendéglősök kongresszusának második 
napja.

<J. zrúly -őrsjáték húzása, d. e. 9 órakor.
Az orvosszu'vet ég n, ut: iái lit ás a a városligeti műcsarnok­

ban \) — ö óráig. Be . podij t korona.
ui l (. /•-. >rnarty-.'Zohor tervezetek kiállilása a városligeti ipar- 

cMiniül;reg, el 9 óráról e.sle ti óráig.
Nemzeti JMuzeum : Kópiarés néprajzi osztály (Csillag- 

u. lő. sz.) d. <*. y — 1 óráig.
Országos k> ptár a / Akadémiában d. e. 9—1 óráig
Goethe-sznia :,z Akadémiában d. «?. 10—12 óráig.
Jparmüvé&zoti n :z iuin ü. e. 9 1 óráig-
Technológiai inuzetrn <1. e. íl —1 óráig.
Földtani tnuzeum Stefánia-ut 14 sz. d. e. 10—1 óráié.

Hiaziák

szellemek hangversenye. Keáélves fogház.

Időjárás.

A vi. Air. tKP.froroloff iui központi intézet tát'- 
irati jelentése J0O~.sze/>t.Ü3-ánreqy. 7órakor

Északnyugat felől depresszió közeledik a kontinens 
feló és a magasságnyomás Európa felelt észak, meg 
kelet felé terjeszkedőit.

Európában az idő igen hűvös és esők Angliában, 
meg Francziaország partjain fordultak elő.

Hazánkban az éjjeli hőmérséklet a fagypontot 
mcgkozelitette és a felhőzet reggelre eloszlott.

Prognózis a következő 24 órára: Száraz és hűvös 
idő várható, később hőemelkedés valószínű.

Állomások

!+

C P
, 2 m _

<|3 í
ü"f i

ff
Honié r-

s ék
^ ei ! . ci
3 £ 3 -1 - 3 
55 =S

Akna-Szlatina . . . 73-3 + 21 N 2 1 16 rl
Szatmár ...... 70-1 -L ti.2 íiE 2 0 — 15 4
kger....................... 73 0 + 6-0 N 1 0 — 17 —1

74-4 4- 2-6 AB 3 0 14 1
Késmárk................ 76‘b 1-6 u
Árvavárai ja. . . 74 2 + 1-8 N 1 0 __ 12 —1
Sehneczbánva . . . 73.1 4-n E 1 0 _ 12 0
liudajiest................ 73 "6 -r 6-4 N 1 0 15 u
O-üyaila................ 72-6 4- 3-6 KE 1 0 17 a
Komárom .... 73-8 + 9-2 N 3 0 10 3
Magyar-Ovar.... 746 4- 6-2 E 1 1 16 4
Sopion................ ... - + 4-6 N 2 0 12
H erény.................... 73-0 -f 4 4 0 15 3
Kesztiiely................ 72-9 -'r 8 b SB 6 0 lT c
Pécs............. 72.9 -r 7-3 NE 4 0 17 6
Eszék............. 71-U 4~ 4 5 NE 52 0 20 3
Zágráb................ 72-9 -r 8-1 NE 1 0 is 8
Fiume . . . , b9l 4*12*7 NE 4 0 22 10
Cirkvenica . . . , US-2 4-14*4 E 2 1 21 14.
Dcbreczon............. 72 3 -r 1-6 NE 5 0 15 1
Kis-Kartal............. 4* 7*3 0 18
Szolnok ..... 720 4- 6 0 NE 3 0 16 8
Szeged .... 72-3 4- 4-b NE 3 0 16 4
Arad . . . , 72-3 -V 67 SE 2 1 17 5
Zsombolya . 71-8 3 18 3
lemesvár... . 71-4 -j- 5 S 1 17 5
\ ersecz................... 7l a 4- 6-5 SE 2 1 19
Drenkova .... 71*5 4-11*3 SB 2 2 18
Nagyvárad............. 723 4- 5.*2 E 1 0 16 ?,
Kolozsvár. . . 71-9 4-50 B 2 0 16 O
Nagyszeben .... 733 4- 4-8 SE 2 3 15 4
Becs . . . 4- 4*2 N 1 0 14 4
Salzburg............. .. 69.2 4-4 6 NE 2 = 16 4
Klagenfurt .... 71.1 4~ 0*6 NE 1 1 16
Pula............. .. 679 4-13-5 NNE 2 1 22 13
Lésina................ .. 63.4 4-16*7 N E 4 0 - 25 18
Hamburg . . 72*2 + 5*9 SSE 3 0 —
Berlin ... 73.9 4- 5-3 E 4 0 _
Zürich ... 66-U 4- 7-6 N\V 2 4 -
ßiurritz .... 61-5 4-19-3 LSE 2 2 4 21 18
A zzá ..... 6 >6 4-15-2 3 23 14
Páris . . . , «311 •fi 1*1 ESE 2 0 24 10
Chris'ián fund . . . 4- 91 ES E 1 4
Stockholm . 73 3 4- 7-4 \v>:\Y 2 0
Szent-Putorvir . . .
V arsó................ _
Moszkva.................
hier ....... _ —
Sarajevo................ _
SuJina.......................
Szóíia . . . TC-4 4- 7 0 1 1 20 6
Athen............. .. — —

CS-3 4-13.7 N 4 * 28 14
Hören ez. ... 66*0 4-17 1 NE 3 0 25 1U
Koma................ .. 68 C -rir, á X 0 0 26 1
Nápoly . . . , 641 4-17-« WNW U 0 25 16
Brindisi . . G4-0 4*21*0 NNE fi 0 24 2»
P.,l, rmo................. C3-1 -1S-3 S\V 8 3 27 17
Malta....................... - — — —

A szélirányok jelölése: 
VT — nyűgöt. Felhőzet: 0 = 
rül!, 2 = részben felhős, 3: 
ruJt, Q = eső, -)4- hő, s:

N = észak, E = kelet, S = c 
= egészen derült, 1 = többnyire 
= többnyire Luir.lt, 4 = egészen . 
= köd, f<^ =r zivatar.

i La belle ltoland
, Egy ábiány ???
I az arany pillangó.

Sziiiíiázuk iieíi míísora.

Rokk=í<556s !
invszt. házi állulok. Q

i ..Ándaridák*1
I miiemberek F::i:iUú/a.

Élökéábk nagyszerű lárluta
l:i;c- mcster.ik .ilkutúsn nyomán.

Az árnyék binulalniában Elevtro-Motor Ilio- 
graplt. Astarte. A mágikus kard.

Semiramis varáaekertje.
Vízi tfndérjátck mesés kiállításban.

Világító Geyzerck és tüzszökökutak.
Transformatiúk, vízesés, jójzeső. g

>1 kir 
Operaház

Nemzeti
színház Vígszínház

E* "ü. . ■ „11 "J.11 J!1

Népszínház Magyar
színház Uránia

Csütörtök Aida. A hol ucatkoz-
Rodostó Kossuth Lajos.

A postásfiu és
buga. Angol élet.

Pontok Kincs előadás Fernande. .\ polgármester 
ur

I anchon asz- 
szony lánya. Sötét kamra. Angol élet.

Szombat Szép Galat boa. Clemenceau. A három
G ráczia.

Fanchon aaz- 
szony lanya. Sötét kamra. Angol élei.

Vasárnap Otelló. Az ember 
tragédiája.

lí odostó
A luirom San Toy. 

Kossuth Lajos.
A posta sím és 

a buga. 
Sülét kamra.

-

2f’'ZXTZd/S&SZ ?aaraa

Ä LvuJa^GGli ára- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.

1902. szeptember 23.
Ä) Árastőzsde.

!. Gabonanemüek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.
a) Készáru.

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammonként.

Búza 76 1 ” 78 1 73 80 01

' . ÚJ
— —

7 — IS —
7 05 7 35 7 45 7 25 7 C

8J .......... "áj — _ 6 95 7 25 7 30 7 10 7 40 7 20 7 5
I - ki ...............

új — — — — 6 90 7 15 C 95 7 30 7 05 7 41 7 15

Új C 80 6 85 6 85

1 °

6 95 7 15 7 05 7 25 — —

új 6 85 7 10 6 90 7 20 7 25 7 05 7 30 __

Szárímzáí. nem es minőség
Árfolyam

kor. -túl kor.-lg

Köze.................... lé ; -on lit......................................
K . ; msmWftt ... .......................

C.10
5.90

C.25
6.—

A.-pa .....................

Tu>.a nnuy tmurendü...............
n másodrendű .........

SörfCz étire riszt-.vidéki..............
r fei.-ó iu rr . aroruxági
p dunantiili ...............

5.25
5.15

5.40

No ea ..................

Zab ..................... I’íst en-íü......................................
K6. .‘pminoségd...........................

5 75 
5.56

5.96
5.75

Tengert................
B. ;f Idi új ................................
( :::t n ................... .........

ő.Uu ö.7u

Bepo.e ............. Kapos /tu...................................... 9.50 ír

b) Határidőre
Arf«ily»m

zxu 1» r.aj
pínz áru

Magyar basa. 19-rJ május ... —.—

Basa....................
l*n-2 május ... 
19 2 ostober 
1903 nprilis ...

6.82
7.10

6.83
7.11

Reze ... — ......... 19O2 október
190 í április ...

6.09
6.27

6.10
6.28

Tengeri -............

1902 jumus ...
1902 au. tisztua 
lt 02 szept. ...
1903 in aj us ...

5.F5
6.54

5 75 
5.55

Zab ..................... 1902 október 
1902 ápriü-4 ...

5.61
5.89

1.3 E 
I

íC 4 po **t *• ve no ro 1' ' 2 ougum'tiis •—

11. Különféle termények (készáru).
i Származás, nem és minőség

Árfolyam
, ,

Ingyen hordó
50 kilogrammonként Disznózsír ...............

Búd apuk ti ..................................................................
Vidéki .................................................. — .........

75.50

60 kilogrammonként Szalonna...................

Magyar, légenszáritott, vidéki ..........................
Városi, léguLSzáritvtt, 4 darabos ....................

,, y it ....................
Füstölt.........................................................................

IS 
I 

11

62.-
66.50

Zsákkal együtt, 
gvnpygniy, Ufczta súly helyett.

Minőség 500 grammonként.

50 kilogramm ónk'-nV

Szilva ... -..................

Boszniai, 1902. évi szokvány minőség..............
,, ,, ,, 100 dotrabus ....................

,, 86 ,, ....................
Szerbiai, I9ü2. évi F/okvány-minösvg ..............

,, ,, ,, F i darabos ..........................
„ ,, 85 ,, ..........................

ó-

Ingyen hordu
50 kilogiai^unonLunt Szilvalz .....................

Szia’ -niai....................  .. ..........................................
Szerbiai.........................................................................

50 kilogrammonként Haremag....................
Luczerna magyar 1901. évi ..........................
Lóhere apró szemű 1901. ,, ..........................

,, kuzúpszemü 1901. ,, ..........................
nagy szemű 1901........................................

kor.-tól kur.-ig

Értéktőzsd
Utolsó arf.

Ér.TÉKVAPIUOK pénz áru
korúira ért 05^

L’tol-ó ntf.
ÉRTÉKPAPÍROK punz I áru

korona ért.

&

Az 1—IV. alatt jegyz értékpap. árfolyama 
100 kor.-ként értend--, ba koronára, o. é.-re 
• agy ezüstre szól: 50 frt.-ként,ha arany-
"rt.-ra vagy pen^ő pénzre szól; 100 márkán­
ként, La márkára pz- \ : 100 frankonként, 

ba frankra azól.

I. Államadoseáff. 

a,- Kagf&r kilamadóasáf.

* i Arany járadék, 100, 500, 1000 aranyfi t. névért.
‘ drbokban, adómentes 50 arauyfrt.-onként

4 Aranyjár., 10.000 aran> forint névért, dara­
bokban, adómentes, 00 uranyfo.intőnként

* Aronyjárad., adóm., 50 ar. írtként, aug. köz.
i : Koronaértéktí járadék, adómenica ................

» n »
4 ! » n OUg. koz.
4 í r a auS; k"Z-
I lv:e. kel. vas.államk. ar. írtban.r>0ar. irt ént 
a Í18>y. allamva:. aranyk.. adóm., 50 ar írtként 
a . éri állauivaauti ezüst kölcsön, adóm.

lamkölt ava-k-.puczéljára, aian. »dóm 
■ 1 Vi7l). évi nyer.- ölesön, I0u Irt. drb - JuOK, 

lh70. évi nyer.-kulc.s. 00 frío> drb. =100 K. 
a Magy. regale kártalanítási kötvény *d m.j 
1 Horvát-szii.von kártal kötvény a *óm'ntea| 

Magyar f idteherment. kötvény adómentes. 
11orvat-r, 7. la von „ « v n '

4 Ti z;ű é» s/egedinyer.-kölcsön, adóm..200 K. 
iff í IIorvar szlavón f‘-lz f ildvolt-ági kóG evy...

120 20

120.20 
91.75 
9M —

93*02

87.50 
3"2v0.— 
205

ji‘0.00 
98. 
97.00 

161 50, 
100.751

120.70

120 70
92.25
93.50
98.12

88 0^ 
208.- 
208.—

4'm

b) Oeatrák Allam*dt es '.g.

Egyesitett járadék papírban, febr.—aug. ...
, n n niáJ -nuv.........
e s ezüstben, jan.—jul..........
„ « fi apr.— okt..........

Aranyjár., adóm., arany írtban 50 ar. írtként
Koronaértékü járad«‘k .........................................
Álian.horsj. 1854. évből, 250 írt p. p. 00

frt p. p. írtként......................................................
Áliameomj. I860, évből 01 0 fr. o. é. = 10UÜ K

, 1H60. „ 100 , „ „ = 200 „
. 186*. , 100 „ „ „ = 200,
, 1864. „ 60 „ B n = 1U0 „

II. Más ko/kolcsönök.
Bitig áHamv.zálo-k.,aranyban,50ar.frtkónt 
Bohnyák-herczefcov. orsz. köles. 1895. évből 
Bohiiyák-berezegov. övez. vasúti k. 189k évből 

/ » „ , » 1002. n
Budapest sz.-főv. kölcsöne, adóm. írtban

Tern.-bégavölgj i vizszabalyozási társ. köles.

III. Záloglevelek közkölcsön-kdtv.
a) Budupestl Intézetek kibocsátásai.

, Belvárosi takarékpénztár részvénytárs.— —
[ Egyes, bpesti főv. tpénztár írtban v. kor.-ban
(Egyes, tégla és czementgyárrt. olsőbbs kőtv.

, Ganz éstársa vssöntödeee eepgyárrt. k.-"*- ötv.

101.00
101.7
lvl 50
1Ó1.00

121.60] lb'2. 
99.50Í 100.—

187.— ! 190. 
101 Oá 103 50 
184.—
250.—
250.—

110 70: 111.70

100 70! 101.25 
99.75! 100.7. 

101.— 102.— 
96.45] 97.— 
97.00 98 50

EErESPAHSCK

Kisbirtokosok orsz. íúldhit. 34
n „ » 60'/,

4*;a Magyai ÍŐldbitelintvzet 
4

4ha Magyar jelzáloghitelbank .
«Vs! •'

közs. kütv.

nvf. 110°/o n

nyerouieny-kuívniye.x n
Oiztrök Mülbélyyg/és 
nvereméuy-Lvtv. 200 k. 1 

p 2000 *

50

«*/,!............................ „ k6z«égi kotv..,
4 ! ,, ,, f, ,f v .»»
0 |<;rszágfs közp. hitt-L - vetkezeti kőtv :iyv
4 Uifztr.-rnagyar bank 40».'a évre............írtba;
4 „ 6«> '»
4'#a Pesti hazai első takarekp.. kuz.-egi ku'v. .. 
4 ,, ,, fiiba:

„ ,, „ .. ,, C0 ív e .
„ „ ..

b) Vidéki es külföldi intézetek, 
kibocbátásai.

I Albina takarék - é.-hitelin:.................. fr*ba
i Aradi polg takarékjeru/t. 40 cvre ,,
! r n * 40 , VÍ.llO'Vu,
ne . 40 B ... „

, Aradmegyeitakarékpénztár............ ... n
illosuyak herczegov. szau ursz. bank 20 évi 

. * n . „ S0 ,
, Debre ófni első takairékp................. írtbv.
Erdélyi magvar jelzálogtfunk 40 évre „

40 „
. Horvát-ezlav. orsz. jelzálogbank . ... „

„ n n közi, kötv. w
izuti/. 110";0 
, 1060/o 
ib.frt. v. ku 

IV. kibocsátás .
Nagyszebeni fólüjiiieüat.

VI. kibocsátás..

iTemesvári takazptikpénztár

40 cvre C sorozat

10Q 50 
101.— 
96.50 

102.— 
1(H).—

101.50
102.
97.50

103.-
101.

IV. Elsőbbségi kötvények.
'Adriamagy. ki*\ tengvrhajóz. rt. írtban
Budapesti k.'.Vasul vasp. társaság ...................

villám. váiOii va>ut részvénytárs
Budape t-pec* vasút............................  B'íbaii

IL)wli vasi t ti l>. márkáhan. 100 máik. kent.
F 1900- eyi kibocsát 100 frankként 

Első es. kir.frzab. duuago/.najózAai tar .ínban
Kassa-oderpergi vasú. 1389 .................. „

n í8ö9 ar.-bau,lOumark
„ 1891.................. írtban

n „ I89l.ar.-ban,1« Omark
' n o ytr vvnal ltitiDírtbau

Magyar loljam- és tengerhajóza»i részv.-t 
M:tgy-gács«Kdzági vasul I. kibocsátás Inbau

, n n w
v ez'.ist...........

Magy. nyomot! v.(szfvár-györ-giáczi vonal)
w i874 kib Chá'ás ............

M. vasúti el-s. köles. bér. czélra, ar., 100 mrk ként
U<ztr-m.uilamv.,l883 a• • 'vbau 1 o r<ként

„ „ n X k»b.l869. „ 100 írként
Torontáli helyi érdekű vasutak ....................

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbonucut koronában érte idő

V. Bankok részvényei
Befizetés

Anrol-osztrák bank ... ............................. 240
Bpe.-nt bankegyeslilet részvénytársaság 20

20 Első magyar iparbank ............................. 30»)
6-40 Fi nmei hitelbank ..................................... lf>0
90 !Bud;tpesti giro- é? pcn-tár-erylet ... 900

Oszt.
1901.
évre

I VtuISi
P'-nz

érték • ti
! 105.— 1U4.7.">
1 103 — Ki.:
1 100 75 101.',*
] 96.50
; ívj. 101.

100 -.* 161.25

I 98. ÓV 99.50
I Vb — 99.—

90.7 0
.! 97.: 0
1! 9*9 75 1 '.:.j

1 84." VÖ—
0, ''6.— Jé.—

101. 102.-
lói. - 1 V'2.—

1! 97.25 98.2 5
97 -5 98 2."

: *'7- US.—
.1 100.15 lul.—

j 1UU.3U 1U1...V

: IUO.,.0 lui.Ou
ti 97.— 98.

12»." 127.
1 127.— I2U.—

111." 112.5«
V 9 — Ili.
lOO 50 lOi.őO
100 50 1U1.V«

i V6 őü 97.
' 100 75 101.75

10' ." lul.—
90.25 97.95

j 100 - 1U1.—
; 95. — Uü.—

100.25 101.50
100.25 101._
luO.25 1U1.V.7
100.75 101.75

96 — 97. -

1 97.— 98.—
10''.00 1' 1.ÓU
97. - 9*.

100 50 101.5 '
105 25 100.25

; 97.— Úti. —
US.—

101 — 102. -
! 92.50

IH.fiUl
9V,v

1 98. - 99.—

; 102:0 103.50
• . 1U: *.—

i ieo.~ 101.-
99 - 1ÜU."

110: - 102.—
1 ICO — 101.—
' 1 2.—
! 102 —

102.50 103. ÓV
100.70 10 L 7t

1 ii« — 103.
F)6. — 107.—
106." V 7.—
101." 101.50
133.— 135 —
100.- 101.
99."
___

100."

! 101
102."

99.75 100.75
96.— 97.—
26 — 97."

105.— 107.—

3‘J — 100.—
117.50 118 5U
98 60 99 60

117 50 11b.50
69 50 100.50

1U0.— 101.—
109.— 110.-
109.— 110.—
97.501 98.50

108.25 109.25
ms.95 109.25
—.— —.—
—.—
_. — —.—
96.26 9«.25

277.5C 2‘ ’.Uh
92.— Pl.-

320.— 32J.-
140." 142.—

—

1901. [
EILTE a PAPÍROK

kor -értékben
ÉRTÉKPAPÍROK

I Utolsó árf. 
pénz ám 
kor.-értékben

'ITrtzai bai-.k-részvénytár.saság ..........  2W,
liennes luagxur ál'lauon váltóü/let rt. 2i U
U'uvut kereskedelmi bank .................. 24 '
liorvflt h s/imitoló bans. ...................... 4Vv
Horvát '/.lavon országos jelzálogbank 200 
Magy. a ;rár «s ^áradékhank részv.-t. 4U()
Magyar áltcJLÍaui» hitelbank.................... 4u<’

n , ft Julius vég. 400
Magy. ipar- és kereskedelmi bank r.-t. 2<’íi

^ n n - r aug.köz. 200;
Magyar jelauiiog hitel bank .......... ... 2-70 j

Magyar kereskedelmi részvénytársaság 
|M »vir. szab. osziálvsurbjaték r.-társ 
Olagyar leszámítoló és pénzváltó bank

'f. ztrák. hitelintézet
aug. k

bou

Osztrák-magyar bank 
Fez ti magyar kereskedelmi bank 
'Unimabank ... w. .................. ...

VI. Takarékpénztárak részvényei.
Belvárosi takarékpénztár ..................
Búd .pest III. kerületi takarékpénztár 
Budapest-erzsébetvárosi tak:irfk$»énzt. 
Bpesti takaiukp. és or z. zábigköl rt 
Kgy- ült bpe.iti fővárosi laka: ékpónzt. 
Magyar általános takaivkpvi:: tar 

[Magyar or: z. központi takarékpénztár 
i*e»tr hazai első takarvkpénztur-eg> e. 2UUU

t.200 479.—1 4 S0 —
4001 438.— 468.—
60 0 16 1645 —
400

. 4UU j 463. —1
1000 995.— 1015.—
320!

. S20j 689. —' 68S.'fV'
14v0 1590.-! 1600, -
lUUOl:2600. — ' 2610.—
iuo; 543.— ' 545.-

Víl. Biztositő társaságok részv.

20

*3c si biztosító társaság.............................
jBecsi élet- és járadék biztosító inté/.et 
KI»«- magyar alialá,,os biztosító társ 

KFoncÍ2reu, pesti biztosító intézet ... 
Magyar jég- vs vi zuntbiztoaitó rt. ... 
„Nemzeti* baleset biztosító részvényt. 
Pannónia viazonybiztositó intézet

Vili. Gőzmalmok részvényei.
Goneovdia ;,özmalorn részvénytarsasag 
Kl-tö buda: esti gőzmalom részvényt.
E.-zsébet-gözmalom tar a>:tg..................
Luizh-yóztoalom részvény iársaság ...
Fvsii heugvrmalom-tarsasag....................
!’• :i i;o.:tiár, és su:»k gőzmalom rt. 
Pesti \ ictvria-guzmalom ....................

IX. Bányák és téglagyárak 
részvényei.

Budapest szentlőrit.t zi téglagyár 
Ugye.-uh tég.a- es ezementgvár rt. ... 
Kizakmagvar. egyea. készenb. t*s iparv. 
K'Zt. rgom szászvári kószvnbanya rt. 
FrUóma -yn orsz. ba* ya vs kohómü rt 
.1 ívűn“ tvg agyar részvénytársaság ... 
Kis.sehe i gránitkő-bányák ruszvt. 
Kőbányai g ,z • -glagy a: részvény társ. 
Ku-. uványa vs tvglauyúr ré>zt nyt. 
Le. hner rakosi tégla var részvényt.
Magnezit-ipar : észvéuyiársasag............
Magyar nspbult rv>. véuytársai'ág 
Magyar általános kŐs/éit.iáti \ a rt. 
Magyar kerámiái gyúr rész ven-, társ. 
Salgvtrujáni köszéubanya részvényt. 
Vjlaki te^la- és mészégető részvényt.

200 206.— 208.-
1UU - .
200 í 19<>." 195.-
40> 405.— 405.—
6V0 2250 — 2275.—
öui'j 565.— 57v.—
600 1420.— 1430.—

2000 16550-- 10650--

v- 1

4ü0 42j.— 435.-
4l?Oi 550.— 560. —

2000 629U.— 6340 —
200; 200 — 205 —
200 28C." _S3.—

175 — ISO.—
CuOilóOO.— 1550.—

!
200| ISO.-! 190. 
SuOjlOOO —11050.- 
4-1' 410.—! 420
psoj eio.— sav-
Koo. 79,,.- kVQ.. 
4l-0| 400,— i 410.- 
2#L‘U 370.— iéJ.-

40

30

20 300.- 
2001 — 
200 199.- 
200 190. 
LVo! -Jüti - 
200 40.-
2tU 260 - 
320! 730.- 

2Ui 305 - 
200!
200 — 
200 18C.-
800 248.- 
200 105.- 
200 685.- 
200 195.-

305.-

X. Vasművek és gépgyárak részv.
Első magyar gazda-ági gépgyár rt. 200; 200.- 
I.Ianubiu.s-Schoenichen Hartmann £éle

hajó it........................................................ 150 120.-
Fegyvvr- és gépgyár részvénytársaság 20U[ —
(janz. es tár.-a va-ontöd-- rt elsőbbe. 500 2200 - 
M.tgyar-belga fémipargyár rt. els< bús. 2< U —.- 
Magyar waggon- és gépgyár részvényt. 200 3Ú0.-
Nadrági vasipar-tár-ulat............................. 40U —
,N ietioIs(ui“-géi'gyár részvénytársaság 2(.K) 190- 
Uimamuvóuy-sulgúlürjáni vasmű rt. ... 200 —

n „ aug. vég. 2u0 497.-
Schlic.k-fcle vasöntöde és gépgyár ... 4o0. 286.- 
Tendlotf 6s Dittrich gépgyár részvényt. 2t 0 1S9.- 
Wcilzner J. gép-, waggougyár rt. '... 800 99.-

XI. Könyvnyomdák részvényei.
0 „Athenaeum" irodalmi és nyoi- dai rt. 200 150.

— Fi an ki in-társulat ..................................... 3ü0 490-
I„Pa.las- irodalmi és nyomdai réezvt. 4uuj — 

170 Pesti könyvnyomda-részvénytársaság JOuO 2050.-

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános wagRonkölceönzö részvényt. 400 715.— 
„Ap hó" kuolajfinomító-gyár rószvt 200 

80 Hanti n féle vegyi gyáruk lészxényt. ... 600j 1270. 
Biliar-szilágyi olajipar re-evényiárs. 200j 210. 
Brassói cellulose gyár rószvényiárs.... 20 j 310. 
Budapesti áltálán«)- villamossági rt. 2001 248 
Első mngA ar betüör tf.de részvénytárs. 20.)l 250, 
Első magyar gvapjumoső és hízom. rt. 400; CIO. 
Első magyar részvénvflerföződe ........... 600,2200.

2225.-

3t>Ö.—

200.-

1:5.—
600.-

*2700*-

1290.-
220.-
320.-
249.-
255.-
G80.-

2250.-

Elso tnag\-ar sertesbizlalú részvényt. 
Első magyar szálloda részvén«társaság 
kFsó pesti spodium- és enyvgyár r. t. 
Fiumei rizs hántoló <" - rizs kémény itugy ár 1 
Uscbwindt-féle szeszgyár — — —
„Hungária" m ; ragya- es kén savgyár 
Kabelgyár-ré - z vény tár sas ág — —
Kőbányai polgári serfőz" részvényt. 
Magyar c ukoripar részvénytársaság 1 
Magyar lém e* lámp:t-arugvár r. t. — 
Magyar gazizzófénv részvenytársuság 
.Magyar ruzgyantaáru-gyár részvényt. 
Magyar vasúti forgalmi részvenytán.
Ma var villamossági részvénytársaság 

' M1' zogaz ia - ági ipar-részvénytár aság 
..Nagyszebeni vitlamosmü ré zwaytárs. 1 
Nemzetközi villamossági társaság — 
Nemzetközi wag*?uDküicaöuzÖ r. t. —

, i’opper Lipót faipar részvénytársaság 
iSzegedi k»-»derfvn gyár részvtínyiáis. 
jSziszeki tárházak réti/vény társaság — 
jTelefvn lliimou ió részvénytarsasag — 
Törökbirodalmi dohányegyedárus. r. t.

!
XIII. Közlekedési vállalatok.

Adriai m. Li' tengerhajózási ró-zv!. 
Aradi és Csanádi egyes, vasút rt tvrz6r. 
Baja zombor-ujvi ieki h. é. rt. uleőbbs r 
Barcs-pakráczi vasút elsőbbségi részv. 
Budapesti közúti vaspálya társ. — —

. . n k5z-
1 „ „ „ élvezeti
Budapesti villamos városr vasút r. t.

T* 9 9 9 1
Budapest-szeutlőrinczi h. é. vili. r. rt. 

jBuddpeet-ujpcst-rákvspalutai vili. v. rt. 
•Debreczeu-i.'ajdunai.aii b. e. v. els. r. 
Véli vasút — — — — — — —

I , „ — — — — ang. Lvz.
|L1<«> cő. k. szab. dunagi .hajózási t. 
|iiölniczvöjgyi vasút rt. elsobbs. részv. 
IKassu-oderbergi v.isnt — — — —
! Ka-sa-tornai helyiérdekű v. ei.- . r.
|M a gyár folyam- vs tengerhajózási rt.
'Magyur-gae» 1; szági vasút ...................
Magyar htlyi érdé ii vasutak n'szvt.
Magyar nyűgöt 1 \:i ut ............ ...........
Maramarosi Evvasut elsőbbségi részv.

, a törzs-ré»zvtnyex
, r B

Marosvásárhely-szászrégenl x. els. r. 
Oriente magyar tengerhajó asi reszv. 
Oeztrak-mag) ar államvaeut....................

n n köz.
Pécs-barcei vasút .....................................
Szent l«’>i incz-szlátina-nas. h. é. v. e. r. 
Temesvár-módosi helyi e. v. rt. els. r.

5 SC.— 600.—

223.

200

200

200

449.— 453.—

402*— 405."

626.— 627 —
420.— 425.—
328." 829.—
115 — 2 20."

lói!- 160.—

79.— 80.--
937 — 942.—
194 — 200."
:;7f>. :>7S.-
390 — 295.—_
435.— 437.-«

439.— 440.—
197.— 200 —
113.— 115."
113.— ulz

1500." 1540 —

4>0: 717 50: 718 -
40Vi 441.—I 443.-
200 —.
200' 150.- 155

XIV. Sorsjegyek.

26.-

Bazilika-sorsjegy .....................................
n osztrák felüibélyegaéssel
n nyeremény-jegy ............ \

Bécsvárosi nyereméuj kölcíön 174. évből 
Budavárosi sorsjegy ...............................................1

nJő szív“ egyesületi sorsjegy ..................... 1
„ „ v osztrák í'eliilb.l

Magyar jelzáloghi'elbank nyeiemény-jegy I 
, „ n oaztr. felb.i

Magyar vörös-keraszt sorsjegy ....................
, „ oszt. feiülb.1
* 9 nyerem. Jegy!

Olasz vörös-kereszt-sorsjegy...........................
§ „ osztr. feltilbély.*

Osz.irák föl’hitelintézet nyeremény-jegy ...
Osztrák vörös-kereszt-sorsjegy ..................... 1
Osztrán Litehutezeit sorsjegy ....................
PálÜ’y - sorsjegy ....................................................... 1
Szerbiai nyer.-k., 100 frankonként(2*/<) kamat1 
.... (lUuíj.nia

XV. Pénznemek.

Arany, magyar vagy oa.-tr. Ter!...drbonkúnt 11.3S
. , . . kör. „ u.-já
„ „ n » Bforinto. „ 19.0,;
n 10 frankos ............................. n 19.06
„ XO márkás .................... ... e 23.41
„ török aranvlira............................... —.—

Német bírod. v. egyénért, bankjegy (100 m. 117 ÜT
Franczia bankjegy (100 íraukj .................... { 95.12
Olasz bankjegy (lOO líra) ......................... j 94.7öj
Papirrubel daiabouként ..................................... 2.52!
Ito an bankjegy (10U lei) ............................. 94.75
Szerb bankjegy (luO ezüst dinár) ........... 91.50

XVI. Váltók árfolyama (látra).

Amsterdam ........... ICO hollndi forintért ... 197.64 197.95

11.88
11.30
19.10
19.10
23.49

117*27
95.37
95.15
253

95.15
92.50

3 Brüssel 
3 London ....................
3 Német bonkpiaczok 
5 Olasz bankpiaczok
31 2 Paris ....................
T/3 Svájcibnnkpiaczok
4 Szentpétervár

100 frankért 
10 sierlingért 

100 márkáért 
100 líráért ... 
100 frankért 
V 0 „
100 rubelért

239.60 240.— 
117.10; 117 30 
94.75 j 95.15 
95.10! 95.30
94 90 95.10

25^.—I 254.—

S

* »

■

■-. ■

f
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WV E hirdetési royatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s kompakt belük­
ből izedre S fillérrel fizetendő

BBS" E hirdetés! rovatban minden 
szó egyszeri beik atása közönsége# petit 
betűkből 4 fillérrel, s kompakt beink­
ből szedve 8 fillérrel fizetendő "7B$

TELEFON 708. Csak oly levelekre válaszolunk, mely kkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezölaa beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.__________TELEFON 7G8.

Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kap­
hatók a budapesti pénz- 
szekrény raktárban Buda­
pesten, V., Báivány- 
utcza G. sz.

A Halasi Gazdasági Bank r.
t-iiál azonnal betöltendőegy

Gyakornoki
állás. Megkívántatok keres­
kedelmi akadémiai végzett­
ség. 3 havi ingyen próba­
idő után tizei és havonta 
50 korona Magyarul, saját­
kezűiig irt ajánlatok a Ha­
lasi Gazdasági Bank r t. 
czimére küldendők legké­
sőbb f. é. október 8-ig. 44583

Kocsik
különféle szép luxus ko­
csik, újak és kevéssé hasz­
náltak, jutányos árban 
kaphatók; használt kocsi' 
becserélhetők Kováts Bé­
lánál Lipót-körut, Nádor- 
utczávai szemben. 44*39

15.
[Aranyos soraidnak nagyon 
megörültem, már alig vá 
rom a vasárnap reggeli. 
Vigyázz magadra az utón. 
utalványt elküldtem. Csó­
kol Döméd. 1316

He velőnők Kertész,

Nagyobb

vagyonnal rendelkező 
gyermekleien. intelligens, 
református háztulajdonos, 
mezei gazdasággal lonlai- 
kozó öcscse számára, iö d- 
birtokkal rendelkező va­
gyonos árva leányt, vagy 
fiatal özi egyet keres fele­
ségül. Szives ajánlatokat, 
^Boldog házasság- czi- 
men e lap kiadóhivatala­
ihoz kér. 44468

,zeiie- és nyelvek tudásával nu3 gyermektelen, a ki 
'óvónak bonneok eihe-vez- Bécsben és Budapesten több 
;t- tnek özv. Kietßchne éven í!t mgyobn kertes-/et-
Qaraon Anna anal Buda-ben volt alkalmazva állas' 
pest, Erzsébel-körut 26 keres. Czim: Cz. L. kertész.

4í36S Budapest, Kis-Zugló Gyar- 
raat-utcza 2d. szám. 1314

Asztalos Julia
Nagymező-utcza 14, eihe 
lyaz bel- és külföldi zene- 
nyelvismerő nevelőnőket, 
nevelőket, társalgón két, 

óvónőket,bonneokat. 44 ±79

Levelezői
vagy más irodai állásra - ~ 1
ajánlkozik,kitűnő bizonyít- RTamP SÜLargPa- 
vanyokkal rendelkező ke °
resztéuy leány. Megkere

Pénz keresteük.
i Első helyi bekebelezésre 

magánosoktól. Ajánlatok 
;>Tőke e helyezés« czimen 
Mosse Rudolf birde'ési iró­
niájához intezendők. 1 80 

Bpest, Ferencziek tere.

Szabásból
varrásból és mintarajzo 
lásbó! alapos oktatás nyer­
hető Bogár Ilona hatósági­
kig bejegyzett nyilvános 
szabászat! tanintézetében. 
Ugyanott benlakó tanítvá­
nyok felvétetnek, va-amint 
elegáns ruhák és szabás 
minták el1 észittetnek. Er- 
zsébet-körut 2. 44652

Betöltendő Szellő Meglátja hogy igazunk van1

állások minden s/akmából'kilója 60 fillér. Kása István 
teljes czimmel közöltéinekjbirtokosnál. Csongrád, Ár­
az Országos Pályázati Köz-;pad-utcza 3 44íi8.!
lönyben. Egyes izam 30 
fillér, kiadóhivatal Kossuth 
Lajos-u. 1. 4468:
Gsuzos, köszvé
nyea bajoknak páratlm 
gxogyszere az Ezereum 
Propectust ingyen küd

ZALA GYÖRGY 

BUDAVÁRI

Heve’.önöket jsések »Tevékeny« j ligé-
vel a kiadóba kéretnek. 1316

német, franczia, angolokat,! 
jzece- és nyelvismeretiek 
ibonneokat,gyermekkertész-| 
nőket, óratanitónőket lelki­
ismereti sen ajánlok, old - 
Iveles magyar tanítónő et 
6 0—16 0 koro a évi fize­
téssel sürgősen keresek 
Szegaeöne S Lujza 
Budapest, VI., Dessewífy-i 
utcza 22. 445511

3000 holdas
■yiinyörü prima birtokot 
lkaim! vételk nt ajánlok 

Bpest. közelében búzater­
mő 8S0 h. tizszobás mo­
dern kasté’ylyal disz-gyü- 
mölcs-szói őke ítél. Nagy- 
mező-u. 14. loads Samu 

44592

retha kéz- és köiömápolo- 
r.ö olcso áron ajánlja szol­
gáltait. Andiássy-ut 35. 

em. 10. 11897

Kocsik
kid önféle szép luxus ko­
csik újak és kevéssé hasz­
nállak jutányos árban kap­
hatók, használt kov.S'k be­
cserélhetők Mészáros Gá­
bornál Budapesten, Do- 
hány-uteza 67. 4i3ő8.

- Nagy gyógylára Eger. 130'

Csemegeszőlőt
5 kilós kosárban, méz> s 
ifehéret 2 kor., chasselas 
2.40 kor., muskotályt 2.60 

küld Csömör Kálmán 
Gyöngyösön. 1312

Ha
■eperrel 

falóiban vaunak 
4ilaiofcja magosabb ' 

kSleiflnt kíván, for­
duljon ,

aitTELD JÓZSEFj 
bankházából 

Badapert, Kíroly. 
korút 1. szóm. 

JUepittatott 
187«.

Olcsó arany
és

ezüst eladás HONVÉÖSZOBRA
= érozbe öntött =a 
kisebbített alakban.

Hölgyeknek

Hasmenést
gyermekeknél és felnőt. 
tt-knél biztosan megszün­
teti Cztraka tanuln- 
csoboladéja Egy drb. 
4U fill. Kapható minden 
gyógyszertárban. 44178

Fülöp Mihály
tükürkészitő, Budapest, 

Hársfa-utcza 6. szám. Ve- 
lenczei és más hibás tük­
rök újítása jutányos árban 

44i02

segélyt és tanácsot nyúj­
tok titoktartással, kényel­
mesen berendezett lakáso­
mon, figyelmes ápolás, el-, 
látás, esetleg orvosi segély 
nyerhető. Sok évi gyakor-i 
latial liirok. Bletzyer 
Sü volta oki. szülésznő
Rohenbiller-utcza 4jb. ll rcdi sanatorium.Pms 
emelet. 11 1313 pektu# d jmentes- n. 44601

Tüdö-betegeknek

eg\ ellen forrás, a hol ju­
tányosán lehet vásárolni.
Mi alkalmi vételek u,jáu Magyarországén a lakások, egye- 
szerezzük be áruinkat es gp,je{i helyisegek, tanácskozó­
éiért abban a helyzetben termek, iskolák díszéül szolgaló
vívunk hnPV if/pn olcsóli nvfitftrgyíik közül eddigelé a leg- VdgyunK, nogy igenuiu>ui. rjtkább esetekben találkozhatni
eladhatjuk t. vevomRn* * magyar vonatkozású dolgokkal
és pedig: 12 személyre való k bajon segít az, ti<gy
kumpiett evőkészlet is la- Zala György szobra 'KlT1
tü8 ezüstből loU trt. t> sze- magym- műemlék, kisebbítve,
mélyre való 65 frt és fel- érezbe öntve, fémtatapzattal 12C
iplih 1*> ill'll 18 liitlIH erős koronáért, fehér márvinylalap jelit), 1- UI0. IS laius eiws zatta] t40 horo,lá,ht áruba bo
ezüst evőeszköz 6 Irt. 2o csájtatott — A szobor magas-
kr. Továbliá dús válasz sága talapzat nélkül 52 cm.,
fékhan íiríinv férfi es női talapzattal 75 cm. — Aszóból termán umn» teil! es mn korona havi részletre is kar­
órák, laiieZok, gjémaul, ható, mely esetben a cs mavn- 
brillant ékszerek es mill- lásért 4 kor. költséget számítunk
den e szakmába vágóczik- ÍLrmeffrendil^viseU 
kék. képes árjegyzéket in- °

!gyen és bérmentve küldünk : Megrendelhető:
marhamé-legok és hidmérle- Ékszereket eretleg részlet- L A SS PE L ROBE RT 
!gsk, Tatamiul minden egyéb fizetésre is adunk el.

Gazdasági

czúlra alkalmas mérlegek elő­
nyösen kaphatók V uchi 0 Grunberzer Annin Béla őrük

téti kúra Uj tálrafü-;nY.,ggyíiriban Budapest, Ká-IV., Váozi-u. 30„ 1.23.
jroly-kiirut 1. árjegyzék ingyen'

•44720
Haris-bazár). Veszünk éa becse, 
rétünk aranyat es ékszereket ...

(Wotliar.er F. és Fiai)
ctiiz. h tir. liivl tínyvkiiBsticislíei
Budapest, VI.,Andrássy-út 21.

Eisler és Vértest
»'ryyifsress*?a

m
k® Ssstj
Jfeágfér

«§1®® s-tI
a

BUDAPEST,

Andrássy-ut 4L szám
Telefon 16—15.

Du* raktár
Telefon 16—15 

eredeti

Meidinoer-káíyhakban
CTpUfí-fiTflrcfilr redőnynyel vagy acélkiil min- tiítvliULiVi UvvUti tien ^zekásos nagyabban. (

MeiÉgff-láljkátioz való pialkatrészek.
a legkülönfélébb nagyságban, olcsó, szabott 

gyári árak mellett. *4'A0
Árjegyzékek Ingyen éa bóraentve.

KBnse^elmuség
volna elhalas/tani az alkalmat, czipő- 
és csizmaáruit nem Agulnr Dávidnál 
beszerezni, hol olcsó, árért tartós és 
szép cz vöt kát hat. Ennem haszenra 
törekszem, hanem arra, hegy n un- 
kósaimnak, kik házamban dolgoznak, 
állandó munkát biztosítsak. Sajat 
találmányt! Aguüo czipökenőcsöm, 
mi-iy feiiilmuijt az összes eddig ké­
szített kenőcsöket es egy elegáns 
czipősámfát minden vevömtu 
ingyen ad k. 4t4oU
Halina c.-i/.ma nemez béléssel

nyelvig börrr.1............ 6.—
Halina c.rL-:r.;; r asztóbeié.ise!, 

tórcíen felüli b -rázijjal 7.— *
ilagaria Cíizma három‘szoroB talppal .. .......
Vixkalb vagy orosz-lakk csizma ............  ...
Bárány bor béléssel csizmák 1 frtGQkjrral, czipöki
Borjubör sima vagy betétes ..........................
tiorjubör sima vagy fűzős, elegáns forma
Katonabakncs borjubör 3.60 vixbör................
ázarvasbőr faj« * kJ-ak-ra 4 —, posztóból 
Vix ezugos vujy fűzős, fényesre timtitható ...
Kama-i:; Ezanasbőr 3 50, fókabőr ................
Női : Zerg bar ezugos vagy füzvs ..................................... H.—
Chevraux lakk keztyübőr ttizoi .......................................... .'t
Zerge gombes, elegáns fonna ..................................... ... 3 V)
rrzarva<bör ezygos érzékeny lábra ..................................... 3 50
Czipöáruk az árjegyzék szerint választandók, vidéki megremie- 
lésnél sokkal szebbet küldök, mintha személyesen választotta 
volna. Nemtetszés t itítéri a czipüt vagy csizmát kicserélem vagy 

a pénzt levonás nélkül visszaadom. 4*:4ál
A mérlékvételnél elegentiü, i a a papírlapra állva a láb körvo­

nalat lerajzoljuk.

őst jeleniv. I. ■ ■ r. .
hFT: jrV Stií d

pl
y^í U.-...ZÍ ÍV- / ■ Y.4 bérmentve

kap|a mliadeaM

(A czímét szíveskedjék 
levelezőlap utján tudatni.)

.0 krraldiug
IU.—

leien mü gazdag választékban (442 képpel, művészek vázlatai alapján) 
derr. szobadisziteseket és lakásberendezéseknél nagyon értékes sőt meliöz- 
eszközt képez. Áttekinthető mádon és könnyen met:érthetően tartalmazza 
nek megíe.elö bereridozések mintáját, úgy egyszerű, kényelmes, mint a

y képes albamot!“
I tartalmaz mo-

• hetetlen segéd­
minden izlés- 

legdiszesebb kivitelben.

írásbeli közlemények Schein S. szönyegházához, Bécs, I., Bauernmarkt 12. intézendük

feloszlatása folytán a még 
raktárim lévé iiu> kivitelű 
elegáns Eszfolos és 
kárpitos áruk október 
hó 2u ig tetemesen les/ái- 
itott ára1 on adatnak el, 

■I. m Salon berendezés 
ezelőtt580 frt. most 4t 0 frt. 
Ebédlő berendezés eze őtt 
:»* 0 Irt most frt líá- 
lószobák igen finom kivi- 
télben lhO.- frt ól feljebb 
E • vszerit jó szobák InO.— 
frtól feljebb s igy minden 
butorvevőuek érdekében áll 
e kedvező alkalmat felhasz­
nálni és butorszükségletét 

z elismert jó hírnevű

PÁRKÁNY és SCHÜTZ
butorczégnél

BUDAPEST,
YIL, Erzsébet-körnt 12.

a New-York kávéházzal 
szemben, fedezni.

feSi

m■
Csász. ós klr. udv. szailitűk.

1902 3. idény.

üli. M ti NNtiniut
ÉS FIAI

legnagyobb férfi- és gyermekrnha-áruháza

az „Angol szabó“-hoz

Budapest, IV., Károiy-körut !2 sz.

i

a
Legjobb bevásár­
lási forrás, minden 
t i e z t a gyapjúból 
a mi nem fe-’lik és 
nem fakul. Minden 
darabon olcsó, sza­
bott á r a k. M e g nem 
felelő áruért a pénzt 

vissza adjuk.

Dús választok 
Öltönyükben 2 frt 
Felöltő . . 12 írt 
H a g 1 a n . . 14 frt
Téli Lister v a z y 
t é 1 i k a b a t 18 írt 
Gyermekruha 4 
forint es feljebb. I -H

EaSs
41513

ágú!ár Dávid
fmsasssas KEzarcrar
8 *8- »1

BUDAPEST,
VII., Erzsebei-körut 6.

fá ’ár lasssz.rci í
aarti
Ú ü-í - h8 -------- - szám.

itkos betegségek
g gyógyitására legjobban ajánlható 26 éven át szer-S 
g zeit kómázi és magánorvosi tapasztalatai alaptan f

»r.KAJI» ACN1
\ tz oa. *o klr earedorvoa éa kirhazt róorvoa.
g Biztos silte-rel rövid idő alatt grógyit: hueycsG-h 3 
g' olyast, hólvaghajt, sebeket, syphilisf, bűrbajoka .g § 
S elgyengült férfierőt, idősebbeknél is deciro Ma: 
i sage vagy Psvbrophor által, önfertőzést és anria 
1 u'óbaja't : id°g- és hát-g-rinezbajt és mind n | 
g sói bajokat- Rendel : 9 órától 4-ig éa este 7—8- j

hudaDesten,

érevhetó ez iz7adt 
testrés - .lá'-ak, k»‘. 

zt k A m< li»-tt visz 
kntate't, v. hörnur. . vagy 

börkiit' Lri -, vagy kipállott 
és kisvi-esedett. Minden La 

et séi
►tiég egy tégely Er- nyi-féle

Ictitiol Salicyl.
Szagtalan! Ára 3 kor 

utasitássaJ.
Postán szét küldi és kap­

ható 43651:7

Diana gyógyszertár
Budapest, 

Kkrnly-korut 6 szám.
(bob-utc2a Barkán.)

í

Ciotiid-paiota (i. eme
Átjáró ház. — Lift-használat

fi Levelekre vá esz.ol, gyógyszerekről gondoskodik

Lcvéi utján is biztos nyógysiker

ebeden.

Fee »lm Feeolin 
Uta után

haszná­
lata elóít

A 4. hadtestparancsnokság területén fekvő cs. és kir. közös had­
seregbeli csapatok és intézetek *ll0',j,80_,. évi kenyér- és zabszükséglct- 
imk szállítás utján való biztosítása v- gett a katonai élehnezési rak- 
tárnál Budapesten íVL, Lebel-utcza 41. szám.)

19U2. évi szeptember hó 29-én Székesfehérvár és Kaposvár állo­
másukra nézve ;

1902 évi október hó !-ón Szolnok, Kecskemét, Czegléd, Alherti- 
Irsa, Örkény, Abony, Zoinbor és Szabadka állomásokra nézve;

mindkét napon d. e. 10 órakor, lepecsételt boríték alatt benyújtandó 
írásbeli ajánlatok alapján nyilvános tárgyalások fognak tartatni.

A részletes feltételek az 1902. évi szeptember hó 17-én lapunkban 
teljes szövegében megjelent >627a. számú líirdetményc-ben, továbbá 
a us. és kir. 4. hadt st hadbizto ságánál és a budapesti és szó-es-, 
fehérvári cs. és kir. katonai élelmezési raktárnál megtekinthető 1902. 
évi szeptember hó 7-én kelt s.állítási feltételek füzetében foglaltatnak.

Budapesten, 1902. évi Se ptember hó ld-én.
A ca és klr katonai éle'mezési raktártól. Budapesten

Liún yomas n**m dija tutik. 44548
E35SS3

I Cs. kir. azab. déli vaspálya-társaság magyar vonalai­
nak üzietigazgaiósága.

4422[M. sz.

Magy. kir. államvasutak. Czhtvezetőség 
29305 902 sz.
ÍV. osziaty.

Árverési birdelaéay.
A m kir. államvasutak szegedi üzietvezetösége| 

ezennel közh íré teszi, hogy a m kir. 
tulajdonát képező, már használt, de 
jókurban lévő XX és XXVlii. sz. fa-állóhajók, Or 
sován a magy. toiyain tengerhajózási részv. társaság1 
uszómühelyéhen az alábbi feltételek mellett a f. év 
október hó 3-an reeg-l 9 órakor nyilvános árverés' 
utján egyenként el fognak ada'ni.

i. Az árvérés megkezdése alkalmával az árverezni! , , .. .
szándékozók kötelesek a XX. számú hajó után 60L rFeeo:in- nem-e a tegj i,b col 
(ötven) a XXV111. SZ. hajó után 100 (százl koronái met-k i szer a kéznek 
bánatpénz fejében az árverező biztos kezeihez le-|f°sa!£°®|) ,v

állam vahutakj 
rnég teljes-i'i Kiütú hölgy haaználja *

Fcaolin

Újonnan megnyílt!
férfi, fiú- és gyermekruharaktár 
^2 Budapest, Károly-körut 20. 51
Nagy raktar őszi és teli ruhákból, valódi an­
gol és belföldi gyapjú szövetekből, melyek saját
műhelyemben készültek, u—__________ _=______ :

Legújabb fagon a legolcsóbb szabott árakban
mérték szerint a leggondosabb kivitelben. *?*?♦**• 
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek..
Meg na.n felelők kicseréltetnek. •*♦♦♦♦•*♦♦♦♦♦
Küiönlagességek fiú es gyermekruhákbil. «==

lídler 15. Lipét

===== Budapest, Károly-körut 10. ======

1902
A cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság magyar vo­

nalai számára az 1903 évben szükségelt különféle 
commerce vasak mint:

1. Hengerelt rudvas hegeszvasból.
2. Negyzitvas
3. » két«, csomag, vasból
4. Lapos vas.
ö. Szögvas.
6. » kétszer csomag, vas.
7. Gömbölyű vas.
8. U és T vas.

szállítására ezennel pályázatot hirdetünk.
Az ajánlatok f évi október hó 10-én déli 12 óráig 

a cs. kir. azab. déli vaspálya-társasag üzletigazgató­
sága igtatójáná! (1. Mészáros u. 17.) benyújtandók vagy 
beküldendők, megjegyezvén, hogy ugyanott a vonta­
tási és műhely osztálynál a részletes pályázati hir­
detmények, általános és különleges szállítási feltéte­
lek b> tekinthetők illetve megszerezhetűk.

Budapest, 1902. évi szeptember hó 3-án.
44598 Az üzletigazgatóság.

44444444*4444444
"XV- - v *v>

Fiók-üzlet (Központi városháza) Károly kőrút 50 sz. í".*,
.........

mmzzsHSJ.

ilaszm.lt u t <3 O sí , 5 
araszt gi_______________________L

perzsa szőnyegek, ]
Igarnitúrák, rüggönyők, olajfestmények, csillárok, óráké 
jfeitiinö olcso árban kaphatok az állandó ^

hiifnr-híi masninUUlUi nldlUíüvbUíí ;
Budapest, Ujvilág-utoxa 21.

TelefonszAm 17—77.
■jm .uigifi rSTTTi --

ittóií toiS
legnagyobb budapesti 41458

b Jmk é
A legtinztátülanabb

, , . , 1 y.-i % rr. , jarcz és a legcsunvébb kezek vlö-
tenm. mei* bánatpénzek a véMtol elesőknek azon-jkelöf üde t;nom^ágoi a »iak.it 
nal, a legtöbt) t Ígérőnek pedig a vételár teljes ki- nyernek a „Feeoltn" használata ál-j
fizetése és a megvett hajónak a hajómüítely területé- -al- * .Feeolin <--gy*2t Kn-m-schb,c3 tegtriii-hh nóvfcuyböt előállított
rul történt eltávolítása után fog visszadatni. ;,ZaPp-,o Jótaiiunk to,áb. a boy

2. Ha azon tian vevő, a megvett hajót az árveréstől c.z arcz redöi a ránczal, borátkát 
számított 8 napon be.ü! az uszómüheiy területéről! Mueasen é. arczpörsenéseu (vytm-

, -1. I u ■ - 1 -it nnerli) stb. a Feeolin bas/naiutnel nem távoli t..na, úgy az altala megvett hajó költ- áhal e „m!aianui eiiúonai. a
gégére és ve -zélyére fog onnan eltávolittatm, moly a .Feeolin“ a legjobb hajti-ztitó —
köitségr-k Visszatartott bá/iatpénzfebűl fognak fedez- Lni t,“lu — meg-... 1 c akadaivo za a hajkibnllast, a
161X11. _ ^ jmugkoTfaszodást és a fel1 etogsé-

3. A XX. számú hajó kikiáltási ára 200 (kétszáz) igektöi megöT. a Feeoii?.* ügyben
a XX. 111 sz. hajó kikiáltási ára 500 (ötszáz) koro- ievt.;-m--«etMebu é= -gjobb Az általánosan rossz üzletmenet folytán raktárunktól van halmozva, hogyazon- 
nában állapít tátik meg. azonban az álló hajók ezen f‘}j:“jjj,‘jn's^ar[lil!1'1tlaei”„el8C,ll." ' ban családos muttkásainknnk állandóan foglalkozást adhassunk; elhatároztuk, 
k,kiállási áron alól is i ifoenak adatni. Inálja, üatai <■= =zóp marad K.tte- hegy készítményeinkét előállítási áron adjuk el.

4 A fenti bánatpénzzel beérkező Írásbeli ajánlató- i-muu magu.-k« » pém aio,matt Több száz szoba divatos asztalos- és kárpitos bútor, u. m.: bárok, angol,
n‘Vauan.amarsaikore^^^1» 'drb ta. szeczesszió, ó-nérnnt stb. stílben a legevyHzerühbtol a legfinomabbig, a leg-
I kor., 3 drb 2.50 kor., drb 4 kor., modernebb fucoüban, a garmiurak behúzása selyem, plüss, franczia és angol 
12 drb 7 kor. Egy drb utáni portó 20 szövetekkel, készen, raktáron kizárólag jó minőségben.

ÍST- A tartósságért több évi kezességet nyújtunk. ^86»
• FEITH iw. f.,ra; tárában bhc= vii., Legújabb butoralbumuükat, több mint 49u képpel óu fillér beküldése ellenébeu 

d^reAen?Pe?roviCVmkirst,^^Ma bérmentve küldjük Bevásárlás esetén az 60 fillért visszaadjuk.

jóisEF;ryó y^naTKt'áh” W«íróa es Tarsai
ÍZ. Náiicr-nyAgyszertár, VI Váczl- ta& Jr m

magyar bntor-lpartársasága Budapest, IV., Koronaherczeg-atcza 2.

kát az üzletv ezetőaég 19Ü2. évi szeptember hó 30 á g 
elfogadja ugyan, azonban ha a nyilvános árverésen 
a megajánloti árnál magasabb éretnek el, az ajánlat 
tevő ajánlata figyelembe nem fog vétetni, és a be­
fizetett bánat pénz csak a letétjegy ellenében Sze­
geden gvüjtői lénztárunkaá! fog vissza fizettetni.

Szeged, 191 )2. év szept. hó 15.
Az üzletvezető helyett: 

Stelczel 
főfelügyelő.

= ÚJDONSÁG I =
Most jelent meg!

Az Athenaeum irodalmi és nyomdai részv.- 
társulat kiadásában most jelent meg a 

a következő tudományos kézikönyv:

Enchiridion
Fontium Históriáé Hungarorum.

------------------ -------------------

A Magyar Történet Kútfőinek 
Kézikönyve.

A magy. kir. vallás- éa közoktatásügyi minister 
úr megbízásából

Or. ANGYAL DÁVID ée Dr. MIKA SÁNDOR
egyetemi magántanárok közreműködésével 

szerkesztette

Dr. MARCZALI HENRIK
• kir. budapesti egyetemen a hazai történelem 

nyilvános rendes taníis.

A 61 ívre terjedő, nagy 8-r. alakú munka ára

fűzve 13 korona, kötve 15 korona.
Kapható a kiadó-társulatnál, Budapest, VII. 
kér., Kerepesi-ut 64. szám és minden hazai 

könyvkereskedésben.

Hirdetmény.
Magyar-német fa- és keregtci galom.
Az 1899. évi márczius hó 1. óta érvényes magyar­

német fa- es kéreg kivételes díjszabás 13 és •■>. 
oldalúnak alján "-jel alait foglal nn-gjegyz , f évi 
november hó 1-től következőkép- n módosul:

»A f»-ninevezett kivételes díjszabás dij étele; alap­
ján való közvetlen elszámolásból ki vannak zur a 
azon fanemek, me'yeket a kü épeuróp'-vi érdi - és 
mezőgazdáéngban Üzemszerűen nem 'aroln k. vita­
mint az iiv funemekhől készült faáruk, melvekhez 
az amerikai nyar-bükk- és hykoryfábúi készült fa- 
szögecsek is tartoznak, továbbá padozatr<s"->k ke- 
ményfából való hefozl lások miodennnemü parkéia- 
áruk és szétrakott hordók.«

A 71 lap alján *) alatt foglalt német szövegű 
jegyzet második sorában illoizsoiten« szó helyebe 
írandó : »Holzarten«.

Budapest, 1902. szeptember havában.
A magyar királyi államvasutak a részes 

vasutak nevében is.
(Utánnyomal nem dijaziatik.) 1357

kssraszazra
Titkos betegsége< gyógyitására i gjonban a ái £
h«tó ezen speoiallsta, szerfelett gazdag^; 
tapasztalatai alaptan, melyek-1 rendoiő in-te 
tetőben es a kórház begyszerve: és f 
bujaköroa osztályán való nu ödcse alatti 

számos oven át szerze.t <

V V » V » » V * » * * if V » V 9

.or- t

em»rlt. kórházi o vo» — Sveo7.1all»ta 
gyorsan ée alapo-an gyógyít bá.rmeiy régi -it.ikace

titkos betegséget
(hagryoaőfolyAit ».beket, »-p'alllit etb )

Impotentiát (fériini gyengeség)j
még idősebbeknél is meglepő ere-irnvnynyel, al 

rendes foalalk* zás megzavarása nélkül
Levelekre díjtalanul válasz Kívánatra gyógyszerek 

Bendel: d. e. 9—3-ig ; este 6-8-ig.

Budipesten. Erzsébet-körüt 12. szám, félemelet |
«Bejárat a lépcsőnél. - Külön várótermek

IUBDETÉSEK
felvétetnek a kiadóhivatalban.

Nyomatott a Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság kőrforgógépein.

8ÖDAPE9

SZERKESZT
BUDAPEST, IV., VÁRMEt

Telefon »téma
kéziratokat nem küu

CSAK BÉRMENTES LEVELEKÉ

ELŐFIZETÉSI
Vidékre postán v. helyben j
Egy évre . . <0 kér. I I .-y ti
Egy fél évre . 20 kor. | Egy Ú
KSlfö dre- 3 hóra Németor 
franczia-, Olasz-, Orosz- Tüij 
nyolországokba, Svi'.jvz, R.:. jJ 
vaiaminl amaz orsza gokta, . J 

zödéshez tartoznak, negyesi
E^y szfcm árc

fjiai számunk főttb |
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s annak indokolás 
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cata: azt nem 
gatnl
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a Teng r-zem-nyc 
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magyar pulzus 
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